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Τοπική Στρατηγική Go Top

Ανάλυση τοπικής στρατηγικής βάσει των θεματικών στόχων και των αναγκών και της 
ιεράρχησης αυτών...

Ειδικός Στόχος Τοπικής Στρατηγικής 
Η περιοχή παρέμβασης όπως τελικά διαμορφώθηκε από τις διαβουλεύσεις αποτελείται από ολόκληρο την 
Π.Ε. Ευρυτανίας (Δήμος Καρπενησίου και Δήμος Αγράφων) και την Π.Ε. Φθιώτιδας εκτός από τον Δήμο 
Αμφίκλειας-Ελάτειας και τις Τ.Κ Παύλιανης - Οίτης - Σκαμνού του Δήμου Λαμίας. Εξαιρείται επίσης από την 
περιοχή παρέμβασης η Δ.K. Λαμίας λόγω πληθυσμού. Το σύνολο του πληθυσμού που θα εξυπηρετηθεί από το 
πρόγραμμα καλύπτει 111.351 μόνιμους κατοίκους και έκταση 5.552,47 τ.χλμ.

Η γεωγραφική θέση, το φυσικό περιβάλλον, η ιστορία και ο πολιτισμός της περιοχής, αποτελούν καθοριστικούς 
παράγοντες για τον σχεδιασμό και την αναζήτηση μεθόδων και μέσων για την ανάδειξη ενός νέου αναπτυξιακού 
μοντέλου που θα οδηγεί όχι απλώς σε μια «βιώσιμη ύπαιθρο», αλλά σε μια ύπαιθρο ελκυστική ως τόπο ζωής 
και δημιουργίας.

Η υστέρηση της ανάπτυξης των αγροτικών περιοχών αποτελεί κοινό γνώρισμα στο σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης. Για αρκετές αγροτικές περιοχές και ειδικότερα στις απομακρυσμένες περιοχές της Π.Ε. Ευρυτανίας, 
η υστέρηση αυτή συνοδεύεται από δημογραφική γήρανση που επιτείνεται από την διαρροή των νέων προς 
τις αστικές περιοχές, λόγω απουσίας ευκαιριών απασχόλησης, φτώχειας, δυσκολίας πρόσβασης σε ποιοτικές 
υπηρεσίες υγείας και εκπαίδευσης.

Αν και τα περισσότερα προβλήματα στην περιοχή προέρχονται από τις γενικότερες κοινωνικές, τεχνολογικές 
και οικονομικές αλλαγές που σημειώνονται, όχι µόνο στη χώρα µας αλλά και διεθνώς, µία σωστά διαρθρωμένη 
τοπική στρατηγική, συνεπικουρούμενη και από τις ευρωπαϊκές, εθνικές και περιφερειακές στρατηγικές, μπορεί 
να συμβάλει στην επίλυση ή και στην αποτροπή πολλών από τα προβλήματα.

Ορισμένες περιοχές της περιοχής παρέμβασης και κάποιοι τομείς οικονομικής δραστηριότητας, ιδιαίτερα στους 
ορεινούς και απομακρυσμένους οικισμούς, αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα διαρθρωτικών προσαρμογών, 
ενώ άλλες περιοχές, κυρίως μακριά από τα αστικά κέντρα αντιμετωπίζουν την έλλειψη δυναμισμού 
και διαφοροποίησης των οικονομικών τους δραστηριοτήτων αντιμετωπίζοντας ένα μείγμα δυσχερειών 
διαρθρωτικού χαρακτήρα.

 Επιπρόσθετα, η βιοποικιλότητα και η ποιότητα του φυσικού περιβάλλοντος, τα δάση και οι αναγνωρισμένες 
περιοχές φυσικού κάλους εμφανίζουν μία συνεχή υποβάθμιση, η αποκατάσταση των οποίων συνεπάγεται την 
παροχή λύσεων, οι οποίες θα συμβάλλουν τόσο στον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής όσο και στην επίτευξη 
των στόχων της στρατηγικής της ΕΕ για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. 

Η γεωργία, η δασοκομία και η αλιεία της περιοχής παρέμβασης του τοπικού προγράμματος είναι τομείς που 
εξαρτώνται άμεσα από τα οικοσυστήματα που βρίσκονται σε καλή κατάσταση. Τα γεωργικά οικοσυστήματα 
σε καλή κατάσταση παρέχουν ασφαλή, βιώσιμη, θρεπτική και οικονομικά προσιτή τροφή. Τα δασικά 
οικοσυστήματα σε καλή κατάσταση, δεσμεύουν και αποθηκεύουν άνθρακα, σταθεροποιούν το έδαφος, 
καθαρίζουν τον αέρα και το νερό και μειώνουν τις επιπτώσεις των φυσικών καταστροφών, όπως οι πυρκαγιές 
και οι ασθένειες λόγω επιβλαβών οργανισμών.

Επίσης τα κτιριολογικά δεδομένα των υφιστάμενων επιχειρήσεων καθώς και η παραγωγική διαδικασία τόσο 
στον τομέα της μεταποίησης και των βιοτεχνιών καθώς και στον τομέα των τουριστικών καταλυμάτων, χρίζει 
εκσυγχρονισμού με νέα πράσινα υλικά, νέες καινοτόμες τεχνολογικές εφαρμογές και φυσικά την εξοικονόμηση 
ενέργειας, μέσω της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και νέες μεθόδους διαχείρισης των φυσικών 
τοπικών πόρων.   
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 Επιπλέον, σύμφωνα με την SWOT ανάλυση της και τα δημογραφικά και οικονομικά δεδομένα της περιοχής, 
αποδεικνύεται ότι η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισμός παρατηρούνται σε αρκετές περιπτώσεις, 
λαμβάνοντας υπόψη και το γεγονός, ότι οι προσφερόμενες υπηρεσίες - δημόσιες και ιδιωτικές- δεν είναι οι 
προσδοκώμενες και σε ορισμένες περιπτώσεις, κυρίως στις απομακρυσμένες περιοχές από τα αστικά κέντρα 
της Λαμίας και του Καρπενησίου, απουσιάζουν παντελώς.

Οι πρόσφατες γεωπολιτικές εξελίξεις υπογράμμισαν περαιτέρω την ανάγκη διασφάλισης της επισιτιστικής 
ασφάλειας και της ανθεκτικότητας των συστημάτων τροφίμων. Οι αυξήσεις των τιμών των βασικών προϊόντων 
και οι ανησυχίες σχετικά με την παγκόσμια επισιτιστική ασφάλεια καθιστούν απαραίτητη την αντιμετώπιση 
των τρωτών σημείων, όπως οι εξαρτήσεις από τις εισαγωγές, καθώς και την ανάγκη να επιταχυνθεί η μετάβαση 
σε βιώσιμα και ανθεκτικά συστήματα τροφίμων. Συνεπώς στόχος της τοπικής στρατηγικής είναι η ενίσχυση 
των εγχώριων τοπικών προϊόντων υψηλής και αναγνωρισμένης ποιότητας καθώς και η ευαισθητοποίηση του 
τοπικού πληθυσμού και των επιχειρήσεων για το θετικό πρόσημο της μείωσης της σπατάλης των τροφίμων.

Στο πλαίσιο αυτό, η επιδίωξη των στόχων του τοπικού προγράμματος είναι επικεντρωμένη σε μία στρατηγική 
που θα είναι ανταγωνιστική σε όλες τις πτυχές της, ικανή να παρέχει υπηρεσίες και να παράγει τελικά τοπικά 
προϊόντα ποιότητας, σε πρότυπα που απαιτούν και προσδοκούν οι καταναλωτές με έμφαση στον εξαγωγικό 
χαρακτήρα, ενώ παράλληλα στις αγροτικές περιοχές θα διαμορφώνονται συνθήκες άρσης της απομόνωσης, 
μείωσης των χωρικών ανισοτήτων και ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής χωρίς αποκλεισμούς. 

Ο κύριος στόχος του Τοπικού Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης που υιοθετήθηκε για την Π.Ε Φθιώτιδας και 
την Π.Ε Ευρυτανίας, είναι « Η δημιουργία μιας ευέλικτης, πολυσυλλεκτικής οικονομίας της υπαίθρου με υψηλή 
προστιθέμενη αξία και αναγνωρισμένη τοπική ταυτότητα», που θα εναρμονίζεται με τους στρατηγικούς στόχους 
που έχουν εγκριθεί σε Ευρωπαϊκό και Εθνικό επίπεδο αλλά και σε περιφερειακό επίπεδο με το Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 2021-2027 ή και τα προγράμματα των Δήμων, στοχεύοντας 
στην μετάβαση και στην ανάδειξη μιας ισχυρής τοπικής ταυτότητας, η οποία θα σχετίζεται απόλυτα με την 
φυσιογνωμία της περιοχής.

Σύμφωνα με την πολιτική που υιοθετήθηκε κατά τις διαβουλεύσεις, η Τοπική Στρατηγική θα πρέπει να καλύπτει 
με τις παρεμβάσεις της, το σύνολο των θεματικών στόχων της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 και 
ειδικότερα τον ειδικό στόχο 8: «Προώθηση της απασχόλησης, της κοινωνικής ένταξης και της τοπικής ανάπτυξης 
στις αγροτικές περιοχές, συμπεριλαμβανομένης της βιο-οικονομίας και της βιώσιμης δασοκομίας».

Συμπληρωματικά του ανωτέρω ειδικού στόχου και μετά από την ιεράρχηση των αναγκών και την SWOT ανάλυση 
για την περιοχή παρέμβασης, υιοθετήθηκε η άποψη ότι πέραν της συμβολής της στον ειδικό στόχο 8, η 
τοπική στρατηγική μπορεί να συμβάλει και σε άλλους ειδικούς στόχους που θα συμπληρώνουν την βασική 
προτεραιότητα όπως: 

- η συμβολή στον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής και στην προσαρμογή σε αυτή, μεταξύ άλλων μέσω της 
μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και της ενίσχυσης της δέσμευσης του διοξειδίου του άνθρακα, 
καθώς και προώθηση της βιώσιμης ενέργειας, 
- την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης και της αποτελεσματικής διαχείρισης των φυσικών πόρων, όπως το 
νερό, το έδαφος και ο αέρας,
- την συμβολή στην ανάσχεση και αντιστροφή της απώλειας βιοποικιλότητας, ενίσχυση των οικοσυστημικών 
υπηρεσιών και διατήρηση των οικοτόπων και των τοπίων  και
- την βελτίωση της ανταπόκρισης στις απαιτήσεις της κοινωνίας όσον αφορά τα τρόφιμα και την υγεία, μεταξύ 
άλλων για ασφαλή και θρεπτικά τρόφιμα υψηλής ποιότητας που παράγονται με βιώσιμο τρόπο, για τη μείωση 
της σπατάλης τροφίμων.

Τους στόχους που ορίζονται παραπάνω συμπληρώνει και διασυνδέει ο εγκάρσιος στόχος του εκσυγχρονισμού 
των αγροτικών περιοχών με την προώθηση και την ανταλλαγή γνώσεων, καινοτομίας και ψηφιοποίησης στις 
αγροτικές περιοχές και με την ενθάρρυνση της υιοθέτησής τους από επιχειρηματίες όλων των κλάδων της 
οικονομίας, μέσω της βελτιωμένης πρόσβασης στην έρευνα, την καινοτομία, την ανταλλαγή γνώσεων και την 
κατάρτιση.

Σύμφωνα με τις κατευθύνσεις που υιοθετήθηκαν στο πλαίσιο της στρατηγικής τοπικής ανάπτυξης για την 
Π.Ε Φθιώτιδας και Π.Ε Ευρυτανίας, το πρόγραμμα θα πρέπει να διαθέτει μια πολυτομεακή φιλοσοφία, να 
ενσωματώνει δηλαδή ποικίλους τομείς δραστηριότητας, να δημιουργεί δεσμούς μεταξύ των διαφόρων τοπικών 
οικονομικών, κοινωνικών, πολιτιστικών και περιβαλλοντικών φορέων και τομέων που εμπλέκονται, ενώ τα 
σχέδια και οι υπο-παρεμβάσεις θα πρέπει να συνδέονται ως ένα ενιαίο σύνολο, με στόχο την ενίσχυση της 
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επιχειρηματικότητας, την μείωση της ανεργίας, την επιστροφή των νέων στην ύπαιθρο, στην αποκατάσταση και 
προστασία του φυσικού πλούτου της περιοχής παρέμβασης αλλά και την συνολική αναβάθμιση των υπηρεσιών 
για μια βιώσιμη τοπική ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς.

Τοπική Στρατηγική
Σύμφωνα με τους Ειδικούς Στόχους της Στρατηγικής και έχοντας υπόψη τις προκλήσεις που προβλέπεται να 
αντιμετωπίσει ο αγροδιατροφικός τομέας και γενικότερα η οικονομία της ελληνικής υπαίθρου τα επόμενα έτη 
και αφού λήφθηκε υπόψη η αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης της περιοχής, τα αποτελέσματα της 
SWOT ανάλυσης, η ιεράρχηση των αναγκών που προέκυψαν από τις διαβουλεύσεις αλλά και τις εισηγήσεις 
και προτάσεις των τοπικών φορέων και του τοπικού πληθυσμού που συμμετείχαν στις διαβουλεύσεις, η 
στρατηγική που υιοθετήθηκε κατά την κατάρτιση του τοπικού προγράμματος για την περιοχή παρέμβασης 
της Π.Ε. Φθιώτιδας και Π.Ε Ευρυτανίας, στοχεύει σε 5 Στρατηγικούς Στόχους, οι οποίοι εξυπηρετούνται από 
7 Θεματικούς Στόχους των οδηγιών και κατευθύνσεων της Νέας Αγροτικής Πολιτικής.
Οι 5 Στρατηγικοί Στόχοι αποδίδουν την κοινή αντίληψη των συμμετεχόντων τοπικών φορέων στην 
προσπάθεια συγκρότησης μιας συνολικής προγραμματικής άποψης για το μέλλον της περιοχής παρέμβασης 
και αντανακλούν την βούληση της τοπικής κοινωνίας να απαντήσει με δημιουργικό τρόπο στις προκλήσεις της 
νέας προγραμματικής περιόδου και των σημαντικών αλλαγών και των μετασχηματισμών στον αγροτικό χώρο.

Αναλυτικότερα, οι 5 Στρατηγικοί στόχοι στοχεύουν στα παρακάτω:

Σ.Σ1 - Στην διατήρηση και ενίσχυση της επιχειρηματικής δραστηριότητας με ενσωμάτωση καινοτομιών και 
νέων ‘πράσινων’ τεχνολογιών, στήριξη της εξωστρέφειας, δημιουργία νέων ανταγωνιστικών υπηρεσιών και 
ποιοτικών τοπικών προϊόντων. 

Σύμφωνα με τον παραπάνω Στρατηγικό Στόχο, κοινή φιλοδοξία για την περιοχή παρέμβασης αποτελεί η 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των τοπικών επιχειρήσεων όλων των τομέων της 
τοπικής οικονομίας, η μετάβαση σε μία πιο ποιοτική επιχειρηματικότητα με αιχμή την καινοτομία, την χρήση 
νέων τεχνολογιών, την εξοικονόμηση ενέργειας και ύδατος και φυσικά την αύξηση της απασχόλησης. 

Στόχοι για την ενίσχυση της επιχειρηματικής δραστηριότητας αποτελούν :
-	H “Έξυπνη” ανάπτυξη μέσω μιας οικονομίας βασιζόμενης στη γνώση και την καινοτομία όπου θα πρέπει 
να εξασφαλιστεί ότι οι καινοτόμες ιδέες θα μπορέσουν να μετατραπούν σε προϊόντα και υπηρεσίες που θα 
δημιουργήσουν εξωστρέφεια, ανταγωνιστικότητα και θέσεις εργασίας.
-	Η Βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη μέσω της προώθησης μιας «πράσινης» και πιο ανταγωνιστικής οικονομίας. Θα 
πρέπει να υπάρχει στήριξη της μετάβασης σε μία τοπική οικονομία χαμηλών εκπομπών άνθρακα, αύξηση της 
χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και ενθάρρυνση της ενεργειακής αποδοτικότητας.

Όπως παρατηρήθηκε από τα στατιστικά στοιχεία της περιοχής παρέμβασης και από την SWOT ανάλυση, τα 
ποσοστά της ανεργίας και της γήρανσης του πληθυσμού στην περιοχή παρέμβασης είναι από τα μεγαλύτερα 
στην Ελλάδα. Σημαντικός στόχος λοιπόν αποτελεί η επιστροφή των νέων στην ύπαιθρο αφού η διαρκής γήρανση 
του πληθυσμού αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα για την Π.Ε Φθιώτιδας και ειδικότερα για την 
Π.Ε Ευρυτανίας.

Σ.Σ2 – Στην ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας για την βελτίωση της ποιότητας ζωής, της μείωσης των χωρικών 
ανισοτήτων και του κοινωνικού αποκλεισμού.

Σύμφωνα με τον παραπάνω Στρατηγικό Στόχο, και έχοντας υπόψη ότι λόγω έλλειψης βασικών υπηρεσιών 
και υποδομών δημιουργούνται συνθήκες ερήμωσης των οικισμών και κυρίως των ορεινών και μειονεκτικών 
περιοχών της Π.Ε Ευρυτανίας, η Τοπική Στρατηγική στοχεύει στην βελτίωση των υποδομών μικρής κλίμακας 
εντός και εκτός των οικισμών, στην ενίσχυση της χρήσης των νέων τεχνολογιών και της παροχής βασικών 
υπηρεσιών για όλους τους κατοίκους στους οικισμούς, μακριά από την Λαμία ή το Καρπενήσι. Η «ανάπτυξη, 
ο εκσυγχρονισμός και η συμπλήρωση υποδομών για την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη» αποτελούν 
χρηματοδοτική προτεραιότητα για την ανάπτυξη των γεωργικών, ορεινών και μειονεκτικών περιοχών της 
περιοχής παρέμβασης. Με τον τρόπο αυτό θα αναπτυχθούν οι απομονωμένες περιοχές και θα συμβάλουν στην 
οικονομική ανάπτυξη της περιοχής παρέμβασης.

Για τη διασφάλιση της κοινωνικής και εδαφικής συνοχής, θα πρέπει τα άτομα που ζουν σε συνθήκες φτώχειας 
και κοινωνικού αποκλεισμού να αποκτήσουν τα μέσα, τις υποδομές και τις υπηρεσίες μιας αξιοπρεπούς 
διαβίωσης και να συμμετάσχουν ενεργά στην τοπική κοινωνία με στόχο την κοινωνική ενσωμάτωση, την 
καταπολέμηση της φτώχειας, μέσω της δημιουργίας θέσεων απασχόλησης και βασικών υποστηρικτικών 
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υπηρεσιών, ειδικά για ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού της υπαίθρου (γυναίκες, νέοι, ευπαθείς κοινωνικές 
ομάδες).

Σ.Σ3 – Στην αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων για την Βελτίωση των συνθηκών ελκυστικότητας 
της περιοχής μέσω της Διαμόρφωσης ενός τουριστικού – πολιτιστικού προϊόντος υψηλών ποιοτικών 
προδιαγραφών, με αναγνωρίσιμη τοπική ταυτότητα.
Η περιοχή παρέμβασης διαθέτει σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα, αλλά και σοβαρές αδυναμίες που 
εμποδίζουν την αξιοποίηση της δυναμικής του τουρισμού. 

Η δυναμική του τρίπτυχου τουρισμός - πολιτισμός – περιβάλλον, μπορεί να αποτελέσει το συγκριτικό 
αναπτυξιακό πλεονέκτημα της περιοχής παρέμβασης καθώς και τα τρία συνθετικά του διαθέτουν ισχυρά 
σημεία που μπορούν να αναδείξουν την περιοχή σε πολυθεματικό τουριστικό προορισμό ποιότητας και 
εμπειριών και να αναβαθμίσουν την συνολική ελκυστικότητα της περιοχής στηρίζοντας τόσο την επιδιωκόμενη 
πολυαπασχόληση όσο και το εισόδημα των κατοίκων και αναδεικνύοντας την πολυ-λειτουργικότητα της 
περιοχής με μία αναγνωρίσιμη τοπική ταυτότητα.

Σ.Σ4 – Στην ενσωμάτωση πρακτικών αειφορικής διαχείρισης των φυσικών πόρων, της προστασίας του 
περιβάλλοντος και της τοπικής φυσικής κληρονομιάς.

Η «προστασία του περιβάλλοντος και η μετάβαση σε μία οικονομία φιλική στο περιβάλλον» είναι επίσης μία 
βασική προτεραιότητα της τοπικής στρατηγικής της περιοχής παρέμβασης. Βασική επιδίωξη για την προστασία 
του περιβάλλοντος είναι η μετάβαση σε μια οικονομία φιλική στο περιβάλλον με αποδοτική χρήση των 
πόρων και χαμηλά επίπεδα εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, παράλληλα με την προστασία του φυσικού, 
πολιτιστικού και δομημένου περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων. 

Η προώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, της κυκλικής οικονομίας, της ανακύκλωσης και της 
εξοικονόμησης ενέργειας αποτελούν βασικές προτεραιότητες τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και για τους Δήμους 
και τους φορείς της περιοχής.  

Επιπρόσθετα, η τοπική στρατηγική έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε να καλύπτει δράσεις και παρεμβάσεις για το 
περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή, αφού λόγω της μορφολογίας της περιοχής, την βιοποικιλότητα και την 
μεγάλη έκταση περιοχών NATURA που διαθέτει, δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για την προώθηση μιας ορθής 
περιβαλλοντικής διαχείρισης από την τοπική κοινωνία. 

Η υποστήριξη της μετάβασης προς μια οικονομία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα σε όλους τους 
τομείς είναι ένα στοίχημα για τη γεωγραφική περιοχή της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, η οποία υιοθετήθηκε 
και από τους Δήμους και τις τοπικές κοινότητες, αναζητώντας έργα και δράσεις που θα περιορίσουν τους 
κινδύνους του θερμοκηπίου, θα μειώσουν το ενεργειακό τους αποτύπωμα και θα βελτιώσουν τις συνθήκες 
διαβίωσης και ποιότητας ζωής του τοπικού πληθυσμού.

Σ.Σ5 – Στην ενίσχυση της τοπικής κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης μέσω της καινοτομίας, της δικτύωσης και 
της συνεργασίας.

Η διασφάλιση και η περαιτέρω ενίσχυση της ικανότητας των τοπικών φορέων για τον σχεδιασμό και την τεχνική 
– επιστημονική υποστήριξη της νέας αναπτυξιακής προσπάθειας για την Π.Ε Φθιώτιδας και Π.Ε Ευρυτανίας 
καθώς και η ανάπτυξη συνεργασιών των τοπικών φορέων με τους επιχειρηματίες με σκοπό την διασύνδεση 
της έρευνας με την παραγωγή, αποτελεί καθοριστικής σημασίας παράγοντα για την επιτυχή εφαρμογή όχι μόνο 
του τοπικού προγράμματος στην περιοχή παρέμβασης, αλλά και για την γενικότερη ενεργοποίηση του τοπικού 
δυναμικού, καθώς παρά την κομβική θέση των Νομών Φθιώτιδας και Ευρυτανίας στο εθνικό και περιφερειακό 
οικονομικό και διοικητικό σύστημα, δεν έχουν μέχρι σήμερα δημιουργηθεί οι κατάλληλες δομές και μηχανισμοί. 

Επίσης η αναβάθμιση του ανθρώπινου κεφαλαίου, η ενίσχυση της επιχειρηματικής κουλτούρας και η εισαγωγή 
ευκαιριών για την απόκτηση προηγμένων δεξιοτήτων στον τοπικό πληθυσμό αποτελεί έναν στρατηγικό στόχο 
για την τοπική αγροτική ύπαιθρο. 
Μέσω κατάλληλων δράσεων θα πρέπει να διαμορφωθούν οι συνθήκες με στόχο την υιοθέτηση της συνεργασίας 
και της δικτύωσης μεταξύ των επιχειρήσεων, της καινοτομίας στην παραγωγική και οργανωτική διαδικασία 
και της επιδίωξης για την μεταφορά τεχνογνωσίας στους επιχειρηματίες με στόχο την ανάληψη δράσεων 
προσαρμογής στην ψηφιακή καινοτομία 
και των τεχνολογικών εξελίξεων.
Συμπληρωματικά των ανωτέρω θα πρέπει να υιοθετηθούν οι κατευθύνσεις για συνεργασία μεταξύ των 
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δήμων, των τοπικών φορέων και του τοπικού πληθυσμού για την πολιτιστική, περιβαλλοντική και κοινωνική 
αναβάθμιση της περιοχής παρέμβασης καθώς και την προώθηση της υγιεινής διατροφής και της μείωσης της 
σπατάλης των τροφίμων με στόχο να δημιουργήσουν συνθήκες τοπικής ανάπτυξης, οι οποίες θα είναι συμβατές 
με τις πραγματικές ανάγκες και προοπτικές των δύο Νομών που καλύπτει η περιοχή παρέμβασης.

Κατά συνέπεια, η τοπική αναπτυξιακή στρατηγική θα πρέπει να καλύψει το σύνολο των ανωτέρω 5 Στρατηγικών 
Στόχων για να ενισχυθεί το αποτέλεσμα του Προγράμματος. Έτσι, η Τοπική Στρατηγική εστιάζει στους 
ακόλουθους 7 θεματικούς στόχους, οι οποίοι καλύπτουν όλους του τομείς της τοπικής οικονομίας με έμφαση 
στην προώθηση της ‘πράσινης’ επιχειρηματικότητας, της αύξηση της απασχόλησης, την μείωση της φτώχειας 
και του κοινωνικού αποκλεισμού, της περιβαλλοντικής προστασίας και της ανάδειξης των συγκριτικών 
αποτελεσμάτων της περιοχής αλλά και της γενικότερης τοπικής ανάπτυξης των εμπλεκόμενων αγροτικών-

  περιοχών της Π.Ε. Φθιώτιδας και της Π.Ε. Ευρυτανίας.

 ΘΕΜΑΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Από την αποτύπωση της υφισταμένης κατάστασης, την SWOT ανάλυση, την ιεράρχηση των αναγκών που 
προέκυψαν αλλά και μέσω των διαβουλεύσεων με τους τοπικούς φορείς αλλά και τον Τοπικό Πληθυσμό, σε 
όλους τους Δήμους της περιοχής παρέμβασης, υιοθετήθηκε η άποψη ότι ο κύριος θεματικός στόχος του τοπικού 
προγράμματος θα πρέπει να εστιάζει στην «Ενίσχυση της διαφοροποίησης της οικονομίας» - Θ.Σ 1 .

Εκτός από την ούτος ή άλως, απαραίτητη υποστήριξη της τοπικής επιχειρηματικότητας, ο σχεδιασμός του 
τοπικού προγράμματος έχει υιοθετήσει την προώθηση ενός έξυπνου, ανταγωνιστικού, ανθεκτικού, βιώσιμου 
και διαφοροποιημένου επιχειρηματικού τομέα που θα διασφαλίζει μακροπρόθεσμα την επισιτιστική ασφάλεια, 
την μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος των επιχειρήσεων, την χρήση νέων ψηφιακών τεχνολογιών 
και φυσικά την αύξηση της απασχόλησης.

Στον τομέα της γεωργίας, της κτηνοτροφίας, δασοκομίας και της σχετιζόμενης μεταποίησης, η περιοχή 
παρέμβασης προσφέρει σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα αλλά και μειονεκτήματα. Η μεγάλη αγροτική 
παράδοση και η ύπαρξη μεγάλου αριθμού εκλεκτών τοπικών προϊόντων, με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, αρκετά 
από τα οποία έχουν χαρακτηριστεί ως ΠΟΠ και ΠΓΕ (κελυφωτό φιστίκι, ελιές, κατίκι, προσούτο κτλ) , θα 
πρέπει να συμβάλουν στη δημιουργία ενός συστήματος, το οποίο θα μπορεί να διατηρήσει την παραγωγή 
υψηλής ποιότητας αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων, με έμφαση στις εξαγωγές και τον καινοτόμο 
εκσυγχρονισμό των τοπικών επιχειρήσεων. Η αλόγιστη χρήση ενέργειας και ύδατος κατά την παραγωγική 
διαδικασία των επιχειρήσεων θα πρέπει να μειωθεί μέσω εναλλακτικών μορφών ενέργειας και αξιοποίησης της 
κυκλικής οικονομίας για μεγαλύτερη οικονομία και προστασία του περιβάλλοντος. 

Επίσης, η περιοχή θα πρέπει να ενισχύσει την προώθηση μεταποίησης νέων αναδυόμενων αγροτικών 
προϊόντων (στέβια, αρωματικά φυτά, φρούτα) καθώς και αύξηση της παραγωγής των διασυνδεδεμένων 
προϊόντων βιοτεχνίας και οικοτεχνίας/χειροτεχνίας, ιδίως στις ορεινές /μειονεκτικές περιοχές, οι οποίες 
παρουσιάζουν μεγάλα προβλήματα από την έλλειψη νέων επιχειρήσεων και δυναμικού.

Επιπρόσθετα, οι μεγάλες εκτάσεις δασών της περιοχής παρέμβασης, απαιτούν την προώθηση της 
εγκαταλελειμμένης δασοκομίας, με προτεραιότητα στην αναβίωση του δασικού παραγωγικού συστήματος 
και των εγκαταλελειμμένων μεταποιητικών εγκαταστάσεων της ορεινής Ευρυτανίας και των λοιπών ορεινών 
περιοχών της Φθιώτιδας.

Η αντιμετώπιση των παραπάνω αναγκών, απαιτούν τη χρήση σύγχρονων μεταποιητικών τεχνικών, ψηφιακό 
μετασχηματισμό και νέο σύγχρονο εξοπλισμό, εκπαίδευση του τοπικού πληθυσμού και των εργαζομένων και 
ενίσχυση των επιχειρήσεων μεταποίησης – βιοτεχνίας – χειροτεχνίας και δασοκομίας, οι οποίες θα σέβονται 
την παράδοση, το περιβάλλον και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των τοπικών προϊόντων, τα οποία άλλωστε 
αποτελούν και τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα που μπορούν να προσφέρουν τις ευκαιρίες αύξησης της 
προστιθέμενης αξίας της περιοχής παρέμβασης, υγιεινή διατροφή στους πολίτες, αύξηση του εισοδήματος και 
επιστροφή των νέων στην ύπαιθρο.

Ο ανωτέρω Θεματικός Στόχος συσχετίζεται πλήρως με την Ευρωπαϊκή Πολιτική της ‘Πράσινης Συμφωνίας’ 
καθώς στοχεύει στην Αειφόρο παραγωγή υγιεινών και θρεπτικών τροφίμων, στην Ενίσχυση της κυκλικής 
οικονομίας και της μείωσης των αποβλήτων των επιχειρήσεων, στην προστασία της φύσης μέσω της χρήσης 
ΑΠΕ και εφαρμογών για την εξοικονόμηση ενέργειας.

Επίσης συσχετίζεται με την πολιτική «Από το Αγρόκτημα στο Πιάτο» αφού στοχεύει σε συστήματα τροφίμων 
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πιο υγιή και φιλικά προς το περιβάλλον, μέσω της χρήσης νέου εξοπλισμού, ενώ παράλληλα, θα αντιμετωπιστεί 
στον βαθμό του δυνατού, ο κίνδυνος της κλιματικής αλλαγής και θα μειωθεί η περιβαλλοντική ρύπανση από τις 
τοπικές επιχειρήσεις.
Τέλος σύμφωνα με το Μακροπρόθεσμο Όραμα των Αγροτικών περιοχών, ο Θεματικός Στόχος 1 και 
γενικότερα ο σχεδιασμός της Τοπικής Στρατηγικής, στοχεύει στην εισαγωγή καινοτομιών και δεξιοτήτων για 
επίτευξη τεχνολογικής, οικολογικής και κοινωνικής προόδου, όπου αποτελεί βασική φιλοδοξία των αγροτικών 
περιοχών.

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑ 

Σημαντικά έργα που θα μπορούσαν να συμβάλουν στην Θεματική Κατεύθυνση 1 είναι η λειτουργία του 
Κέντρου Υποστήριξης Επιχειρήσεων (ΚΥΕ) της Περιφέρειας Στ. Ελλάδας στην Λαμία, η Δημιουργία Ενιαίας 
Πλατφόρμας προϊόντων και υπηρεσιών, όπου θα καταχωρίζονται μόνον τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που 
έχουν πιστοποιηθεί και λειτουργούν με τον ενδεδειγμένο τρόπο του Δ. Λαμιέων, η Δημιουργία ενός πόλου 
επιχειρηματικότητας, έρευνας και καινοτομίας στο χώρο της Πανελλήνιας Έκθεσης Λαμίας, το πρόγραμμα Eu-
nique, με φορέα υλοποίησης την Αγροδιατροφική Σύμπραξη Στερεάς Ελλάδας και την οικονομική ενίσχυση και 
στήριξη της Περιφέρειας που στοχεύει στην προώθηση προϊόντων ΠΟΠ και ΠΓΕ της περιφέρειας, η υποστήριξη 
από τους ΟΤΑ για την πρόσβαση των επιχειρήσεων σε νέες και διεθνείς αγορές, μέσω συμμετοχής σε κλαδικές 
εκθέσεις, τα έργα ενίσχυσης επιχειρήσεων που υλοποιήθηκαν μέσω LEADER κατά την προγραμματική περίοδο 
2007-2013, έργα που θα υλοποιηθούν μέσω του CLLD της περιόδου 2014-2020 καθώς και όλα τα έργα ενίσχυσης 
επιχειρήσεων που ενισχύθηκαν από τα προγράμματα ΕΣΠΑ 2021-2027 ή τον Αναπτυξιακό Νόμο καθώς και όλα 
τα έργα βελτίωσης – εκσυγχρονισμού των αγροτικών οδοποιιών, των αρδευτικών δικτύων, των αντλιοστασίων 
και της εξοικονόμησης ενέργειας και ύδατος που υλοποιούνται ή θα υλοποιηθούν από τους Δήμους.

Πέραν του βασικού θεματικού στόχου της τοπικής στρατηγικής, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται επίσης και στην 
«Ενίσχυση επιχειρήσεων για την βελτίωση της ελκυστικότητας» - Θ.Σ 2, όπου συμπεριλαμβάνεται η ενίσχυση 
των επιχειρήσεων του τουριστικού κλάδου και της παροχής υπηρεσιών και η εκπαίδευση του τοπικού 
πληθυσμού. 

Σύμφωνα με την ιεράρχηση των αναγκών της SWOT ανάλυσης, βασική ανάγκη για την περιοχή, αποτελεί 
η προσέλκυση εναλλακτικών μορφών εσωτερικού και εξωτερικού τουρισμού μέσω της ανάδειξης κυρίως 
ειδικών προορισμών του ορεινού χώρου, με προτεραιότητα σε περιοχές NATURA, των διεθνούς εμβέλειας 
αρχαιολογικών και ιαματικών θερμαλιστικών πόρων, των χιονοδρομικών κέντρων και ακτών του Μαλιακού 
Κόλπου αλλά και των υπολοίπων περιοχών ιδιαίτερου φυσικού κάλους και της υποστήριξής τους, από 
τουριστικές υποδομές και βασικές υπηρεσίες του τριτογενή τομέα. 

Στην περιοχή παρέμβασης και ειδικότερα στις ορεινές περιοχές, μακριά από τα αστικά κέντρα και τα 
κυρίως τουριστικά θέρετρα, παρουσιάζονται σοβαρές ελλείψεις σε ειδικές τουριστικές υποδομές ενώ αρκετοί 
τουριστικοί προορισμοί αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα δυσλειτουργίας με ελλιπείς παροχές υπηρεσιών 
αλλά και μία συνεχή υποβάθμιση του περιβάλλοντος, με αποτέλεσμα η συνολική ποιότητα διαμονής να 
είναι υποβαθμισμένη. Η ποιοτική αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος και η επιμήκυνση της τουριστικής 
περιόδου αποτελούν μείζον θέμα για τη περιοχή παρέμβασης και προς την κατεύθυνση αυτή είναι απαραίτητη 
η ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισμού κυρίως στην ορεινή Ευρυτανία, ώστε αφενός να γίνει ανάταξη της 
εξάρτησης της από το χιονοδρομικό τουρισμό και αφετέρου να προσελκύσει εισοδήματα και νέες θέσεις 
εργασίας. 
Με την παράλληλη διατήρηση και εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων επιχειρήσεων του τουριστικού κλάδου 
κυρίως στους παραθαλάσσιους τουριστικούς προορισμούς του Ν. Φθιώτιδας αλλά και μέσω της ενίσχυσης 
επενδύσεων ίδρυσης μικρών καταλυμάτων, επισκέψιμων αγροκτημάτων και συναφών συμπληρωματικών 
επιχειρήσεων και επενδύσεων για μία άρτια παροχή υπηρεσιών στις ορεινές περιοχές, θα είναι δυνατή 
η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των τοπικών επιχειρήσεων και θα δημιουργηθεί μια αναγνωρίσιμη 
τουριστική τοπική ταυτότητα της περιοχής.

Στον τριτογενή τομέα της περιοχής παρέμβασης, σημαντική πρόκληση και σημαντική ανάγκη αποτελεί η αύξηση 
της αξιοποίησης τεχνολογιών ΤΠΕ, χρήσης ΑΠΕ για εξοικονόμησης ενέργειας και ύδατος, αξιοποίηση της 
βιομάζας αλλά φυσικά και της απαραίτητης ανακύκλωσης και της κυκλικής οικονομίας συμπεριλαμβανομένης 
και της μείωσης της σπατάλης των τροφίμων, η οποία μπορεί να αντιμετωπιστεί μέσω κατάλληλων δράσεων 
ενημέρωσης του τοπικού πληθυσμού και των εργαζομένων των τοπικών επιχειρήσεων.

Βάσει των ισχυρών σημείων και ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων των προορισμών, καθώς και των 
συμπερασμάτων που προέκυψαν από τη διαβούλευση και τις αναλύσεις των προηγούμενων βημάτων της 
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μελέτης, εκτιμάται ότι τόσο ολόκληρη η περιοχή παρέμβασης και ειδικότερα ο προορισμός «Ευρυτανία», 
θα πρέπει να εστιάσει στην ανάπτυξη του αγροτοτουρισμού, του γαστρονομικού τουρισμού, του αθλητικού 
τουρισμού και φυσικά του τουρισμού ευεξίας, με παράλληλη ενίσχυση των βασικών υπηρεσιών που 
πλαισιώνουν όλα τα παραπάνω.

Ο ανωτέρω Θεματικός Στόχος συσχετίζεται με την Ευρωπαϊκή Πολιτική της ‘Πράσινης Συμφωνίας’ καθώς 
στοχεύει στον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής μέσω του εκσυγχρονισμού των τουριστικών επιχειρήσεων και 
των πράσινων υποδομών καθώς και στην ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας και της σπατάλης τροφίμων των 
τοπικών επιχειρήσεων, στην μείωση των αποβλήτων και φυσικά στην ενίσχυση συμπληρωματικών υπηρεσιών 
για την ανάκτηση της οικονομικής αξίας αυτών.

Επιπρόσθετα, οι τρόποι που χρησιμοποιεί η τουριστική βιομηχανία τροφίμων για την παρασκευή, τη 
μεταποίηση, τη συσκευασία, τη μεταφορά και την πώληση των τροφίμων, συντελεί στη ρύπανση της 
ατμόσφαιρας. 

Η μετάβαση σε ένα βιώσιμο και πιο φιλικό προς το περιβάλλον, σύστημα τροφίμων, η άμεση σύνδεση των 
τουριστικών υπηρεσιών με τις μεταποιητικές μονάδες καθώς και η εισαγωγή καινοτομιών και δεξιοτήτων 
για επίτευξη τεχνολογικής, οικολογικής και κοινωνικής προόδου, σε συνδυασμό με την αυξανόμενη 
ευαισθητοποίηση του κοινού και τη ζήτηση για βιώσιμα τρόφιμα, θα ωφελήσουν όλους του κατοίκους και θα 
συμπληρώνουν τόσο τους στόχους των πολιτικών για το Μακροπρόθεσμο Όραμα των Αγροτικών περιοχών, 
όσο και τους στόχους της Ευρωπαϊκής Πολιτικής «Από το Αγρόκτημα στο Πιάτο».

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑ

Σημαντικά έργα που θα μπορούσαν να συμβάλουν συμπληρωματικά στην Θεματική Κατεύθυνση 2 είναι 
η Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (Ο.Χ.Ε) της Πολιτιστικής / Τουριστικής / Περιβαλλοντικής Διαδρομής 
Στερεάς Ελλάδας, το έργο της αναβάθμισης των εγκαταστάσεων του χιονοδρομικού κέντρου Καρπενησίου, 
ο εκσυγχρονισμός των κτιρίων και εγκαταστάσεων του Αθλητικού Κέντρου Καρπενησίου και του Κλειστού 
Κολυμβητηρίου, η ανακαίνιση του Συνεδριακού Κέντρου Καρπενησίου, η αξιοποίηση της Πανελληνίας Έκθεσης 
Λαμίας, η κατασκευή του νέου κλειστού κολυμβητηρίου Λαμίας και φυσικά η αξιοποίηση των θερμαλιστικών 
πηγών Τ.Κ Λουτρών Υπάτης Δ. Λαμιέων και Δήμου Καμ. Βούρλων Φθιώτιδας. 

Παράλληλα συμπληρωματικά θα μπορούσαν να συμβάλουν όλα τα έργα ενίσχυσης τουριστικών επιχειρήσεων 
και επιχειρήσεων του τριτογενή τομέα που υλοποιήθηκαν μέσω LEADER κατά την προγραμματική περίοδο 
2007-2013, έργα που θα υλοποιηθούν μέσω του CLLD της περιόδου 2014-2020 καθώς και όλα τα έργα ενίσχυσης 
επιχειρήσεων που ενισχύθηκαν από τα προγράμματα ΕΣΠΑ ή τον Αναπτυξιακό Νόμο.

Μετά την αξιολόγηση των αναγκών του Τοπικού Προγράμματος και κατόπιν αξιολόγησης και ιεράρχησης των 
αναγκών της περιοχής παρέμβασης, ένας πολύ σημαντικός στόχος για την τοπική στρατηγική, είναι η «Βελτίωση 
ποιότητας ζωής τοπικού πληθυσμού και των μεταναστών / προσφύγων» - Θ.Σ. 4.

Η ανάλυση SWOT έδειξε ότι η βελτίωση των βασικών υποδομών και η μείωση της εξάρτησης για την 
παροχή κοινωνικών υπηρεσιών (υγεία, εκπαίδευση, ψυχαγωγία) από την Λαμία και το Καρπενήσι θα ενισχύσει 
σημαντικά την ελκυστικότητα της περιοχής παρέμβασης. 
Η υποβάθμιση της ελκυστικότητας της περιοχής, δεν οφείλεται μόνο στην απουσία ευκαιριών απασχόλησης 
στην ύπαιθρο αλλά και στην ελλιπή παροχή δημοσίων υπηρεσιών υγείας, κοινωνικής πρόνοιας, ψυχαγωγίας 
και πολιτισμού, λόγω της συγκέντρωσης των σχετικών υποδομών κυρίως στις πρωτεύουσες των Π.Ε. Φθιώτιδας 
και Ευρυτανίας. 

Η αναστροφή των δυσμενών δημογραφικών εξελίξεων προϋποθέτει την αντιμετώπιση των χωρικών 
ανισοτήτων. Βασικά μέσα επίτευξης του συγκεκριμένου επιχειρησιακού στόχου είναι η στήριξη των δημοσίων 
επενδύσεων για υποδομές μικρής κλίμακας και την δημιουργία βασικών κοινωνικών και αθλητικών υπηρεσιών 
και τουριστικών πληροφοριών για τον τοπικό πληθυσμό, κυρίως στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές, και με 
προτεραιότητα στους παραδοσιακούς και χαρακτηριζόμενους ως αξιόλογους από το πολεοδομικό σχεδιασμό 
οικισμούς.

Κοινή επιδίωξη των τοπικών φορέων και του πληθυσμού αποτελεί οι αγροτικές περιοχές της Π.Ε Φθιώτιδας 
και Π.Ε Ευρυτανίας να γίνουν ελκυστικοί χώροι με αρμονική εδαφική ανάπτυξη, αξιοποιώντας τις ιδιαίτερες 
δυνατότητές τους για την επιστροφή των νέων στην περιοχή, την αύξηση του τουρισμού και φυσικά την 
βελτίωση της ποιότητας ζωής όλων των κατοίκων, χωρίς αποκλεισμούς.
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Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία δεσμεύεται για την προστασία και την αποκατάσταση της φύσης και ότι όλες 
οι δράσεις και οι πολιτικές θα πρέπει να συντονιστούν για να βοηθήσουν στην επίτευξη μιας επιτυχούς και 
δίκαιης μετάβασης προς ένα βιώσιμο μέλλον. Μέσω δράσεων και παρεμβάσεων υποδομών μικρής κλίμακας 
εξοικονόμησης ενέργειας και ύδατος, ανακύκλωσης αλλά και προστασίας των οικισμών, συμβαδίζουν πλήρως 
με τους στόχους του GreenDeal.

Η δυνατότητα αξιοποίησης των βασικών κοινωνικών – αθλητικών – τουριστικών υπηρεσιών και της χρήσης 
των τεχνολογιών πληροφοριών και επικοινωνιών (ΤΠΕ) από το σύνολο του πληθυσμού, συμπεριλαμβανομένων 
των ατόμων με οποιασδήποτε μορφής αναπηρία, των ηλικιωμένων ή των μειονοτήτων αποτελεί πολιτική, 
κοινωνική και ηθική προτεραιότητα της Τοπικής Στρατηγικής, σύμφωνα πάντα και με τους στόχους από το 
Μακροπρόθεσμο Όραμα των αγροτικών περιοχών για ελκυστικούς χώρους με αρμονική εδαφική ανάπτυξη, 
για κοινότητες χωρίς αποκλεισμούς που χαρακτηρίζονται από αλληλεγγύη, δικαιοσύνη και θα προάγουν ίσες 
ευκαιρίες με αποδοτικές, προσβάσιμες και οικονομικά προσιτές δημόσιες και ιδιωτικές υπηρεσίες.

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑ

Σημαντικά έργα που θα μπορούσαν να συμβάλουν συμπληρωματικά στην Θεματική Κατεύθυνση 4 είναι 
τα μεγάλα έργα υποδομής και προσπελασιμότητας που υλοποιούνται στην περιοχή όπως η κατασκευή της 
Σιδηροδρομικής Γραμμής Υψηλών Ταχυτήτων, οδικός άξονας Ε-65, ο εκσυγχρονισμός του οδικού άξονα Λαμίας 
– Καρπενησίου και Μπράλλου – Άμφισσας, συμπληρωματικά με τον εκσυγχρονισμό πληθώρας έργων που 
υλοποιούνται από τους Δήμους και την Περιφέρεια Στ. Ελλάδας όπως η ευφυής Πλατφόρμα Διαχείρισης Αστικών 
Τουριστικών και Πολιτιστικών Ροών της Λαμίας με τρόπο συμπληρωματικό με το Ολοκληρωμένο Σύστημα 
Διαχείρισης Προορισμού Δ. Λαμιέων, το σύστημα ελέγχου διαρροών & εξοικονόμησης ενέργειας δικτύων 
ύδρευσης Δ. Αγράφων, οι παρεμβάσεις και δράσεις βελτίωσης της διαχείρισης ενέργειας και αξιοποίησης 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στις υποδομές ύδρευσης και αποχέτευσης του Δ. Καρπενησίου, η ανάπτυξη 
δικτύων φυσικού αερίου μέσης και χαμηλής πίεσης στην Λαμία και το Καρπενήσι, η κατασκευή περιφερειακών 
κέντρων υγείας Τ.Κ Καινουργίου και Τ.Κ Ραχών αλλά και ο εκσυγχρονισμός του Κέντρου προσωρινής φιλοξενίας 
προσφύγων της Τ.Κ Θερμοπυλών.

Ο επόμενος βασικός θεματικός στόχος της Τοπικής Στρατηγικής σύμφωνα και με την ιεράρχηση που προέκυψε, 
αποτελεί η  «Προστασία και ανάδειξη φυσικού περιβάλλοντος» - Θ.Σ 6.

Η SWOT ανάλυση καθώς και οι διαβουλεύσεις με τους επιχειρηματίες της περιοχής έδειξε ότι οι τοπικές 
επιχειρήσεις υστερούν σε τεχνολογικές και περιβαλλοντικές υποδομές μέσω ΑΠΕ, σε νέο καινοτόμο εξοπλισμό 
ή εφαρμογές και πρακτικές υιοθέτησης της κυκλικής οικονομίας και της ανακύκλωσης. Πέραν ελάχιστων 
εξαιρέσεων τα τελευταία χρόνια, οι τοπικές επιχειρήσεις υστερούν αρκετά σε ψηφιακή τεχνολογία και 
εξοπλισμό, καθώς ακολουθούν τα παλαιά μοντέλα επιχειρήσεων με βασικό τους στόχο την οικονομική 
επιβίωση.
Η απουσία της ενεργειακής θωράκισης των επιχειρήσεων παράλληλα με την έλλειψη ενημέρωσης και γνώσεων 
για εφαρμογές της κυκλικής οικονομίας και της ανακύκλωσης, σε συνδυασμό με την ύπαρξη εντατικών 
καλλιεργειών και μεγάλες δαπάνες υδάτινων πόρων, κυρίως στα πεδινά της Π.Ε. Φθιώτιδας, οδηγούν την 
περιοχή σε κίνδυνο αλλοίωσης του φυσικού περιβάλλοντος. 

Η απουσία των παραπάνω υποδομών των υφιστάμενων επιχειρήσεων καθιστούν αναγκαία την προώθηση μιας 
ορθής περιβαλλοντικής διαχείρισης των φυσικών πόρων και της χρήσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
αλλά και δράσεις για την εξοικονόμηση ενέργειας και νερού. 
Η υλοποίηση του οράματος της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας αλλά και ειδικότερα της περιοχής παρέμβασης 
απαιτεί ενέργειες οι οποίες θα επιδεικνύουν σεβασμό στην προστασία του περιβάλλοντος, την μείωση της 
χρήσης φυσικών πόρων και την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών και της χρήσης των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας για την μετάβαση τους προς μια βιώσιμη, πράσινη οικονομία χαμηλών ή και μηδενικών εκπομπών 
άνθρακα με τη χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας.

Ειδικότερα, η τοπική στρατηγική μέσω κατάλληλων δράσεων θα πρέπει να ενισχύσει την αξιοποίηση καθαρών 
πράσινων τεχνολογιών, για τον περιορισμό των επιδράσεων όλων των παραγωγικών τομέων της τοπικής 
οικονομίας πάνω στη φύση, η οποία αποτελεί το βασικό περιουσιακό στοιχείο και συγκριτικό πλεονέκτημα της. 

Παράλληλα η εξοικονόμηση ενέργειας και η χρήση εναλλακτικών ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, θα συμβάλουν 
στη βελτίωση του περιβάλλοντος και στη μείωση του ενεργειακού κόστους των επιχειρήσεων, γεγονός που 
συμβαδίζει άμεσα με τις Ευρωπαϊκές Πολιτικές του GREEN DEAL και του FARM TO FORK.
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Ένα επίσης σημαντικό στοιχείο που ανέδειξε η SWOT ανάλυση είναι ότι η περιοχή παρέμβασης διαθέτει 
σημαντικό σε μέγεθος και ποικιλομορφία δυναμικό φυσικών πόρων ενώ φιλοξενεί περιοχές ιδιαίτερου φυσικού 
κάλους, πολλές από τις οποίες προστατεύονται από την εθνική νομοθεσία και διεθνείς συνθήκες.  

Όμως ο φυσικός πλούτος της περιοχής, τόσο στην Π.Ε. Φθιώτιδας όσο και στα ορεινά της Π.Ε. Ευρυτανίας, όπου 
πέραν του εξαιρετικά καθαρού κλίματος, σύμφωνα και με την UNESCO, διαθέτει και περιοχές που μπορεί να 
αναπτυχθούν σημαντικές δραστηριότητες εναλλακτικού τουρισμού με πανευρωπαϊκή αξία, ενισχύοντας τον 
τουρισμό και κατ επέκταση την οικονομική ευμάρεια των κατοίκων, δεν έχουν τύχει κατάλληλης αξιοποίησης 
ενώ η διαρκής επιβάρυνση του φυσικού περιβάλλοντος από ανθρωπογενείς δραστηριότητες και φυσικούς 
παράγοντες, δημιουργεί τον κίνδυνο υποβάθμισης και απώλειας των συγκριτικών πλεονεκτημάτων που 
προκύπτουν για την περιοχή παρέμβασης.  

Σύμφωνα με την τοπική στρατηγική αλλά και το Μακροπρόθεσμο Όραμα των αγροτικών περιοχών, θα 
αναδειχθούν δράσεις για στοχευόμενες και όσο το δυνατό συντονισμένες παρεμβάσεις για διαχείριση των 
τοπικών φυσικών πόρων και των πλεονεκτημάτων, των δασών, του μεγάλου δικτύου ΝΑΤURA, τις άριστες 
ιαματικές πηγές και γενικότερα του περιβάλλοντος της περιοχής και θα αξιοποιηθούν οι ιδιαίτερες δυνατότητές 
τους.

Η SWOT ανάλυση έδειξε ότι από τη γεωμορφολογία της περιοχής παρέμβασης, προκύπτει μεγάλο τμήμα 
του πλούτου της περιφέρειας, σε στοιχεία φυσικού περιβάλλοντος. Η περιοχή παρέμβασης περιλαμβάνει 
μεγάλες εκτάσεις δασών, κυρίως στο Δυτικό τμήμα της Π.Ε. Φθιώτιδας (Τυμφρηστός) και σε ολόκληρη την Π.Ε. 
Ευρυτανίας αλλά και αρκετά σημαντικά ποτάμια και ρέματα που διατρέχουν τις ανωτέρω χωρικές ενότητες, 
όπως ο Σπερχειός Ποταμός, ο Καρπενησιώτης ποταμός και ο Τρικεριώτης ποταμός. 

Πέραν όμως των θετικών αποτελεσμάτων που μπορεί να έχουν ως φυσικοί πόροι, κατά καιρούς υπάρχουν 
μεγάλες καταστροφές από πυρκαγιές (π.χΚορυσχάδεςΠ.Ε. Ευρυτανίας), πλημμύρες και καταστροφές στις 
πεδινές εκτάσεις, εξαιτίας των χειμαρρικών φαινομένων του Σπερχειού ποταμού ή φαινόμενα κατολισθήσεων, 
κυρίως κατά τους χειμερινούς μήνες σε αρκετούς ορεινούς και μειονεκτικούς οικισμούς. 

Συνεπώς η πρόληψη και η προστασία των δασικών εκτάσεων, των πεδινών οικισμών από χειμμαρικά φαινόμενα 
και των ορεινών οικισμών από κατολισθήσεις, θα δώσει σημαντικές λύσεις σε προβλήματα των τοπικών 
πληθυσμών της περιοχής μέσω μικρών έργων υποδομής και κατάλληλου εξοπλισμού που θα συμπληρώνουν 
τα μεγάλα τεχνικά έργα που υλοποιούνται ή πρόκειται να υλοποιηθούν. 

Η παραπάνω απειλές που προέκυψαν από την μελέτη θα βαίνουν εντεινόμενες, λόγω της κλιματικής αλλαγής 
και η έγκαιρη αντιμετώπιση των ανωτέρω φαινομένων αποτελεί ζωτικής σημασίας θέμα για τις ορεινές και 
μειονεκτικές περιοχές της περιοχής παρέμβασης.

Στόχος της τοπικής στρατηγικής αποτελεί η προώθηση καινοτόμων τεχνολογιών πρόληψης και αντιμετώπισης 
των κινδύνων από φυσικές καταστροφές, η ενίσχυση της βιώσιμης διαχείρισης των οικοσυστημάτων και της 
εισαγωγής πρακτικών για την αειφόρο ανάπτυξη και φυσικά στην βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του 
πληθυσμού της περιοχής.

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑ

Σημαντικά έργα που θα μπορούσαν να συμβάλουν συμπληρωματικά στην Θεματική Κατεύθυνση 6 είναι οι 
διαχειριστικές δράσεις προστατευόμενων περιοχών, ειδών και οικοτόπων στην περιοχή ευθύνης του τέως 
Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού Οίτης, Κοιλάδας Σπερχειού και Μαλιακού Κόλπου (ΟΦΥΠΕΚΑ), η εκπόνηση 
χωροταξικού σχεδίου για την ανάδειξη του ορεινού όγκου της Οίτης, η ανάπλαση περιβάλλοντος χώρου 
στο «Πανταβρέχη» Ευρυτανίας και στον Γοργοπόταμο Φθιώτιδας, έργα αποκατάστασης και ανάδειξης της 
Λιμνοθάλασσας Αταλάντης Δ. Λοκρών καθώς και τα επαναλαμβανόμενα έργα εργασιών αποχιονισμού του 
οδικού δικτύου και της συγκράτησης πρανών από κατολισθήσεις που εκτελούνται από την Περιφέρεια Στ. 
Ελλάδας. 

Σημαντικό ρόλο ως προς την συμπληρωματικότητα έχουν τα μεγάλα αντιπλημμυρικά έργα του Σπερχειού 
Ποταμού, η διευθέτηση της Κοίτης του Κλαρωτού ποταμού στο Καρπενήσι και το Ολοκληρωμένο σχέδιο 
«Ιππομένης» για την πρόληψη αντιπυρικής προστασίας - πυρασφάλειας του περιαστικού δάσους Δ.Κ. Αταλάντης 
στη θέση Βουνό Ρόδα του Δ. Λοκρών.
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Τέλος, συμπληρωματική ενίσχυση είναι οι γνώσεις και πρακτικές που υιοθετήθηκαν από το Ευρωπαϊκό 
Πρόγραμμα “Operandum”, στο οποίο συμμετείχε η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος και υλοποιήθηκε στο πλαίσιο 
της ευρωπαϊκής χρηματοδοτικής πρωτοβουλίας “Horizon 2020 όπου στόχο είχε την εφαρμογή δράσεων για την 
μείωση των υδρομετεωρολογικών κινδύνων, μέσω της ανάπτυξης, δοκιμής και εξέλιξης καινοτόμων “πράσινων” 
και γενικότερων υβριδικών λύσεων.

Ο επόμενος σε σειρά αλλά και σπουδαιότητα Θεματικός Στόχος είναι η «Διατήρηση και βελτίωση των 
πολιτιστικών στοιχείων της περιοχής» - Θ.Σ 5.

Προτεραιότητα της Τοπικής Στρατηγικής είναι η προστασία και ανάδειξη των πλούσιων τοπικών μνημείων, 
των παγκόσμιας φήμης αρχαιολογικών χώρων (Θερμοπύλες) και τόπων ιστορικού ενδιαφέροντος (Αλαμάνα, 
Προυσσός, Γοργοπόταμος, Κορυσχάδες) αλλά και στην προώθηση ανάδειξης και προστασίας της αρχιτεκτονικής 
παραδοσιακής κληρονομιάς των αυθεντικών ορεινών οικισμών και μνημείων του αγροτικού χώρου αλλά και 
ο εκσυγχρονισμός των μουσείων - εκθετηρίων και πολιτιστικών κέντρων της περιοχής (εκτός των αστικών 
κέντρων), ώστε να προστατευθεί η πλούσια πολιτιστική και λαογραφική κληρονομία και να ενισχυθεί το 
τουριστικό προϊόν της περιοχής.

Η προώθηση του τουρισμού με έμφαση στην τοπική πολιτιστική δραστηριότητα (λαογραφία - τοπική 
ταυτότητα κ.λ.π) καθώς και η προώθηση - ανάπτυξη πολιτιστικών εκδηλώσεων ή αθλητικών εκδηλώσεων θα 
προωθήσουν την διασύνδεση του φυσικού-πολιτιστικού περιβάλλοντος και των υπαίθριων δραστηριοτήτων 
πολιτισμού-αθλητισμού και θα συγκρατήσουν τον τοπικό πληθυσμό στην περιοχή ή και θα προσελκύσουν νέο 
τουριστικό δυναμικό με πολλαπλά οφέλη για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και την βελτίωση του 
επιπέδου ζωής στις αγροτικές περιοχές, αποφέροντας νέες θέσεις εργασίας.
Σύμφωνα με τον Στρατηγικό Στόχο 3, η ανωτέρω θεματική κατεύθυνση θα υλοποιήσει πλήρως τον στόχο για 
αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων για την βελτίωση των συνθηκών ελκυστικότητας της περιοχής 
μέσω της διαμόρφωσης ενός τοπικού τουριστικού - πολιτιστικού προϊόντος, υψηλών ποιοτικών προδιαγραφών, 
με αναγνωρίσιμη τοπική ταυτότητα και θα δημιουργήσει τοπικές κοινότητες που θα χαρακτηρίζονται από 
ποικιλομορφία και θα αξιοποιούν τα πλεονεκτήματα και τις μοναδικές τους δυνατότητες σύμφωνα με το 
Μακροπρόθεσμο όραμα των αγροτικών περιοχών.

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑ

Σημαντικά έργα που θα μπορούσαν να συμβάλουν συμπληρωματικά στην Θεματική Κατεύθυνση 5 είναι η 
αναβάθμιση του Αρχαιολογικού χώρου Θερμοπυλών, η αξιοποίηση του Ιστορικού Τριγώνου «Θερμοπύλες– 
Αλαμάνα – Γοργοπόταμος» του Δήμου Λαμιέων, η ανέγερση μουσείου εκκλησιαστικού πολιτισμού – κέντρο 
έρευνας – εκπαίδευσης – τεκμηρίωσης και ψηφιακής διαχείρισης της πολιτιστικής κληρονομιάς της Ι.Μ 
Φθιώτιδας στην Λαμία, ο εκσυγχρονισμός και ανάδειξη του Κάστρου Λαμίας, του Κάστρου Υπάτης και 
της γέφυρας του Γοργοποτάμου σε συνεργασία με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Φθιώτιδας - Ευρυτανίας, η 
ολοκλήρωση του Μουσείου Βουνού Καρπενησίου και της αποκατάστασης του κτιριακού συγκροτήματος του 
Φραντζόμυλου με λειτουργίες υπερτοπικής σημασίας απευθυνόμενες σε επισκέπτες και σχετιζόμενες με τα 
παρακείμενα οικοσυστήματα του Σπερχειού και της Οίτης, η προστασία και ανάδειξη της Παλαιοχριστιανικής 
Βασιλικής Αγ. Λεωνίδη Τ.Κ Κλαυσίου Ευρυτανίας και φυσικά τα έργα και οι δράσεις πολιτισμού της Ο.Χ.Ε 
Πολιτισμού-Τουρισμού της Περιφέρειας Στ. Ελλάδας.

Πέραν των παραπάνω έργων, πολιτιστικές εκδηλώσεις όπως τα «Θερμοπύλεια», το Φεστιβάλ Οίτης, τα 
«Μποτσάρεια» στο Καρπενήσι και το ράλι Ακρόπολης, σε συνδυασμό με πληθώρα πολιτιστικών εκδηλώσεων 
σε όλους τους δήμους της περιοχής παρέμβασης από τοπικούς συλλόγους μπορούν να συμβάλουν 
συμπληρωματικά στους στόχους της θεματικής κατεύθυνσης της τοπικής στρατηγικής. 

Η «Ενδυνάμωση του τοπικού κοινωνικού ιστού μέσω κοινωνικών δράσεων» - Θ.Σ 3 δύναται να λειτουργεί 
συμπληρωματικά με όλες τις προηγούμενες θεματικές κατευθύνσεις προκειμένου να ενισχυθεί η της τοπική 
οικονομία μέσω έργων - υπηρεσιών και δράσεων για την βελτίωση της ποιότητας ζωής, της μείωσης των 
χωρικών ανισοτήτων και του κοινωνικού αποκλεισμού. 

Η SWOT ανάλυση έδειξε ότι η οικονομική και ενεργειακή κρίση των τελευταίων ετών, έπληξε ιδιαίτερα ορισμένες 
ευάλωτες κοινωνικές ομάδες όπως τα ΑΜΕΑ, οι ηλικιωμένοι, οι νέοι και οι γυναίκες. Οι δυσμενείς εξελίξεις που 
σημειώνονται στην αγορά εργασίας, σε συνδυασμό με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του τοπικού πληθυσμού 
οδήγησαν, κατά τα προηγούμενα έτη, στην σημαντική αύξηση του ποσοστού του πληθυσμού της περιοχής 
παρέμβασης, που βρίσκεται σε κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού. Η ύπαρξη τοπικών κοινωνιών 
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χωρίς αποκλεισμούς, με πρόνοια για τις ευπαθείς ομάδες και τους μακροχρόνια ανέργους, είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για την οικονομική επιβίωση των ασθενέστερων. 

Σε αυτό το πλαίσιο η τοπική στρατηγική έχει προβλέψει δράσεις που θα αφορούν την καταπολέμηση της 
φτώχιας και του κοινωνικού αποκλεισμού και τη δημιουργία ή επέκταση επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών 
αποκλειστικά από ανέργους, γυναίκες και κοινωνικές επιχειρήσεις. 

Στόχος αποτελεί η πρόσβαση στην απασχόληση και η ανάπτυξη θέσεων εργασίας, πρόσβαση σε βασικές 
υπηρεσίες και την κοινωνική προστασία, ιδίως στο πλαίσιο της γήρανσης του πληθυσμού, ιδιαίτερα στον 
Νομό Ευρυτανίας, την πρόσβαση στις τεχνολογίες της πληροφορίας, στις υπηρεσίες δικτύου, καθώς και στις 
οικονομικές (βασικές τραπεζικές) και τις ενεργειακές υπηρεσίες (φωτισμός και θέρμανση).
Τέλος, η τοπική στρατηγική προκειμένου να καλύψει όλες τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας περιέχει δράσεις 
που θα στοχεύουν στην την καταπολέμηση των διακρίσεων και στην οικονομική και κοινωνική ένταξη όλων 
των μειονοτήτων της περιοχής παρέμβασης, όπως οι Ρομά (Καμηλόβρυση Δ. Λαμιέων) ή οι πρόσφυγες και οι 
μετανάστες που διαμένουν στην περιοχή μετά την προσφυγική κρίση.

Μέσω της ιεράρχησης των αναγκών της περιοχής σημαντικό ρόλο θα πρέπει να έχει η βελτίωση και η 
επέκταση των λειτουργούντων υπηρεσιών φροντίδας ηλικιωμένων και παιδιών, ιδίως στους μικρούς οικισμούς 
των ορεινών περιοχών αλλά και η προώθηση νέων υπηρεσιών για ηλικιωμένους σε τομείς διοικητικών 
εξυπηρετήσεων και χρήσης ψηφιακής τεχνολογίας.

Κοινή προσέγγιση των τοπικών φορέων και του πληθυσμού αποτελεί η δημιουργία κοινοτήτων χωρίς 
αποκλεισμούς που θα χαρακτηρίζονται από αλληλεγγύη, δικαιοσύνη με προαγωγή της ισότητας των φύλων και 
των ίσων ευκαιριών που θα φέρει μια τοπική οικονομία με υψηλή απασχόληση που θα επιτυγχάνει κοινωνική 
και εδαφική συνοχή.

Η ηλεκτρονική προσβασιμότητα, η οποία αναφέρεται στη δυνατότητα αξιοποίησης και χρήσης των τεχνολογιών 
πληροφοριών και επικοινωνιών (ΤΠΕ), σε οποιαδήποτε μορφή τους, από το σύνολο του πληθυσμού καλύπτει 
πλήρως τους στόχους του ψηφιακού μετασχηματισμού ενώ η δημιουργία Κοινοτήτων χωρίς αποκλεισμούς που 
θα χαρακτηρίζονται από αλληλεγγύη, δικαιοσύνη και θα προάγουν ίσες ευκαιρίες καλύπτει τους στόχους του 
Μακροπρόθεσμου οράματος των αγροτικών περιοχών.

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑ

Σημαντικά έργα που θα μπορούσαν να συμβάλουν συμπληρωματικά στην Θεματική Κατεύθυνση 3 είναι η 
εφαρμογή διαδικασιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης μέσω δράσεων ψηφιοποίησης των υπηρεσιών όλων των 
δήμων της περιοχής παρέμβασης, η λειτουργία του ξενώνα φιλοξενίας γυναικών και το Κέντρο Κοινότητας 
του Δήμου Λαμιέων, η ίδρυση προστατευόμενου εργαστηρίου παρασκευής γευμάτων για διάθεση στα κέντρα 
υποστήριξης ΑΜΕΑ με χώρο απασχόλησης και δημιουργικότητας του προγράμματος CLLD/LEADER περιόδου 
2014-2020 στην Ροδίτσα Δ. Λαμιέων, ο εκσυγχρονισμός των ΚΑΠΗ Αταλάντης, Καρπενησίου και Λαμίας, η ίδρυση 
κέντρου ευγηρίας στην Υπάτη Δ. Λαμιέων, οι δράσεις της Βοήθειας στο Σπίτι, των Εικαστικών εργαστηρίων και 
των Κέντρων Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ & ΚΔΑΠ) όλων των Δήμων της περιοχής παρέμβασης. 

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τα επιχειρησιακά προγράμματα των Δήμων, σχεδιάζονται προς υλοποίηση 
δράσεις αντιμετώπισης υλικής στέρησης μέσω της τροφής και υλικής βοήθειας, συμπεριλαμβανομένων των 
συνοδευτικών μέτρων για πολίτες που βρίσκονται στα όρια της φτώχειας, ανάπτυξη δράσεων ένταξης 
μεταναστών και υποστήριξη της Κοινωνικής Ένταξης μέσω δράσεων προώθησης Πολιτισμού και Αθλητισμού και 
Συμβουλευτικό Κέντρο Ανέργων στο Δήμο Λαμιέων καθώς και έργα ύδρευσης στην περιοχή της Καμυλόβρυσης 
Δ. Λαμιέων που διαμένουν Ρομά.

Τέλος η «Ανάπτυξη της δικτύωσης, της συνεργασίας και της καινοτομίας» - Θ.Σ 7 αποτελεί έναν θεματικό στόχο 
που πάντα αποτελεί έναν ξεχωριστό αναπτυξιακό πυλώνα για οποιαδήποτε στρατηγική.

Από την SWOT ανάλυση προκύπτει ότι η προώθηση συνεργατικών σχημάτων και συνεργασιών, μεταξύ των 
τοπικών επιχειρήσεων όλων των κλάδων της οικονομίας και ιδιαίτερα των επιχειρήσεων του τομέα της 
αγροτοδιατροφής και του τουρισμού είναι σημαντική προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις της 
επόμενης προγραμματικής περιόδου. 

Στο επίπεδο των δικτυώσεων, η εμπειρία των τοπικών επιχειρήσεων είναι πολύ μικρή, με λίγα μόνο συνεργατικά 
σχήματα αλλά με υστέρηση στη ορθολογική χρήση της παραγωγικής διαδικασίας σύμφωνα με τα νέα δεδομένα, 
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στην χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας και στα οφέλη της κυκλικής οικονομίας, η οποία επιτείνει τη αξιοποίηση 
τους.

Από την πλευρά της, η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας μέσω της Αγροτοδιατροφικής Σύμπραξης που έχει συσταθεί 
και κάποιες ακόμη δράσεις συνεργασιών κυρίως πολιτιστικού και κοινωνικού χαρακτήρα, προσπαθεί να 
αναπτύξει το αίσθημα της συνεργασίας μεταξύ πολιτών, δημοσίου και ερευνητικών κέντρων.

Οι δυνατότητες προώθησης συνεργασιών είτε αυτές προέρχονται από τις ανάγκες του νέου αγροδιατροφικού 
συστήματος και την εδραίωση των τοπικών προϊόντων και των επιχειρησιακών ομάδων για την 
παραγωγικότητα και τη βιωσιμότητα της γεωργίας, της δασοκομίας ή του τουρισμού, είτε από τις ανάγκες 
για κοινωνική – πολιτιστική και περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση αλλά και της υγιεινής διατροφής και της 
μείωσης της σπατάλης των τροφίμων, θα πρέπει να αξιοποιηθούν μέσα από το τοπικό πρόγραμμα προκειμένου 
να αναβαθμιστεί η τοπική ταυτότητα της περιοχής παρέμβασης και να ενισχυθεί η αξιοποίηση των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της περιοχής. 

Σημαντικό μέτρο επίτευξης των στόχων που μπορεί να δρα συμπληρωματικά στον παραπάνω στόχο των 
συνεργασιών αποτελούν και τα διατοπικά ή/και διακρατικά προγράμματα της Ομάδας Τοπικής Δράσης.

Τέλος, η SWOT ανάλυση έδειξε ότι τα μικρά κρίσιμα μεγέθη σε πολλούς τομείς της κοινωνικής ζωής και 
τοπικής οικονομίας στις απομακρυσμένες από τα σημαντικότερα οικιστικά κέντρα ορεινές περιοχές ιδίως της 
Ευρυτανίας (π.χ. Άγραφα) είναι καθοριστική παράμετρος για την προώθηση συσπειρώσεων στη κατεύθυνση των 
«Έξυπνων χωριών» όπου σκοπός της Τοπικής Στρατηγικής είναι να μετουσιώσει την ενέργεια, το όραμα και τη 
δέσμευση των τοπικών κοινοτήτων σε τοπικές καινοτόμες δράσεις ώστε να επιτευχθεί μεγαλύτερη οικονομία 
και να βελτιωθεί η ποιότητας ζωής.

Ο παραπάνω στόχος καλύπτει όλες τις ευρωπαϊκές πολιτικές (Από το Αγρόκτημα στο πιάτο, πράσινη συμφωνία, 
ψηφιακός μετασχηματισμός) και οδηγεί σε μία στρατηγική που θα έχει όραμα για δημιουργία δυναμικών 
κοινοτήτων που θα εστιάζουν στην ευζωία, της ευημερία και την καλύτερη ποιότητα ζωής με έμφαση στην 
καινοτομία και  την προστασία του περιβάλλοντος.

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑ

Σημαντικά έργα που θα μπορούσαν να συμβάλουν συμπληρωματικά στην Θεματική Κατεύθυνση 7 είναι η 
υποστήριξη συνεργατικών σχημάτων (clusters) με τη συμμετοχή τουριστικών κλάδων του Δήμου Λαμιέων, η 
τεχνική βοήθεια της Αγροτοδιατροφικής Σύμπραξης της Περιφέρειας Στ. Ελλάδας, η Ανταλλαγή πολιτιστικών, 
εμπορικών και τουριστικών επισκέψεων με τις αδελφοποιημένες πόλεις του Δήμου Λαμιέων (Πάφος, – 
Chioggia, – Rzeszow), η υλοποίηση προγραμμάτων δια βίου μάθησης σε συνεργασία με τα Πανεπιστημιακά 
Ιδρύματα μέσω των Δήμων και της Περιφέρειας Στ. Ελλάδας, Ανάπτυξη μόνιμου δίαυλου επικοινωνίας με 
τα Επιμελητήρια Φθιώτιδας και Ευρυτανίας μέσω στοχευόμενων δράσεων συνεργασίας και φυσικά τα έργα 
των προγραμμάτων Erasmus, Interreg (Συνεργασία χωρών για το πρόγραμμα Femina για την προώθηση της 
γυναικείας επιχειρηματικότητας ή το Chimera για την προώθηση των δυνατοτήτων καινοτομίας και την έξυπνη 
και βιώσιμη ανάπτυξη, και το πρόγραμμα FRONTSH1P του Horizon που συμμετείχε η Περιφέρεια Στ. Ελλάδας 
με στόχο δράσεων υποστήριξης για την κυκλική οικονομία.

Από την παραπάνω παράθεση του Γενικού Στόχου, της βασικής θεματικής κατεύθυνσης αλλά και των 
δευτερευουσών θεματικών κατευθύνσεων του Τοπικού Προγράμματος, γίνεται σαφής η επιλογή να στηριχθεί η 
όλη προσπάθεια της Τοπικής Στρατηγικής στην ενδυνάμωση των βασικών και παραδοσιακά ισχυρών τομέων της 
οικονομικής δραστηριότητας στην περιοχή παρέμβασης, στην ταυτόχρονη ενίσχυση, ανάδειξη και αξιοποίηση 
των εξαιρετικά σημαντικών φυσικών και πολιτιστικών πλεονεκτημάτων της και στην προσαρμογή του ήδη 
σημαντικού αγροδιατροφικού και τουριστικού τομέα, στις ανάγκες της σύγχρονης ανταγωνιστικής αγοράς, 
μέσω της συστηματικής προσπάθειας σύζευξης των γεωργικών και μη γεωργικών δραστηριοτήτων με τον 
τουρισμό, την γαστρονομία, τον πολιτισμό και την προστασία του περιβάλλοντος. 

Επίσης, στόχος αποτελεί η κοινωνική συνοχή, η ενίσχυση των βασικών υπηρεσιών σε μικρούς και μειονεκτικούς 
οικισμούς, η μείωση των χωρικών ανισοτήτων και γενικότερα η βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων.

Οι κατευθύνσεις αυτές για την περιοχή παρέμβασης συμπληρώνουν άλλωστε τις γενικές προβλέψεις της 
στρατηγικής για την ευρύτερη περιοχή της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας που εστιάζεται «στην ανασυγκρότηση 
του παραγωγικού της ιστού προς τομείς, κλάδους και υπηρεσίες υψηλότερης προστιθέμενης αξίας που 
ενσωματώνουν τις εξελίξεις στην τεχνολογική πρόοδο και στην καινοτομία, με τρόπο που να εξασφαλίζεται 
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υψηλό επίπεδο συνεργιών μεταξύ των τριών τομέων παραγωγής».

Η διασφάλιση του πολυτομεακού χαρακτήρα των παρεμβάσεων, η ενίσχυση των τοπικών δυνατοτήτων 
σχεδιασμού και στήριξης αναπτυξιακών πρωτοβουλιών, η ανάδειξη της ποιότητας και της αειφορικής 
διαχείρισης, ως βασικών συντελεστών κάθε επενδυτικής προσπάθειας αλλά και ενίσχυση των συνεργασιών και 
των δικτυώσεων, καθορίζουν επιπλέον την επιλογή των στόχων του τοπικού προγράμματος.

Η επίτευξη των Γενικών Στόχων και Ειδικών Στόχων, οι οποίες θα καθορίσουν και τον βαθμό επιτυχίας 
της συνολικής Τοπικής Στρατηγικής, συναρτάται με την αποτελεσματική εφαρμογή των επιμέρους 
υπο-παρεμβάσεων του Τοπικού Προγράμματος και σε συνδυασμό με την εθνική και περιφερειακή πολιτική, 
οι δημόσιες και ιδιωτικές δράσεις που θα χρηματοδοτηθούν από το τοπικό πρόγραμμα, θα εστιάσουν την 
προσοχή τους σε συγκεκριμένες, αλληλένδετες, στρατηγικές δράσεις ώστε µε κοινή, συνεκτική και συντονισμένη 
προσπάθεια κατά τη διάρκεια υλοποίησης του τοπικού προγράμματος να αποκτηθεί με την ολοκλήρωσή του, 
μια ισχυρή και ευημερούσα αγροτική οικονομία στην περιοχή παρέμβασης.
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Στοιχεία Συσχέτισης / Συμπληρωματικότητας με το ΣΣ ΚΑΠ και τις Ανάγκες 
Αυτού

Go Top

A/A Τοπική Στρατηγική Στοιχεία Συσχέτισης

1 Το σύνολο του Τοπικού Προγράμματος για την 
Π.Ε Φθιώτιδας – Π.Ε Ευρυτανίας και ειδικότερα 
ο ειδικός στόχος, οι στρατηγικοί στόχοι και οι 
θεματικοί στόχοι που συμπληρώνουν την στρατηγική 
συσχετίζονται άμεσα με την ΣΣ ΚΑΠ και κυρίως 
με τους Περιβαλλοντικούς και Κλιματικούς Στόχους, 
την Προώθηση της Απασχόλησης και την Αύξηση 
της Ανταγωνιστικότητας, την Ισότητα και την 
Κοινωνική Ένταξη, την  Βελτίωση Ποιότητας ζωής, 
την Καινοτομία και τον Ψηφιακό Μετασχηματισμό 
και φυσικά την Προώθηση της γνώσης και της 
συνεργασίας.

Η τοπική Στρατηγική δύναται να συσχετιστεί και να 
συμπληρώσει το σύνολο των στόχων μέσω Ευρωπαϊκών, 
Εθνικών και Περιφερειακών Χρηματοδοτικών εργαλείων και 
σχετικές υπό δράσεις και υπό παρεμβάσεις όλων των 
τομεακών χρηματοδοτικών προγραμμάτων.
Η συσχέτιση των στρατηγικών και θεματικών στόχων της 
Τοπικής Στρατηγικής με τους στόχους και τις κατευθύνσεις 
της ΣΣ ΚΑΠ, αναλύονται στον επισυναπτόμενο Πίνακα 1, ο 
οποίος αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της ανάλυσης.
Επισυνάπτεται ο Πίνακας 1:
«ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ/ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΜΕ ΣΣ 
ΚΑΠ».
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Στοιχεία Συσχέτισης / Συμπληρωματικότητας με τις Λοιπές Εθνικές 
Στρατηγικές

Go Top

A/A Τοπική Στρατηγική Στοιχεία Συσχέτισης

1 Το σύνολο του Τοπικού Προγράμματος για την Π.Ε 
Φθιώτιδας – Π.Ε Ευρυτανίας και ειδικότερα ο ειδικός 
στόχος, οι στρατηγικοί στόχοι και οι θεματικοί στόχοι 
που συμπληρώνουν την στρατηγική συσχετίζονται 
άμεσα με τις Εθνικές Στρατηγικές όπως το Εθνικό 
Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα, το Εθνικό Σχέδιο 
Δράσης για την Κυκλική Οικονομία, η Εθνική Ψηφιακή 
Στρατηγική / Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού, η 
Εθνική Στρατηγική Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
και Καινοτομίας, η Εθνική Στρατηγική Κοινωνικής 
Ένταξης και Μείωσης της Φτώχειας και η Εθνική 
Στρατηγική για τη Βιώσιμη και Δίκαιη Ανάπτυξη 2030.

Η τοπική Στρατηγική δύναται να συσχετιστεί και να 
συμπληρώσει το σύνολο των στόχων των Εθνικών 
Στρατηγικών μέσω των Εθνικών Χρηματοδοτικών εργαλείων 
όπως το ΕΣΠΑ 2021-2027, ο Νέος Αναπτυξιακός Νόμος, 
τα Προγράμματα της ΔΥΠΑ, Προγράμματα της Ελληνικής 
Αναπτυξιακής Τράπεζας (ΕΑΤ), του Ταμείου Υποδομών και 
του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 2.0. 
Η συσχέτιση των στρατηγικών και θεματικών στόχων της 
Τοπικής Στρατηγικής με τους στόχους και τις κατευθύνσεις 
των ανωτέρω Εθνικών Στρατηγικών αναλύονται στον 
επισυναπτόμενο Πίνακα 2, ο οποίος αποτελεί αναπόσπαστο 
τμήμα της ανάλυσης.
Επισυνάπτεται ο Πίνακας 2:
«ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ/ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΜΕ 
ΛΟΙΠΕΣ ΕΘΝΙΚΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ».
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Στοιχεία Συσχέτισης / Συμπληρωματικότητας με τις Λοιπές Περιφερειακές 
Στρατηγικές

Go Top

A/A Τοπική Στρατηγική Στοιχεία Συσχέτισης

1 Το σύνολο του Τοπικού Προγράμματος για την 
Π.Ε Φθιώτιδας – Π.Ε Ευρυτανίας και ειδικότερα 
ο ειδικός στόχος, οι στρατηγικοί στόχοι και 
οι θεματικοί στόχοι που συμπληρώνουν την 
στρατηγική συσχετίζονται άμεσα με τις Περιφερειακές 
Στρατηγικές όπως το Περιφερειακό Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 2021-2027, 
τα Περιφερειακά Σχέδια Διαχείρισης Αποβλήτων, την 
Περιφερειακή Στρατηγική Προώθησης της Κοινωνικής 
Ένταξης, Καταπολέμησης της Φτώχειας & κάθε μορφής 
Διακρίσεων στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, την 
Περιφερειακή Στρατηγική Έρευνας, Τεχνολογικής 
Ανάπτυξης και Καινοτομίας (RIS) και το Περιφερειακό 
Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού & Αειφόρου 
Ανάπτυξης της Στερεάς Ελλάδας.

Η τοπική Στρατηγική δύναται να συσχετιστεί και να 
συμπληρώσει το σύνολο των στόχων μέσω Χρηματοδοτικών 
εργαλείων όπως το ΕΣΠΑ 2021-2027, ο Αναπτυξιακός 
Νόμος, τα Προγράμματα της ΔΥΠΑ και Προγράμματα 
της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζα (ΕΑΤ), του Ταμείου 
Υποδομών, προγραμμάτων όπως το "Αντώνης Τρίτσης" 
και τα Προγράμματα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) της 
Περιφέρειας και των Δήμων.
Η συσχέτιση των στρατηγικών και θεματικών στόχων της 
Τοπικής Στρατηγικής με τους στόχους και τις κατευθύνσεις 
των ανωτέρω Περιφερειακών Στρατηγικών αναλύονται στον 
επισυναπτόμενο Πίνακα 3, ο οποίος αποτελεί αναπόσπαστο 
τμήμα της ανάλυσης.
Επισυνάπτεται ο Πίνακας 3:
«ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΜΕ 
ΛΟΙΠΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ».
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Στοιχεία Συσχέτισης / Συμπληρωματικότητας με τις Κοινοτικές 
Στρατηγικές

Go Top

A/A Τοπική Στρατηγική Στοιχεία Συσχέτισης

1 Το σύνολο του Τοπικού Προγράμματος για την 
Π.Ε Φθιώτιδας – Π.Ε Ευρυτανίας και ειδικότερα 
ο ειδικός στόχος, οι στρατηγικοί στόχοι και οι 
θεματικοί στόχοι που συμπληρώνουν την στρατηγική 
συσχετίζονται άμεσα με την Κοινοτική Στρατηγική 
της Ε.Ε 'Πράσινη Συμφωνία' και τις υπό στρατηγικές 
που πλαισιώνουν την «GreenDeal» όπως η Στρατηγική 
'Από ο αγρόκτημα στο πιάτο", την Στρατηγική της ΕΕ 
για την βίο-ποικιλότητα, την Στρατηγική της ΕΕ για την 
Κυκλική Οικονομία, την  Στρατηγική για τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό και την Στρατηγική για Μηδενική 
Ρύπανση και κλιματική αλλαγή. Επίσης σχετίζεται 
άμεσα με την Στρατηγική της ΕΕ για την Απασχόληση, 
την κοινωνική  ένταξη των ΑΜΕΑ / των Προσφύγων / 
των Μεταναστών και των λοιπών μειονοτήτων.

Η τοπική Στρατηγική δύναται να συσχετιστεί και να 
συμπληρώσει το σύνολο των στόχων μέσω Ευρωπαϊκών 
Χρηματοδοτικών εργαλείων όπως το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταμείο (ΕΚΤ), το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων, το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας (ΕΤΘΑ), του 
«NextGeneration EU» και Προγράμματα του Ταμείου 
Συνοχής.
 Η συσχέτιση των στρατηγικών και θεματικών στόχων της 
Τοπικής Στρατηγικής με τους στόχους και τις κατευθύνσεις 
των ανωτέρω Κοινοτικών Στρατηγικών, αναλύονται στον 
επισυναπτόμενο Πίνακα 4, ο οποίος αποτελεί αναπόσπαστο 
τμήμα της ανάλυσης.
Επισυνάπτεται ο Πίνακας 4:
«ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΜΕ 
ΛΟΙΠΕΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ».
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Πίνακας Τεχνικών Δελτίων Υπο-Παρεμβάσεων

Go Top

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-1.1 Ενίσχυση της διαφοροποίηση 
της οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

1239634.34 805762.32 433872.02

Αναλυτική Περιγραφή: Στο πλαίσιο της υπό - παρέμβασης ενισχύονται επενδύσεις που αφορούν ιδρύσεις, εκσυγχρονισμούς, 
επεκτάσεις, μετεγκαταστάσεις με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό μονάδων παραγωγής γεωργικών προϊόντων από γεωργικά 
προϊόντα. 
Οι επιχειρήσεις οιοποίες δραστηριοποιούνται στην μεταποίηση, επεξεργασία γεωργικών προϊόντων θα πρέπει να 
αξιοποιούν τα προϊόντα αυτά ως πρώτη ύλη, για την περαιτέρω μεταποίησή τους σε γεωργικό προϊόν που περιλαμβάνεται 
στο Παράρτημα Ι της Συνθήκηςγια την Λειτουργία της Ε.Ε (ΣΛΕΕ 30/3/2010).Η εν λόγω υπό-παρέμβαση θα πρέπει υποχρεωτικά 
να στοχεύει στην διασύνδεση των κατηγοριών του πρωτογενή τομέα με τους λοιπούς τομείς της οικονομίας της περιοχής 
παρέμβασης και αποδεδειγμένα να υπάρχει υστέρηση στον μεταποιητικό κλάδο.

Οι τομείς ενδεικτικά μπορεί να είναι οι εξής:
•	Κρέας – πουλερικά (παραγωγή κρεατοσκευασμάτων και προϊόντων με βάση το κρέας, αλλαντικών, μονάδες δημιουργίας 
ζωικών υποπροϊόντων κ.α)
•	Γάλα (όπως επεξεργασία γάλακτος, παραγωγή προϊόντων γάλακτος, τυρί, γιαούρτι)
•	Αυγά (όπως τυποποίηση συσκευασία αυγών, παραγωγή νέων προϊόντων)
•	Διάφορα Ζώα (όπως Μέλι – σαλιγκάρια κ.α)
•	Ζωοτροφές 
•	Δημητριακά (όπως παραγωγή αλεύρων, ξήρανση δημητριακών)
•	Ελαιούχα Προϊόντα 
•	Οίνος
•	Οπωροκηπευτικάτης περιοχής παρέμβασης
•	Άνθη (όπως τυποποίηση και εμπορία ανθέων)
•	Φαρμακευτικά και Αρωματικά Φυτά
•	Σπόροι & Πολλαπλασιαστικό Υλικό.

Στόχος της παρούσας υπό – παρέμβασης είναι η αύξηση της προστιθέμενης αξίας των τοπικών προϊόντων, καθιστώντας 
τα πιο ελκυστικά στον καταναλωτή. Προτεραιότητα αποτελεί η ενθάρρυνση των επιχειρήσεων για μεταποίηση προϊόντων 
ΠΟΠ/ΠΓΕ. Επιδιώκεται μεταξύ των άλλων η ενσωμάτωση διαδικασιών καινοτομίας και χρήσης νέων τεχνολογιών αλλά και 
διαδικασιών φιλικών προς το περιβάλλον, που περιορίζουν το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής ενώ παράλληλα είναι 
καθοριστική και η προστασία της ανθρώπινης υγείας.

Ο μέγιστος προϋπολογισμός μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 400.000 € και των άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 
40.000 €. 
Η κανονιστική βάση της υπό-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73.  

Ένταση Ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται έως το 65% του επιλέξιμου προϋπολογισμού, δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 2021/2115.

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι είναι υφιστάμενα φυσικά ή νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ή υπό σύσταση φορείς (πολύ μικρές, 
μικρές, μεσαίες επιχειρήσεις κατά την έννοια της σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής) που βάσει καταστατικού ή άλλου 
νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα.

Ειδικοί Όροι: Από την παρούσα υπό-παρέμβαση αποκλείονται οι δικαιούχοι των παρεμβάσεων τομεακών προγραμμάτων 
που χρηματοδοτούνται από το ΕΓΤΕ καθώς και επενδύσεις που αφορούν αποκλειστικά τον πρωτογενή τομέα.
Προτεραιότητα θα δοθεί σε ιδρύσεις επιχειρήσεων μεταποίησης των τοπικών προϊόντων που παρουσιάζουν επάρκεια 
παραγωγής, και αποδεδειγμένα υπάρχει υστέρηση στο μεταποιητικό κλάδο συμφώνα με την Διεύθυνση Αγροτικής 
Ανάπτυξης. Επίσης προτεραιότητα θα δοθεί σε προϊόντα ΠΟΠ, ΠΓΕ καθώς και σε βιολογικά προϊόντα.
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Ανάγκες:Μέσω της υπό - παρέμβασης επιδιώκεται η υποστήριξη της τοπικής επιχειρηματικότητας και η ανάδειξη της τοπικής 
ταυτότητας της περιοχής παρέμβασης. Επίσης η υπο-παρέμβαση αποσκοπεί στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, στη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της αλυσίδας αξίας του αγρο-διατροφικού τομέα και στην αύξηση της προστιθεμένης 
αξίας των τελικών προϊόντων, μέσω της αναβάθμισης της ποιότητας, της συσκευασίας, της τυποποίησης και της διείσδυσης 
του τελικού προϊόντος στις ξένες αγορές.
Σύμφωνα με τις ανάγκες που προέκυψαν από την SWOT ανάλυση, οι ανάγκες που καλύπτονται είναι: 

1.	Διατήρηση δυναμικής παραγωγής και μεταποίησης αγροτοδιατροφικών προϊόντων και ιδίως εξαγωγικής κατεύθυνσης με 
προτεραιότητα στα ΠΟΠ και ΠΓΕ.
2.	Αύξηση της παραγωγής παραδοσιακών γεωργο-κτηνοτροφικών προϊόντων και διασυνδεδεμένων προϊόντων βιοτεχνίας 
και οικοτεχνίας/χειροτεχνίας, ιδίως στις ορεινές /μειονεκτικές περιοχές.
3.	Υποστήριξη της μεταποίησης/αγροτο-διατροφής σε έργα και υπηρεσίες υποστήριξης στους τομείς της ψηφιακής 
οικονομίας, εξοικονόμησης νερού και εξοικονόμηση και χρήση ΑΠΕ στο τομέα της ενέργειας.
4.	Προώθηση μεταποίησης νέων αναδυόμενων αγροτικών προϊόντων (στέβια, αρωματικά φυτά, φρούτα).

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-1.2 Ενίσχυση της διαφοροποίηση 
της οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

238461.54 155000.00 83461.54

Αναλυτική Περιγραφή: Στο πλαίσιο της υπό - παρέμβασης ενισχύονται επενδύσεις που αφορούν ιδρύσεις, εκσυγχρονισμούς, 
επεκτάσεις, μετεγκαταστάσεις με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό μονάδων παραγωγής μη γεωργικών προϊόντων από γεωργικά 
προϊόντα. 
Οι επιχειρήσεις, οποίες δραστηριοποιούνται στην μεταποίηση, επεξεργασία γεωργικών προϊόντων θα πρέπει να αξιοποιούν 
τα προϊόντα αυτά ως πρώτη ύλη, για την περαιτέρω μεταποίησή τους σε μη γεωργικό προϊόν, το οποίο δεν περιλαμβάνεται 
στο Παράρτημα Ι της Συνθήκης για την Λειτουργία της Ε.Ε (ΣΛΕΕ 30/3/2010).
Η εν λόγω υπό-παρέμβαση θα πρέπει υποχρεωτικά να στοχεύει στην διασύνδεση των κατηγοριών του πρωτογενή τομέα με 
τους λοιπούς τομείς της οικονομίας της περιοχής παρέμβασης και αποδεδειγμένα να υπάρχει υστέρηση στον μεταποιητικό 
κλάδο.

Οι τομείς ενδεικτικά μπορεί να είναι οι εξής:

•	Επεξεργασία προϊόντων κυψέλης (γύρη, πρόπολη, βασιλικός πολτός κ.α)
•	Μονάδες παραγωγής αιθέριων ελαίων.
•	Μονάδες παραγωγής αποσταγμάτων από οπωροκηπευτικά ή αμπελοοϊνικής προέλευσης.
•	Μονάδες παραγωγής για την παραγωγή προϊόντων κοσμετολογίας και διατροφής.
•	Μονάδες παραγωγής εμπορίας και συσκευασίας προϊόντων θρέψης φυτών.
•	Βαμβάκι και λοιπές κλωστικές ίνες.

Στόχος της παρούσας υπό – παρέμβασης είναι η αύξηση της προστιθέμενης αξίας των τοπικών προϊόντων, καθιστώντας τα 
πιο ελκυστικά στον καταναλωτή. Επιδιώκεται μεταξύ των άλλων η ενσωμάτωση διαδικασιών καινοτομίας και χρήσης νέων 
τεχνολογιών αλλά και διαδικασιών φιλικών προς το περιβάλλον, που περιορίζουν το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής ενώ 
παράλληλα είναι καθοριστική και η προστασία της ανθρώπινης υγείας.
Ο μέγιστος προϋπολογισμός μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 300.000€ και των άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι 
τις40.000€.
Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73.\

Ένταση Ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται έως το 65% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013.

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι είναι υφιστάμενα φυσικά ή νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ή υπό σύσταση φορείς (πολύ μικρές, 
μικρές, μεσαίες επιχειρήσεις κατά την έννοια της σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής) που βάσει καταστατικού ή άλλου 
νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα.

Ειδικοί Όροι:Από την παρούσα υπό-παρέμβαση αποκλείονται οι δικαιούχοι των παρεμβάσεων τομεακών προγραμμάτων που 
χρηματοδοτούνται από το ΕΓΤΕ καθώς και επενδύσεις που αφορούν αποκλειστικά τον πρωτογενή τομέα. Προτεραιότητα θα 
δοθεί σε δικαιούχους κάτω των 40 ετών και σε γυναίκες.

Ανάγκες:Σύμφωνα με την SWOT ανάλυση αλλά και την σημερινή κατάσταση στην περιοχή παρέμβασης, υπάρχει μεγάλη 
παράδοση στην παραγωγή ζωικών και φυτικών προϊόντων (π.χ μέλι, εκλεκτά κρασιά, οπωροκηπευτικά, αρωματικά φυτά 
κτλ), με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, τα οποία μπορούν να εξελιχθούν σε κινητήρια δύναμη της τοπικής οικονομίας μέσω 
κατάλληλων μεταποιητικών δραστηριοτήτων και να δημιουργήσουν νέα εκλεκτά μη γεωργικά προϊόντα. 

Σύμφωνα με τις ανάγκες που προέκυψαν από την SWOT ανάλυση, οι ανάγκες που καλύπτονται είναι: 
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1.Διατήρηση δυναμικής παραγωγής και μεταποίησης αγροτοδιατροφικών προϊόντων και ιδίως εξαγωγικής κατεύθυνσης με 
προτεραιότητα στα ΠΟΠ και ΠΓΕ.
2.Αύξηση της παραγωγής παραδοσιακών γεωργο-κτηνοτροφικών προϊόντων και διασυνδεδεμένων προϊόντων βιοτεχνίας 
και οικοτεχνίας/χειροτεχνίας  ιδίως στις ορεινές /μειονεκτικές περιοχές.
3.Υποστήριξη της μεταποίησης/αγροτοδιατροφής σε έργα και υπηρεσίες υποστήριξης στους τομείς της ψηφιακής 
οικονομίας, εξοικονόμησης νερού και εξοικονόμηση και χρήση ΑΠΕ στο τομέα της ενέργειας.
4.Προώθηση μεταποίησης νέων αναδυόμενων αγροτικών προϊόντων (στέβια, αρωματικά φυτά, φρούτα).

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-1.3 Ενίσχυση της διαφοροποίηση 
της οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

126564.91 82267.19 44297.72

Αναλυτική Περιγραφή: Στο πλαίσιο της υπό - παρέμβασης επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε ιδρύσεις, 
εκσυγχρονισμούς, επεκτάσεις, μετεγκαταστάσεις με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό μονάδων παραγωγής προϊόντων από 
δασοκομικά προϊόντα.
Ενδεικτικά στο πλαίσιο της δράσης προβλέπονται επενδύσεις σε δασοκομικές τεχνολογίες, οι οποίες εφαρμόζονται στην 
επεξεργασία, διακίνηση και εμπορία δασικών προϊόντων, αυξάνοντας την προστιθέμενη αξία τους. 

Στις επενδύσεις αυτές συγκαταλέγεται κάθε επένδυση που σχετίζεται με την ανάπτυξη και την οργάνωση της επεξεργασίας 
και εμπορίας δασικών προϊόντων, μέχρι το στάδιο της βιομηχανικής μεταποίησης. Σημαντική είναι η ενσωμάτωση της 
καινοτομίας με στόχο τόσο στην οικονομικότητα του αποτελέσματος όσο και στην περιβαλλοντική προστασία.

Οι επενδύσεις ενδεικτικά μπορεί να περιλαμβάνουν :

-	Μονάδες υλοτομίας, αποκλάδωσης, αποφλοίωσης, πελέκησης, σχίσης, κορμοτεμαχισμού, ξήρανσης και αποθήκευσης 
ξυλείας, 
-	Παραγωγή πρώτης ύλης/υλικών για παραγωγή ενέργειας ή κάθε επένδυση που συνεισφέρει στη βελτίωση της αποδοτικής 
χρήσης των δασικών πόρων ή σε χρήση των δασικών υπολειμμάτων για την παραγωγή ενέργειας.

Η εν λόγω υπο-παρέμβαση θα πρέπει υποχρεωτικά να στοχεύει στην διασύνδεση των κατηγοριών του πρωτογενή τομέα με 
τους λοιπούς τομείς της οικονομίας της περιοχής παρέμβασης και αποδεδειγμένα υπάρχει υστέρηση στον μεταποιητικό 
κλάδο.

Ο μέγιστος προϋπολογισμός μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 300.000€ και των άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 
40.000€.

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73.

Ένταση Ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται έως το 65% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013.

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι είναι υφιστάμενα φυσικά ή νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ή υπό σύσταση φορείς (πολύ μικρές, 
μικρές, μεσαίες επιχειρήσεις κατά την έννοια της σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής) που βάσει καταστατικού ή άλλου 
νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα.

Ειδικοί Όροι:Στην παρούσα υπο-παρέμβαση προτεραιότητα δίνεται σε δικαιούχους των ορεινών περιοχών της περιοχής 
παρέμβασης.
Προτεραιότητα θα δοθεί σε δικαιούχους κάτω των 40 ετών.

Ανάγκες:Μέσω της SWOT ανάλυσης αλλά και την υφιστάμενη κατάσταση, η περιοχή παρέμβασης περιλαμβάνει μεγάλες 
δασικές εκτάσεις. Υπάρχει έλλειψη ανταγωνιστικότητας στον δασικό τομέα λόγο έλλειψης αποτελεσματικών μονάδων 
μεταποίησης και λόγω αυθαίρετων διάσπαρτων μικρών μονάδων υλοτομίας. 

Σύμφωνα με την ανάγκες που προέκυψαν από την SWOT ανάλυση, η ανάγκη που καλύπτεται είναι: 
1.Προώθηση δασοκομίας με προτεραιότητα στην αναβίωση του δασικού παραγωγικού συστήματος και των 
εγκαταλελειμμένων μεταποιητικών εγκαταστάσεων της ορεινής Ευρυτανίας.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-1.4 258333.33 155000.00 103333.33
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Ενίσχυση της διαφοροποίηση 
της οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

Αναλυτική Περιγραφή: Στο πλαίσιο της υπό - παρέμβασης επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε ιδρύσεις, 
εκσυγχρονισμούς, επεκτάσεις, μετεγκαταστάσεις με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό επιχειρήσεων στους τομείς της βιοτεχνίας, 
χειροτεχνίας και παραγωγής ειδών μετά την 1η μεταποίηση. Επίσης, επιλέξιμες είναι οι μόνο οι κατηγορίες πράξεων οι 
οποίες, σύμφωνα με τη SWOT ανάλυση της περιοχής παρέμβασης, αποδεδειγμένα συμβάλουν στην ενδυνάμωση της τοπικής 
οικονομίας. 

Ενδεικτικά επιλέξιμες είναι επενδύσεις που σχετίζονται με: 

•	μονάδες οικοτεχνίας, χειροτεχνίας, παραγωγής ειδών παραδοσιακής τέχνης, 
•	βιοτεχνικές μονάδες ή εργαστήρια επεξεργασίας των τοπικών πρώτων υλών, σε τομείς εκτός της 1ης μεταποίησης και 
εμπορίας γεωργικών προϊόντων, όπως κεραμικών ειδών, εργαλείων, επίπλων, κοσμημάτων, ξυλουργικών προϊόντων, 
•	βιοτεχνίες παραγωγής προϊόντων καθαρισμού.
•	βιοτεχνίες παραγωγής παραδοσιακών τοπικών ζαχαρωδών προϊόντων και ζυμαρικών 
•	βιοτεχνίες παραγωγής αρτοποιίας, 

Στόχος είναι η στήριξη της επιχειρηματικότητας σε επιλεγμένους τομείς του δευτερογενή και τριτογενή τομέα στις αγροτικές 
περιοχές,ηδιαφοροποίηση της τοπικής παραγωγικής διάρθρωσης και η δημιουργία δυνατοτήτων απασχόλησης, εκτός του 
πρωτογενή τομέα, καθώς και η δημιουργία κατάλληλων προϋποθέσεων για τη συγκράτηση του πληθυσμού στη περιοχή 
παρέμβασης. 

Ο μέγιστος προϋπολογισμός μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 300.000€ και των άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 
40.000€.

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73.

Ένταση Ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται έως 60% βάσει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 για Πολύ μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις και έως 
50% βάσει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 για Μεσαίες Επιχειρήσεις.

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι είναι υφιστάμενα φυσικά ή νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ή υπό σύσταση φορείς (πολύ μικρές, 
μικρές, μεσαίες επιχειρήσεις κατά την έννοια της σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής) που βάσει καταστατικού ή άλλου 
νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα.

Ειδικοί Όροι:Για το σύνολο των πράξεων της εν λόγω υπό-παρέμβασης κατά προτεραιότητα θα ενισχυθούν δικαιούχοι 
άνεργοι, γυναίκες, ΚοινΣΕπ και επιχειρήσεις σε ορεινές περιοχές ή σε Τ.Κ. με πληθυσμό μικρότερο των 2000 κατοίκων

Ανάγκες:Ο παραδοσιακός χαρακτήρας οργάνωσης των βιοτεχνικών μονάδων καθώς και το φαινόμενο της διαρκούς γήρανσης 
του πληθυσμού, το οποίο στερεί από τις περιοχές αυτές, τις δυναμικές ηλικίες του πληθυσμού, έχουν σαν αποτέλεσμα το 
χαμηλό επίπεδο των επενδύσεων που πραγματοποιούνται από τον ιδιωτικό τομέα στην περιοχή παρέμβασης. Επιπλέον 
παρατηρείται η ύπαρξη ορισμένων παραδοσιακών δραστηριοτήτων στον τομέα της βιοτεχνίας που τείνουν να εξαλειφθούν 
και πρέπει να εκσυγχρονιστούν.
Σύμφωνα με την ανάγκες που προέκυψαν από την SWOT ανάλυση, οι ανάγκες που καλύπτονται είναι:
 1.Αύξηση της παραγωγής παραδοσιακών γεωργο-κτηνοτροφικών προϊόντων και διασυνδεδεμένων προϊόντων βιοτεχνίας 
και οικοτεχνίας/χειροτεχνίας  ιδίως στις ορεινές /μειονεκτικές περιοχές.
2. Υποστήριξη της μεταποίησης/αγροτο-διατροφής σε έργα και υπηρεσίες υποστήριξης στους τομείς της ψηφιακής 
οικονομίας, εξοικονόμησης νερού και εξοικονόμηση και χρήση ΑΠΕ στο τομέα της ενέργειας.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-1.5 Ενίσχυση επιχειρήσεων για την 
βελτίωση της ελκυστικότητας της 
περιοχής 

1339999.97 803999.98 535999.99

Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε ιδρύσεις, εκσυγχρονισμούς, επεκτάσεις, 
μετεγκαταστάσεις με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό επιχειρήσεων του τουριστικού κλάδου όπως καταλύματα, ξενοδοχεία, 
εστιατόρια, εναλλακτικές μορφές τουρισμού, λοιπές επιχειρήσεις στον τομέα του τουρισμού. 

Επίσης, επιλέξιμες είναι μόνο οι κατηγορίες πράξεων οι οποίες, σύμφωνα με τη SWOT ανάλυση, αποδεδειγμένα συμβάλουν 
στην ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας. 

Ενδεικτικά επιλέξιμες είναι επενδύσεις που σχετίζονται με:  
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- Ιδρύσεις, εκσυγχρονισμοί, επεκτάσεις, μικρής δυναμικότητας υποδομών διανυκτέρευσης.
- Ιδρύσεις,εκσυγχρονισμοί, επεκτάσεις, χώρων εστίασης και αναψυχής (π.χ παραδοσιακές ταβέρνες, ψητοπωλεία, 
ψαροταβέρνες, παραδοσιακά καφενεία, αναψυκτήρια και λοιπές συναφείς δραστηριότητες).
- Ιδρύσεις, εκσυγχρονισμοί, επεκτάσεις επισκέψιμων αγροκτημάτων.
- Ιδρύσεις, εκσυγχρονισμοί γραφείων οργάνωσης, πληροφόρησης και προώθησης αγροτικού τουρισμού (αφορά την ίδρυση 
γραφείων για την προβολή της περιοχής και του τουριστικού προϊόντος αυτής). 
-   Ιδρύσεις, εκσυγχρονισμοί, επεκτάσεις επενδύσεων εναλλακτικού τουρισμού.

Στόχος της υπο-παρέμβασης είναι η περιοχή παρέμβασης να αποτελέσει πόλο έλξης επισκεπτών, προσφέροντας 
εναλλακτικές μορφές τουρισμού αξιοποιώντας με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της, τόσο 
ως προς το φυσικό όσο και ως προς το πολιτισμικό της περιβάλλον. Επίσης, προσβλέπει στην βελτίωση της οργάνωσης 
του αγροτουριστικού προϊόντος με αποτέλεσμα την αύξηση της επισκεψιμότητας καθώς και την επέκταση της τουριστικής 
περιόδου στη περιοχή παρέμβασης. 

Ο μέγιστος προϋπολογισμός μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 300.000€ και των άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 
40.000€.

Η κανονιστική βάση της υπό-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73.

Ένταση ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται έως 60% βάσει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 για Πολύ μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις και εως 
50% βάσει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 για Μεσαίες Επιχειρήσεις.

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι είναι υφιστάμενα φυσικά ή νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ή υπό σύσταση φορείς (πολύ μικρές, 
μικρές, μεσαίες επιχειρήσεις κατά την έννοια της σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής) που βάσει καταστατικού ή άλλου 
νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα.

Ειδικοί Όροι:Ιδρύσεις που αφορούν στην εξυπηρέτηση διανυκτέρευσης επισκεπτών (καταλύματα, ξενοδοχεία κλπ) είναι 
επιλέξιμες μόνο στις ορεινές περιοχές. Για το σύνολο των πράξεων της εν λόγω υπό-παρέμβασης κατά προτεραιότητα 
θα ενισχυθούν δικαιούχοι άνεργοι, γυναίκες, ΚοινΣΕπ και επιχειρήσεις σε ορεινές περιοχές. Προτεραιότητα θα δοθεί σε 
επενδύσεις εναλλακτικού τουρισμού ορεινών ή μειονεκτικών περιοχών.

Ανάγκες:Η περιοχή παρέμβασης παρουσιάζει αδυναμία τουριστικής αξιοποίησης των πλούσιων φυσικών και πολιτισμικών 
της πόρων, λόγω σημαντικών ελλείψεων τουριστικής υποδομής (ξενοδοχειακή υποδομή, χώροι εστίασης κ.λ.π.). 
Επιπρόσθετα οι περισσότερες τουριστικές επιχειρήσεις, οι οποίες λειτουργούν στην περιοχή, είναι κυρίως οικογενειακού 
χαρακτήρα, χωρίς εξειδικευμένο προσωπικό και ακολουθούν παραδοσιακούς τρόπους λειτουργίας, με αποτέλεσμα οι 
παρεχόμενες υπηρεσίες να στερούνται σε ποιότητα. Η αναγκαιότητα παροχής υπηρεσιών υψηλής ποιότητας σε συνδυασμό 
με την ανάγκη σύνδεσης των ορεινών προορισμών με τις παραθαλάσσιες τουριστικές περιοχές αλλά και της δημιουργίας 
νέων τουριστικών προορισμών και προϊόντων στις αγροτικές περιοχές, καθιστά απαραίτητη την οργάνωση και βελτίωση 
του τουριστικού προϊόντος.

Σύμφωνα με την ανάγκες που προέκυψαν από την SWOT ανάλυση, οι ανάγκες που καλύπτονται είναι :

1.Προσέλκυση εναλλακτικών μορφών εσωτερικού και εξωτερικού τουρισμού μέσω ανάδειξης ειδικών προορισμών ορεινού 
χώρου (προτεραιότητα NATURA) και υποστήριξής τους σε τουριστικές υποδομές (καταλύματα) και υπηρεσίες.
2. Βελτίωση (ποιότητας, περιβαλλοντικής προσαρμογής, κ.λπ) τουριστικών καταλυμάτων και υπηρεσιών στους παραλιακούς 
τουριστικούς προορισμούς.
3. Προώθηση επενδύσεων σε παραγωγικές μονάδες στους τομείς της κυκλικής οικονομίας (ανακύκλωση, ενεργειακή 
αναβάθμιση κ.λ.π.) και  υπηρεσιών υποστήριξης για την ανάπτυξή της.
4. Ανάπτυξη εναλλακτικών τουριστικών υπηρεσιών για ανάταξη της εξάρτησης της Π.Ε. Ευρυτανίας από το χιονοδρομικό 
τουρισμό.
5. Προσέλκυση εξωτερικού τουρισμού μέσω υποστήριξης σε τουριστικές υπηρεσίες (ανάδειξης, εξυπηρέτησης κλπ) των 
διεθνούς εμβέλειας αρχαιολογικών και ιαματικών θερμαλιστικών πόρων.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-1.6 Ενίσχυση επιχειρήσεων για την 
βελτίωση της ελκυστικότητας της 
περιοχής 

624515.50 374709.30 249806.20

Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε ίδρυση ή εκσυγχρονισμό επιχειρήσεων υπηρεσιών όπως 
παιδότοποι, γηροκομεία.
Επίσης, επιλέξιμες είναι οι κατηγορίες πράξεων οι οποίες, σύμφωνα με τη SWOT ανάλυση, αποδεδειγμένα συμβάλουν στην 
ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας.
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Ενδεικτικά πέραν των ανωτέρω, επιλέξιμες είναι επενδύσεις που σχετίζονται με: 
-	Κέντρα ημερήσιας φροντίδας ηλικιωμένων – παιδιών.
-	Κέντρα υποστήριξης ΑΜΕΑ
-	Φυσιοθεραπευτήρια
-	Φαρμακεία
-	Μικρά αθλητικά κέντρα όλων των ειδών αθλητισμού, χώρους αθλοπαιδιών, γυμναστήρια, 
-	συνεργεία αυτοκινήτων και λοιπών μηχανημάτων
-	αίθουσες πολυδραστηριοτήτων ή πολλαπλών χρήσεων για διοργάνωση σεμιναρίων, επιχειρηματικών συναντήσεων - 
κοινωνικών εκδηλώσεων.
-	 επενδύσεις ενίσχυσης επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση των βασικών υπηρεσιών προς τον τοπικό 
πληθυσμό και την τοπική οικονομία, όπως υπηρεσίες από πτυχιούχους επιστήμονες, 
-	κοινωνικές ή λοιπές υπηρεσίες κλπ.
-	Παντοπωλεία, μικρές υπεραγορές κτλ
Στόχος της υπο-δράσης είναι η στήριξη της επιχειρηματικότητας σε επιλεγμένους τομείς του δευτερογενή και τριτογενή 
τομέα στις αγροτικές περιοχές, η ανάπτυξη και διαφοροποίηση της τοπικής παραγωγικής διάρθρωσης και η ενδυνάμωση 
της τοπικής οικονομίας. Επίσης συμβάλει στη δημιουργία δυνατοτήτων απασχόλησης καθώς και τη δημιουργία κατάλληλων 
προϋποθέσεων για τη συγκράτηση του πληθυσμού στην περιοχή παρέμβασης.

Ο μέγιστος προϋπολογισμός μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 300.000€ και των άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 
40.000€.

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73.

Ένταση ενίσχυσης

Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται έως 60% βάσει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 για Πολύ μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις και εως 
50% βάσει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 για Μεσαίες Επιχειρήσεις.

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι είναι υφιστάμενα φυσικά ή νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ή υπό σύσταση φορείς (πολύ μικρές, 
μικρές, μεσαίες επιχειρήσεις κατά την έννοια της σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής) που βάσει καταστατικού ή άλλου 
νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα.

Ειδικοί Όροι:Για το σύνολο των πράξεων της εν λόγω υπό-παρέμβασης κατά προτεραιότητα θα ενισχυθούν δικαιούχοι 
άνεργοι, γυναίκες, ΚοινΣΕπ και επιχειρήσεις σε ορεινές περιοχές καθώς και επιχειρήσεις παροχής κοινωνικών υπηρεσιών. 
Προτεραιότητα θα δοθεί σε Τ.Κ. με πληθυσμό μικρότερο των 2000 κατοίκων.

Ανάγκες:Η αναγκαιότητα παροχής υπηρεσιών υψηλής ποιότητας σε οικισμούς μακριά από τα αστικά κέντρα σε συνδυασμό με 
την ανάγκη συγκράτησης του τοπικού πληθυσμού στις αγροτικές περιοχές, καθιστά απαραίτητη την οργάνωση και βελτίωση 
των επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών του τριτογενή τομέα. 
Σύμφωνα με την ανάγκες που προέκυψαν από την SWOT ανάλυση, οι ανάγκες που καλύπτονται είναι :
1.	Προώθηση και υποστήριξη επιχειρήσεων και εκπαίδευσης ανθρώπινου δυναμικού ιδίως στον τομέα της ψηφιακής 
τεχνολογίας
2.	Βελτίωση και επέκταση λειτουργούντων υπηρεσιών φροντίδας ηλικιωμένων και παιδιών, ιδίως στους μικρούς οικισμούς 
των ορεινών περιοχών.
3.	Προσέλκυση εναλλακτικών μορφών εσωτερικού και εξωτερικού τουρισμού μέσω ανάδειξης ειδικών προορισμών ορεινού 
χώρου (προτεραιότητα NATURA) και υποστήριξής τους σε τουριστικές υποδομέςκαι υπηρεσίες.
4.	Προώθηση επενδύσεων σε παραγωγικές μονάδες στους τομείς της κυκλικής οικονομίας (ανακύκλωση, ενεργειακή 
αναβάθμιση κ.λ.π.) και  υπηρεσιών υποστήριξης για την ανάπτυξή της.
5.	Βελτίωση (ποιότητας, περιβαλλοντικής προσαρμογής, κ.λπ) τουριστικών καταλυμάτων και υπηρεσιών στους παραλιακούς 
τουριστικούς προορισμούς.
6.	Προώθηση ευέλικτων/καινοτόμων υπηρεσιών υγείας και φαρμακευτικής περίθαλψης στους απομακρυσμένους ορεινούς 
οικισμούς.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-1.7 Προστασία και ανάδειξη φυσικού 
περιβάλλοντος  

205667.28 164533.82 41133.46

Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν στην ενεργειακή αναβάθμιση επιχειρήσεων με την 
εγκατάσταση συστημάτων εναλλακτικών μορφών ενέργειας και συστημάτων μείωσης της κατανάλωσης ενέργειας. 

Η υπο-παρέμβαση περιλαμβάνει τη στήριξη για την δημιουργία, βελτίωση ή/και επέκταση περιβαλλοντικών υποδομών και 
περιβαλλοντικού εξοπλισμού των υφιστάμενων ή νέων επιχειρήσεων, της περιοχής παρέμβασης, οι οποίες επιδεικνύουν 
σεβασμό στην προστασία του περιβάλλοντος και την κλιματική αλλαγή. Οι επενδύσεις που θα ενισχυθούν θα πρέπει να 
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προωθούν ενέργειες με στόχο την χαμηλή επιβάρυνση της ατμόσφαιρας σε ρύπους, την μείωση της χρήσης φυσικών πόρων 
και ειδικότερα του νερού και την αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Στόχος της δράσης είναι η εξοικονόμηση ενέργειας, η μείωση του κόστους παραγωγής αλλά και η εξοικείωση του τοπικού 
πληθυσμού σε νέες τεχνολογίες, καινοτομίες, προϊόντα, πρακτικές και διαδικασίες οι οποίες μπορούν να εξοικονομήσουν 
ενέργεια και να μειώσουν το φαινόμενο του «θερμοκηπίου». Επίσης στόχος της δράσης είναι η βελτιστοποίηση της χρήσης 
τοπικών φυσικών πόρων, η βελτίωση περιβαλλοντικούαποτυπώματος των επιχειρήσεων και η μετάβαση τους προς μια 
βιώσιμη, πράσινη οικονομία χαμηλών ή και μηδενικών εκπομπών άνθρακα με τη χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας. 

Ενδεικτικά επιλέξιμες είναι επενδύσεις που σχετίζονται με: 
•	χρήση ΑΠΕ όπως, βιομάζα, αιολικά συστήματα, Φ/Β και νέες τεχνολογίες ή νέα συστήματα ελέγχου και διαχείρισης,
•	συστήματα εκμετάλλευσης αβαθούς γεωθερμίας (οριζόντιοι εναλλάκτες εδάφους, αντλίες θερμότητας, εναλλάκτες 
θερμότητας, τερματικές μονάδες, στοιχεία μονάδας ανεμιστήρα κλπ.),
•	εξοικονόμηση ενέργειας με λαμπτήρες τύπου LED,
•	αποθήκευση περίσσειας ενέργειας από ΑΠΕ (π.χ συσσωρευτές ενέργειας, αποθήκευση υδρογόνου μέσω ηλεκτρόλυσης και 
επαναχρησιμοποίηση κ.α),
•	βελτιστοποίηση ροών ηλεκτρικής ενέργειας μεταξύ Πηγών Ενέργειας (μονάδες παραγωγής, αποθήκευσης και ελεγχόμενα 
φορτία) (smartgrids),
•	επενδύσεις κυκλικής οικονομίας, διαλογής και ανακύκλωσης,
•	εγκατάσταση συστημάτων μετρήσεων, παρακολούθησης, καταγραφής, επεξεργασίας και προβολής των λειτουργικών 
στοιχείων και αποτελεσμάτων των ενεργειακών συστημάτων των κτιρίων.
Ο μέγιστος προϋπολογισμός μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 300.000€ και των άυλων πράξεων μπορεί να ανέλθει μέχρι τις 
40.000€.
Η κανονιστική βάσει της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73.

Ένταση ενίσχυσης

Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 80% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013 (deminimis).

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι είναι υφιστάμενα φυσικά ή νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ή υπό σύσταση φορείς (πολύ μικρές, 
μικρές, μεσαίες επιχειρήσεις κατά την έννοια της σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής) που βάσει καταστατικού ή άλλου 
νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα.

Ειδικοί Όροι:Επιλέξιμες είναι οι δαπάνες που συνδέονται αποκλειστικά με εξοικονόμηση ενέργειας και νερού και δεν 
αφορούν άλλου είδους εκσυγχρονισμό/αναβάθμιση επιχειρήσεων. Ιδρύσεις αφορούν μόνο επιχειρήσεις για ενίσχυση της 
βιο-οικονομίας και της κυκλικής οικονομίας.

Ανάγκες:Οι επιχειρήσεις της περιοχής παρέμβασης υστερούν σε περιβαλλοντικές υποδομές μέσω ΑΠΕ και εξοπλισμό 
πέραν διάσπαρτων φωτοβολταικών πάρκων και ανεμογεννητριών. Η ανυπαρξία κυκλικής οικονομίαςκαι η ύπαρξη 
εντατικών καλλιεργειών με εντατικές δαπάνες υδάτινων πόρων οδηγούν την περιοχή σε κίνδυνο αλλοίωσης του φυσικού 
περιβάλλοντος. Η απουσία υποδομών των υφιστάμενων επιχειρήσεων δράσεων και παρεμβάσεων για το περιβάλλον και 
την κλιματική αλλαγή, καθιστούν αναγκαία την προώθηση μιας ορθής περιβαλλοντικής διαχείρισης των φυσικών πόρων και 
χρήσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας αλλά και δράσεις για την εξοικονόμηση ενέργειας. 

Σύμφωνα με την ανάγκες που προέκυψαν από την SWOT ανάλυση, οι ανάγκες που καλύπτονται είναι :

1.Προστασία του φυσικού περιβάλλοντος μέσω ενίσχυσης υποδομών ΑΠΕ/Κυκλικής οικονομίας των τοπικών επιχειρήσεων.
2. Υποστήριξη της μεταποίησης/αγροτοδιατροφής σε έργα και υπηρεσίες υποστήριξης στους τομείς της ψηφιακής 
οικονομίας, εξοικονόμησης νερού και εξοικονόμηση και χρήση ΑΠΕ στο τομέα της ενέργειας.
3.Προώθηση επενδύσεων σε παραγωγικές μονάδες στους τομείς της κυκλικής οικονομίας (ανακύκλωση, ενεργειακή 
αναβάθμιση κ.λ.π.) και  υπηρεσιών υποστήριξης για την ανάπτυξή της.
4. Προώθηση αξιοποίησης τοπικής βιομάζας σε εφαρμογές μικρής κλίμακας για ενέργεια σε παραγωγικές μονάδες και-

  υπηρεσιών υποστήριξης για την αξιοποίησή της.
5. Εκπαίδευση και υποστήριξη επιχειρήσεων, αυτοαπασχολούμενων και τοπικού πληθυσμού σε κυκλική οικονομία, 
εξοικονόμηση νερού, ΑΠΕ, νέες τεχνολογίες και ιδιαίτερα στην ψηφιακή τεχνολογία.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-2.1 Ενίσχυση της διαφοροποίηση 
της οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

0.00 0.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν στην κατάρτιση / επιμόρφωση ομάδων του τοπικού 
πληθυσμού σε αντικείμενα τα οποία είναι άμεσα συνδεδεμένα με την στρατηγική του τοπικού προγράμματος. 
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Στο πλαίσιο της παρούσας υπο-παρέμβασης επιλέξιμη είναι και η επιμόρφωση του γενικού πληθυσμού σε θέματα βασικών 
ψηφιακών δεξιοτήτων.
Η αγροτική κατάρτιση, αποτελεί τον συνδετικό κρίκο των επαγγελματιών γεωργών με τις εκπαιδευτικές διαδικασίες για 
τη βελτίωση των δεξιοτήτων τους και επιβάλλεται να έχει δυναμικό χαρακτήρα, ευέλικτο και να προσαρμόζεται στις 
πραγματικές ανάγκες και επιστημονικές εξελίξεις του Εθνικού και Ευρωπαϊκού Αγροτικού Τομέα.

Η υπο-παρέμβαση αφορά τυπικά προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης και απόκτησης δεξιοτήτων διάρκειαςή πιλοτικά 
εργαστήρια  (συμπεριλαμβάνεται και πρακτική εξάσκηση, όπου είναι αναγκαίο) για επιχειρήσεις ή εργαζόμενους του 
πρωτογενή τομέα πάνω σε εξειδικευμένα θέματα όπως ενδεικτικά τα παρακάτω:
-	συστήματα ευφυούς γεωργίαςή/και γεωργία ακριβείας, 
-	ενδυνάμωση της καλλιέργειας εγχώριων ποικιλιών φυτών με ποιοτικά χαρακτηριστικά. (π.χστέβια, αρωματικά φυτά κλτ)
-	χρήση ΤΠΕ και νέων τεχνολογιών, 
-	ορθή διαχείριση φυσικών πόρων, 
-	κυκλική οικονομία, 
-	χρήση ΑΠΕ και μηδενική ενεργειακή κατανάλωση μέσω της χρήσης νέων καινοτόμων μεθόδων ή εξοπλισμού, εξοικονόμηση 
ύδατος. 
Για μεγαλύτερη ευελιξία και αποτελεσματικότερη διαχείριση του χρόνου των καταρτιζόμενων ή για απομακρυσμένες 
περιοχές μπορούν, τα προγράμματα κατάρτισης ή τμήμα αυτών, να πραγματοποιηθούν και μέσω διαδικτύου (e-learning).
Σκοπός της υπο-παρέμβασης είναι η εισαγωγή των καταρτιζόμενων στις αρχές του ψηφιακού μετασχηματισμού, της χρήσης 
νέων μεθόδων αγροτικής παραγωγής, προσαρμογή τους στις νέες «πράσινες» τεχνολογίες και στην εξοικονόμηση ενέργειας 
για να αποκτήσουν ολοκληρωμένη αντίληψη ότι η αναβάθμιση του αγροτικού τομέα θα έρθει και μέσω της εκπαίδευσης 
στην καινοτομία και ένταξης του αγροτικού τομέα στις νέες συνθήκες.

Ο μέγιστος προϋπολογισμός των πράξεων της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να ανέλθει άνω των 20.000€.

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 78.

Ένταση ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 2021/2115.

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι μπορούν να είναι φορείς του δημόσιου ή του ιδιωτικού τομέα που βάσει καταστατικού ή άλλου 
νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα και οι οποίοι μπορούν να παρέχουν επαγγελματική κατάρτιση 
και να υλοποιούν δράσεις εκπαίδευσης ή και απόκτησης δεξιοτήτων.

Ειδικοί Όροι:Το αντικείμενο της εκπαίδευσης δεν πρέπει να ταυτίζεται με το αντικείμενο εκπαίδευσης των οριζόντιων 
παρεμβάσεων του ΣΣ της ΚΑΠ. Προτεραιότητα θα δοθεί σε δικαιούχους κάτω των 40 ετών.

Ανάγκες:Έχοντας υπόψη την υφιστάμενη κατάσταση της περιοχής, οι γνώσεις και το εκπαιδευτικό δυναμικό των κατοίκων 
στις αγροτικές περιοχές βρίσκονται σε συνεχή πτώση, συνεπώς απαιτείται μεγαλύτερη κατάρτιση, εκπαίδευση και 
ενημέρωση σε εξειδικευμένα θέματα που αφορούν την τις νέες τεχνολογίες, τις «πράσινες» εγκαταστάσεις ή την αναβάθμιση 
με νέο / καινοτόμο εξοπλισμό. Προτεραιότητα του τοπικού προγράμματος αποτελεί ο εκσυγχρονισμός της αγοράς εργασίας 
και η παροχή δυνατοτήτων στους πολίτες, µέσω της δια βίου ανάπτυξης δεξιοτήτων, να αυξήσει την συμμετοχή τους στην 
αγορά εργασίας, να μειωθεί η ανεργία και να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων με ταυτόχρονη αποδοτική 
διαχείριση των πόρων και των περιβαλλοντικών επιδόσεων τους.

Σύμφωνα με την ανάγκες που προέκυψαν από την SWOT ανάλυση, οι ανάγκες που καλύπτονται είναι :

1.Υποστήριξη της μεταποίησης/αγροτοδιατροφής σε έργα και υπηρεσίες υποστήριξης στους τομείς της ψηφιακής 
οικονομίας, εξοικονόμησης νερού και εξοικονόμηση και χρήση ΑΠΕ στο τομέα της ενέργειας.
2. Διατήρηση δυναμικής παραγωγής και μεταποίησης αγροτοδιατροφικών προϊόντων και ιδίως εξαγωγικής κατεύθυνσης με 
προτεραιότητα στα ΠΟΠ και ΠΕΓ.
3. Προώθηση μεταποίησης νέων αναδυόμενων αγροτικών προϊόντων (στέβια, αρωματικά φυτά, φρούτα).
4. Προώθηση επενδύσεων σε παραγωγικές μονάδες στους τομείς της κυκλικής οικονομίας (ανακύκλωση, ενεργειακή 
αναβάθμιση κ.λ.π.) και  υπηρεσιών υποστήριξης για την ανάπτυξή της.
5. Προώθηση αξιοποίησης τοπικής βιομάζας σε εφαρμογές μικρής κλίμακας για ενέργεια σε παραγωγικές μονάδες και-

  υπηρεσιών υποστήριξης για την αξιοποίησή της.
6. Προώθηση και υποστήριξη επιχειρήσεων και εκπαίδευσης ανθρώπινου δυναμικού στον τομέα της ψηφιακής τεχνολογίας.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-2.2 Ενίσχυση της διαφοροποίηση 
της οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

0.00 0.00 0.00

Page 27 of 62



Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν στην κατάρτιση / επιμόρφωση ομάδων του τοπικού 
πληθυσμού σε αντικείμενα τα οποία είναι άμεσα συνδεδεμένα με την στρατηγική του τοπικού προγράμματος. 
Στο πλαίσιο της παρούσας υπό-παρέμβασης επιλέξιμη είναι και η επιμόρφωση του γενικού πληθυσμού σε θέματα 
βασικών ψηφιακών δεξιοτήτων.Η κατάρτιση και εκπαίδευση των ανέργων, αυτοαπασχολούμενων και των εργαζομένων 
των επιχειρήσεων του δευτερογενή τομέα, αποτελεί τον συνδετικό κρίκο με τις εκπαιδευτικές διαδικασίες για τη βελτίωση 
των δεξιοτήτων τους, την κατοχύρωση της επαγγελματικής ιδιότητάς τους, την ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών 
στην παραγωγική διαδικασία, την ενίσχυση του δευτερογενή κλάδου της οικονομίας (τόσο σε επίπεδο παραγωγικής 
δραστηριότητας όσο και σε επίπεδο πλήθους αυτοαπασχολουμένων) καθώς και την ποιοτική αναβάθμιση και τον 
εμπλουτισμό της κατάρτισης με τα δεδομένα των σύγχρονων αναγκών στην οικονομία και στην κοινωνία και την ανάπτυξη 
συνθηκών υγιεινής και ασφάλειας στις μικρές επιχειρήσεις.
Η υπο-παρέμβαση αφορά τυπικά προγράμματα εκπαίδευσης, επαγγελματικής κατάρτισης ή/και απόκτηση δεξιοτήτων 
διάρκειας ή πιλοτικά εργαστήρια (συμπεριλαμβάνεται και πρακτική εξάσκηση, όπου είναι αναγκαίο) για επιχειρήσεις ή 
εργαζόμενους του δευτερογενή τομέα πάνω σε εξειδικευμένα θέματα όπως ενδεικτικά τα παρακάτω:

-	χρήση ΤΠΕ και νέων τεχνολογιών, 
-	καινοτόμες πρακτικές μεταποίησης ή λειτουργίας μιας επιχείρησης,
-	χρήση παραδοσιακής τεχνογνωσίας σε θέματα παραγωγής παραδοσιακών τοπικών προϊόντων.
-	νέα προϊόντα, εμπορία, συσκευασία, τυποποίηση και εξαγωγές,
-	ορθή διαχείριση φυσικών πόρων και εξοικονόμηση νερού και ενέργειας
-	κυκλική οικονομίακαιβιο-οικονομία,
-	χρηση ΑΠΕ - δράσεις βιοκλιματικού σχεδιασμού νέων κτιρίων ή αναβάθμισης των υφισταμένων εγκαταστάσεων των 
επιχειρήσεων με μηδενική ενεργειακή κατανάλωση μέσω της χρήσης νέων καινοτόμων μεθόδων ή εξοπλισμού.

Για μεγαλύτερη ευελιξία και αποτελεσματικότερη διαχείριση του χρόνου των καταρτιζόμενων ή για απομακρυσμένες 
περιοχές μπορούν, τα προγράμματα κατάρτισης ή τμήμα αυτών, να πραγματοποιηθούν και μέσω διαδικτύου (e-learning).

Στόχος της υπο-παρέμβασης είναι η κατάρτιση και πιστοποίηση ανέργων, αυτοαπασχολούμενων και εργαζομένων των 
επιχειρήσεων για την απόκτηση νέων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων που θα ενισχύσουν ουσιωδώς τη δυνατότητα για 
την απασχόλησή τους, την προοπτική βελτίωσης των όρων της απασχόλησής τους και την επαγγελματική τους κινητικότητα 
για την εξασφάλιση προσφορότερων εργασιακών όρων και την προσαρμογή τους στις αλλαγές του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος.

Ο μέγιστος προϋπολογισμός των πράξεων της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να ανέλθει άνω των 20.000€.

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 78.

Ένταση ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013.

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι μπορούν να είναι φορείς του δημόσιου ή του ιδιωτικού τομέα που βάσει καταστατικού ή άλλου 
νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα και οι οποίοι μπορούν να παρέχουν επαγγελματική κατάρτιση 
και να υλοποιούν δράσεις εκπαίδευσης ή και απόκτησης δεξιοτήτων.

Ειδικοί Όροι:Το αντικείμενο της εκπαίδευσης δεν πρέπει να ταυτίζεται με το αντικείμενο εκπαίδευσης των οριζόντιων 
παρεμβάσεων του ΣΣ της ΚΑΠ. Προτεραιότητα θα δοθεί σε δικαιούχους κάτω των 40 ετών.

Ανάγκες:Έχοντας υπόψη την υφιστάμενη κατάσταση της περιοχής, οι γνώσεις και το εκπαιδευτικό δυναμικό των κατοίκων 
στις αγροτικές περιοχές βρίσκονται σε συνεχή πτώση, συνεπώς απαιτείται μεγαλύτερη κατάρτιση, εκπαίδευση και 
ενημέρωση σε εξειδικευμένα θέματα που αφορούν τις νέες τεχνολογίες της παραγωγικής διαδικασίας, τις «πράσινες» 
εγκαταστάσεις ή τον εξοπλισμό των επιχειρήσεων. Προτεραιότητα του τοπικού προγράμματος αποτελεί ο εκσυγχρονισμός 
της αγοράς εργασίας και η παροχή δυνατοτήτων στους πολίτες, µέσω της δια βίου ανάπτυξης δεξιοτήτων, να αυξήσει την 
συμμετοχή τους στην αγορά εργασίας, να μειωθεί η ανεργία και να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων με 
ταυτόχρονη αποδοτική διαχείριση των πόρων και των περιβαλλοντικών επιδόσεων τους.

Σύμφωνα με την ανάγκες που προέκυψαν από την SWOT ανάλυση, οι ανάγκες που καλύπτονται είναι :

1.Υποστήριξη της μεταποίησης/αγροτοδιατροφής σε έργα και υπηρεσίες υποστήριξης στους τομείς της ψηφιακής 
οικονομίας, εξοικονόμησης νερού και εξοικονόμηση και χρήση ΑΠΕ στο τομέα της ενέργειας.
2. Διατήρηση δυναμικής παραγωγής και μεταποίησης αγροτοδιατροφικών προϊόντων και ιδίως εξαγωγικής κατεύθυνσης με 
προτεραιότητα στα ΠΟΠ και ΠΕΓ.
3. Προώθηση μεταποίησης νέων αναδυόμενων αγροτικών προϊόντων (στέβια, αρωματικά φυτά, φρούτα).
4. Προώθηση επενδύσεων σε παραγωγικές μονάδες στους τομείς της κυκλικής οικονομίας (ανακύκλωση, ενεργειακή 
αναβάθμιση κ.λ.π.) και  υπηρεσιών υποστήριξης για την ανάπτυξή της.
5. Προώθηση αξιοποίησης τοπικής βιομάζας σε εφαρμογές μικρής κλίμακας για ενέργεια σε παραγωγικές μονάδες και-

  υπηρεσιών υποστήριξης για την αξιοποίησή της.
6. Προώθηση και υποστήριξη επιχειρήσεων και εκπαίδευσης ανθρώπινου δυναμικού στον τομέα της ψηφιακής τεχνολογίας.
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Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-2.3 Ενίσχυση επιχειρήσεων για την 
βελτίωση της ελκυστικότητας της 
περιοχής 

8226.70 8226.70 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν στην κατάρτιση / επιμόρφωση ομάδων του τοπικού 
πληθυσμού σε αντικείμενα τα οποία είναι άμεσα συνδεδεμένα με την στρατηγική του τοπικού προγράμματος. 
Στο πλαίσιο της παρούσας υπό-παρέμβασης επιλέξιμη είναι και η επιμόρφωση του γενικού πληθυσμού σε θέματα βασικών 
ψηφιακών δεξιοτήτων.
Η κατάρτιση και εκπαίδευση των ανέργων, αυτοαπασχολούμενων και των εργαζομένων των επιχειρήσεων του τριτογενή 
τομέα, αποτελεί τον συνδετικό κρίκο με τις εκπαιδευτικές διαδικασίες για τη βελτίωση των δεξιοτήτων τους, την κατοχύρωση 
της επαγγελματικής ιδιότητάς τους, την ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών στην παραγωγική διαδικασία των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων (ΜΜΕ), την ενίσχυση του τριτογενή κλάδου της οικονομίας (τόσο σε επίπεδο παραγωγικής δραστηριότητας όσο 
και σε επίπεδο πλήθους αυτοαπασχολουμένων) σε τοπικό επίπεδο καθώς και την ποιοτική αναβάθμιση και τον εμπλουτισμό 
της κατάρτισης με τα δεδομένα των σύγχρονων αναγκών στην οικονομία και στην κοινωνία και την ανάπτυξη συνθηκών 
υγιεινής και ασφάλειας στις μικρές επιχειρήσεις.

Η δράση αφορά τυπικά προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης και απόκτηση δεξιοτήτων διάρκειας ή πιλοτικά 
εργαστήρια  (συμπεριλαμβάνεται και πρακτική εξάσκηση, όπου είναι αναγκαίο) για επιχειρήσεις ή εργαζόμενους του 
τριτογενή τομέα πάνω σε εξειδικευμένα θέματα όπως ενδεικτικά τα παρακάτω:
-	χρήση ΤΠΕ και νέων τεχνολογιών, 
-	καινοτόμες πρακτικές λειτουργίας μιας επιχείρησης (π.χ τουριστικές υπηρεσίες κτλ),
-	νέα προϊόντα, εμπορία και εξαγωγές,
-	ορθή διαχείριση φυσικών πόρων και εξοικονόμηση νερού και ενέργειας
-	κυκλική οικονομία και βιο-οικονομία, 
-	χρήση ΑΠΕ - δράσεις βιοκλιματικού σχεδιασμού νέων κτιρίων ή αναβάθμισης των υφισταμένων εγκαταστάσεων των 
επιχειρήσεων με μηδενική ενεργειακή κατανάλωση μέσω της χρήσης νέων καινοτόμων μεθόδων ή εξοπλισμού.

Για μεγαλύτερη ευελιξία και αποτελεσματικότερη διαχείριση του χρόνου των καταρτιζόμενων ή για απομακρυσμένες 
περιοχές μπορούν, τα προγράμματα κατάρτισης ή τμήμα αυτών, να πραγματοποιηθούν και μέσω διαδικτύου (e-learning).

Στόχος της υπο-παρέμβασης είναι η κατάρτιση και πιστοποίηση ανέργων, αυτοαπασχολούμενων και εργαζομένων των 
επιχειρήσεων για την απόκτηση νέων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων που θα ενισχύσουν ουσιωδώς τη δυνατότητα για 
την απασχόλησή τους, την προοπτική βελτίωσης των όρων της απασχόλησής τους και την επαγγελματική τους κινητικότητα 
για την εξασφάλιση προσφορότερων εργασιακών όρων και την προσαρμογή τους στις αλλαγές του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος.

Ο μέγιστος προϋπολογισμός των πράξεων της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να ανέλθει άνω των 20.000€.

Η κανονιστική βάση της υπό-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 78.

Ένταση ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013.

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι μπορούν να είναι φορείς του δημόσιου ή του ιδιωτικού τομέα που βάσει καταστατικού ή άλλου 
νόμιμου εγγράφου δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα και οι οποίοι μπορούν να παρέχουν επαγγελματική κατάρτιση 
και να υλοποιούν δράσεις εκπαίδευσης ή και απόκτησης δεξιοτήτων.

Ειδικοί Όροι:Το αντικείμενο της εκπαίδευσης δεν πρέπει να ταυτίζεται με το αντικείμενο εκπαίδευσης των οριζόντιων 
παρεμβάσεων του ΣΣ της ΚΑΠ. Προτεραιότητα θα δοθεί σε δικαιούχους κάτω των 40 ετών.

Ανάγκες:Έχοντας υπόψη την υφιστάμενη κατάσταση της περιοχής, οι γνώσεις και το εκπαιδευτικό δυναμικό των κατοίκων 
στις αγροτικές περιοχές βρίσκονται σε συνεχή πτώση, συνεπώς απαιτείται μεγαλύτερη κατάρτιση, εκπαίδευση και 
ενημέρωση σε εξειδικευμένα θέματα που αφορούν την εργασία, τις νέες τεχνολογίες, τις «πράσινες» εγκαταστάσεις ή τον 
εξοπλισμό των επιχειρήσεων. Προτεραιότητα του τοπικού προγράμματος αποτελεί ο εκσυγχρονισμός της αγοράς εργασίας 
και η παροχή δυνατοτήτων στους πολίτες, µέσω της δια βίου ανάπτυξης δεξιοτήτων, να αυξήσει την συμμετοχή τους στην 
αγορά εργασίας, να μειωθεί η ανεργία και να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων με ταυτόχρονη αποδοτική 
διαχείριση των πόρων και των περιβαλλοντικών επιδόσεων τους.

Σύμφωνα με την ανάγκες που προέκυψαν από την SWOT ανάλυση, οι ανάγκες που καλύπτονται είναι :

1.Προώθηση και υποστήριξη επιχειρήσεων και εκπαίδευσης ανθρώπινου δυναμικού ιδίως στον τομέα της ψηφιακής 
τεχνολογίας.

Page 29 of 62



2. Προώθηση επενδύσεων σε παραγωγικές μονάδες στους τομείς της κυκλικής οικονομίας (ανακύκλωση, ενεργειακή 
αναβάθμιση κ.λ.π.) και  υπηρεσιών υποστήριξης για την ανάπτυξή της.
3. Βελτίωση (ποιότητας, περιβαλλοντικής προσαρμογής, κ.λπ) τουριστικών καταλυμάτων και υπηρεσιών στους παραλιακούς 
τουριστικούς προορισμούς.
4. Προώθηση αξιοποίησης τοπικής βιομάζας σε εφαρμογές μικρής κλίμακας για ενέργεια σε παραγωγικές μονάδες και-

  υπηρεσιών υποστήριξης για την αξιοποίησή της.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-3.1 Βελτίωση ποιότητας ζωής τοπικού 
πληθυσμού και των μεταναστών / 
προσφύγων

259999.80 259999.80 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι οι πράξεις βασικών υπηρεσιών όπως παιδικοί σταθμοί, χώροι άθλησης, πολιτιστικά 
κέντρα και χώροι πολυδραστηριοτήτων για την εξυπηρέτηση του τοπικού πληθυσμού. 
Η ανάλυση SWOT έδειξε ότι η βελτίωση των βασικών υποδομών και η μείωση της εξάρτησης για την παροχή κοινωνικών 
υπηρεσιών (υγεία, εκπαίδευση, ψυχαγωγία) από την Λαμία θα ενισχύσει σημαντικά την ελκυστικότητα της περιοχής 
παρέμβασης.
Θα δοθεί στήριξη σε επενδύσεις οι οποίες επιδεικνύουν σεβασμό στην προστασία του κοινωνικού και πολιτιστικού 
αποθέματος με γνώμονα την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των αγροτικών περιοχών.

Ενδεικτικά επιλέξιμες είναι επενδύσεις που σχετίζονται με:  
-	Επενδύσεις σε χώρους πολιτιστικών, λαογραφικών, θρησκευτικών, αρχαιολογικών και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων για 
την διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς.
-	Επενδύσεις σε χώρους κοινωνικού ενδιαφέροντος 
-	Επενδύσεις αθλητικού ενδιαφέροντος για την αναβάθμιση των υποδομών της περιοχής παρέμβασης. 
-	Κέντρα νέων, βιβλιοθήκες, ωδεία, χώροι εκθέσεων και συναυλιών, θέατρα κτλ
-	βελτίωση / αναβάθμιση υφιστάμενων κτιρίων για τη δημιουργία μουσείων ή εκθετηρίων, όπου θα παρουσιάζονται εκθέματα 
που σχετίζονται με την τοπική αγροτική αλλά και πολιτιστική κληρονομιά της περιοχής παρέμβασης,
-	κοινωνικές υποδομές όπως κέντρα ημερήσιας φροντίδας ηλικιωμένων, κοινωνικά παντοπωλεία, γηροκομεία, 
-	αγροτικά ιατρεία, 
-	παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί, 
-	κατασκευή ή εκσυγχρονισμός παιδικών χαρών,
-	υποδομές ή εκσυγχρονισμός εξοπλισμού για «Βοήθεια στο σπίτι»,
-	έργα που σχετίζονται με τον αθλητισμό όπως (γήπεδα και υποδομές όλων των μορφών αθλητισμού, εκσυγχρονισμοί 
υφιστάμενων γηπέδων και εγκαταστάσεων συμπεριλαμβανομένου του εξοπλισμού, κτλ.).

Οι παραπάνω υποδομές είναι επίσης δυνατόν να χρησιμοποιούν ανανεώσιμες πηγές ενέργειας για την εξοικονόμηση 
ενέργειας για την λειτουργία τους ή να χρησιμοποιούν εξοπλισμό που να συνδέεται με την καινοτομική εφαρμογή νέων 
πρακτικών και νέου σύγχρονου εξοπλισμού. 

Στόχος είναι η ουσιαστική ανάδειξη της αγροτικής, πολιτιστικής, αρχαιολογικής, αθλητικής και θρησκευτικής κληρονομιάς 
της περιοχής παρέμβασης, η προβολή της πολιτιστικής ταυτότητας της περιοχής για την βελτίωση της ελκυστικότητας με 
παράλληλη βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης των κατοίκων.

Ο μέγιστος προϋπολογισμός των πράξεων της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να ανέλθει άνω των 400.000€ ή των 20.000€ στις 
περιπτώσεις άυλων πράξεων.

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73.

Ένταση ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73 (4γii).

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι μπορούν να είναι τοπικοί φορείς του δημόσιου ή του ευρύτερου δημοσίου ή σύλλογοι / οργανισμοί 
μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, αστικά μη κερδοσκοπικά σωματεία/οργανισμοί.

Ειδικοί Όροι:Τα έργα που θα υλοποιηθούν θα είναι συμβατά με το φυσικό περιβάλλον της περιοχής και θα εναρμονίζονται 
με τα ιδιαίτερα αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά και την παραδοσιακή αρχιτεκτονική του τόπου, εφόσον υφίσταται.

Ανάγκες:Σύμφωνα με την SWOTανάλυση αλλά και την υφιστάμενη κατάσταση στην περιοχή παρέμβασης, παρατηρείται 
ότι η σημαντική πολιτιστική κληρονομιά που συνδυάζεται με ιστορικά, αρχαιολογικά, θρησκευτικά μνημεία μπορεί να 
ακολουθήσει τις κατευθύνσεις της τοπικής στρατηγικής αξιοποιώντας την ισχυρή παρουσία φυσικού και πολιτιστικού 
αποθέματος.
Η υπο-παρέμβαση καλύπτει ενέργειες που θα αναβαθμίσουν την τοπική ταυτότητα και θα ενισχύσουν τον τουρισμό και 
γενικότερα την επιχειρηματικότητα αποφέροντας νέες θέσεις εργασίας.
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Σύμφωνα με την ανάγκες που προέκυψαν από την SWOT ανάλυση, οι ανάγκες που καλύπτονται είναι :

1.Προώθηση έργων βελτίωσης  κοινωφελών υποδομών ( άθληση, αναψυχή κ.λ.π) ιδίως στους μικρούς ορεινούς οικισμούς.
2.Προώθηση ευέλικτων/καινοτόμων υπηρεσιών υγείας και φαρμακευτικής περίθαλψης στους απομακρυσμένους ορεινούς 
οικισμούς.
3. Υποστήριξη της τοπικής πολιτιστικής δραστηριότητας ( λαογραφία, τοπική ταυτότητα κτλ.)
4. Προώθηση διασύνδεσης φυσικού-πολιτιστικού περιβάλλοντος και υπαίθριων δραστηριοτήτων πολιτισμού-αθλητισμού.
5. Ενεργειακή αναβάθμιση δημοσίων κτιρίων και κοινωφελών υποδομών.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-3.2 Ενδυνάμωση του τοπικού 
κοινωνικού ιστού μέσω 
κοινωνικών δράσεων

255000.00 255000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι οι πράξεις κοινωνικού χαρακτήρα που συμβάλουν στην εξυπηρέτηση του τοπικού 
πληθυσμού και την ενσωμάτωση προσφύγων και μεταναστών. 

Ενδεικτικά επιλέξιμες είναι επενδύσεις που σχετίζονται με:  

-	Κέντρα φιλοξενίας προσφύγων και μεταναστών κλπ, 
-	Χώροι κοινωνικής ένταξης περιθωριοποιημένων ομάδων και τα άτομα που προέρχονται από οικογένειες μεταναστών.
-	Κέντρα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας, την εξοικείωση με τον ελληνικό πολιτισμό, τη συμμετοχή στα κοινά και την 
πρόσβαση σε υπηρεσίες.
-	Δημιουργία Στεγών Υποστηριζόμενης διαβίωσης για ΑΜΕΑ.
-	Εκπαιδευτικοί χώροι δεύτερης ευκαιρίας, 
-	Δημιουργία Κέντρων απασχόλησης για ΑΜΕΑ ή λοιπές μειονεκτικές ομάδες.
-	βελτίωση / αναβάθμιση ή κατασκευή υποδομών για ΑΜΕΑ και λοιπές ευπαθής ομάδες.
-	Δομές ψυχοκοινωνικής υποστήριξης.
-	Δομές Υποστήριξης στην πρόσβαση της δημόσιας υγείας, δημόσιες υπηρεσίες, τραπεζικές συναλλαγές των ΑΜΕΑ, ρομά, 
προσφύγων και μεταναστών κτλ.

Στόχος της υπο-παρέμβασης είναι η ενίσχυση των κοινωνικώνδράσεων - υποδομών που θα σχετίζονται με την υγεία, την 
προστασία και την αλληλεγγύη για τις ευπαθείς ή μειονεκτικές ομάδες, την φτώχεια ή ακόμη και τον κοινωνικό αποκλεισμό 
μειονοτήτων, προκειμένου να αναπτυχθεί το αίσθημα ευθύνης των πολιτών και να βελτιωθεί η κοινωνική συνοχή.

Ο μέγιστος προϋπολογισμός των πράξεων της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να ανέλθει άνω των 400.000€ ή των 20.000€ στις 
περιπτώσεις άυλων πράξεων.

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73.

Ένταση ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73 (4γii).

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι μπορούν να είναι τοπικοί φορείς του δημόσιου ή του ευρύτερου δημοσίου ή σύλλογοι / οργανισμοί 
μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, αστικά μη κερδοσκοπικά σωματεία/οργανισμοί.

Ειδικοί Όροι:Ειδικότερα για την υπο-παρέμβαση απαιτείται η εξασφάλιση της συμπληρωματικότητας των πράξεων με τις 
αντίστοιχες δράσεις του ΕΚΤ και του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης.
Για δράσεις σχετικές με ενσωμάτωση προσφύγων και μεταναστών, προτεραιότητα δίνεται σε περιοχές πλησίον των αστικών 
κέντρων και στις ήδη οριοθετημένες περιοχές που υφίστανται κέντρα προσφύγων.

Ανάγκες:Η συμμετοχή στα κοινά είναι εξαιρετικά σημαντική για τη δημιουργία του «αισθήματος του ανήκειν» των ΑΜΕΑ, 
των μεταναστών και προσφύγων και των λοιπών ευάλωτων ομάδων σε μια κοινωνία καθώς και τη δημιουργία συνθηκών 
αμοιβαίας γνωριμίας σύμπραξης και αποδοχής. Η τοπική στρατηγική προκειμένου να καλύψει όλες τις ανάγκες της τοπικής 
κοινωνίας περιέχει δράσεις που θα αφορούν την αντιμετώπιση της προσφυγικής και μεταναστευτικής κρίσης αλλά και των 
μειονοτήτων της περιοχής παρέμβασης, όπως οι Ρομά ή κάτοικοι με προβλήματα που προήλθαν από την οικονομική κρίση.

Σύμφωνα με την SWOT ανάλυση, οι ανάγκες που καλύπτονται από την υπο-παρέμβαση είναι : 
1.Προώθηση υπηρεσιών προς ΑΜΕΑ και λοιπές ευπαθείς ομάδες – πρόσφυγες / μετανάστες.
2. Προώθηση έργων βελτίωσης  κοινωφελών υποδομών ( άθληση, αναψυχή κ.λ.π) ιδίως στους μικρούς ορεινούς οικισμούς.
2. Βελτίωση και επέκταση λειτουργούντων υπηρεσιών φροντίδας ηλικιωμένων και παιδιών ιδίως στους μικρούς οικισμούς 
των ορεινών περιοχών
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3. Προώθηση ευέλικτων/καινοτόμων υπηρεσιών υγείας και φαρμακευτικής περίθαλψης στους απομακρυσμένους ορεινούς 
οικισμούς.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-4.1 Βελτίωση ποιότητας ζωής τοπικού 
πληθυσμού και των μεταναστών / 
προσφύγων

230000.00 230000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι οι πράξεις τοπικών υποδομών μικρής κλίμακας όπως δίκτυα ύδρευσης και 
αποχέτευσης εντός οικισμών και επισκευή και ενεργειακή αναβάθμιση δημόσιων κτηρίων για εγκατάσταση τοπικών 
υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση του τοπικού πληθυσμού. Επιλέξιμες είναι οι κατηγορίες πράξεων οι οποίες, σύμφωνα με την 
ανάλυση της στρατηγικής, αποδεδειγμένα συμβάλουν στους στόχους της.Βασικά μέσα επίτευξης του συγκεκριμένου στόχου 
είναι η στήριξη δημοσίων επενδύσεων για υποδομές μικρής κλίμακας σε αγροτικούς οικισμούς.

Ενδεικτικά επιλέξιμες είναι επενδύσεις που σχετίζονται με:  

-	Δημιουργία υποδομών για την επέκταση και βελτίωση υφιστάμενων δικτύων ύδρευσης,
-	Επενδύσεις σε συστήματα τηλε-ελέγχου ύδρευσης.
-	Δημιουργία υποδομών για την επέκταση και βελτίωση υφιστάμενωνδικτύων αποχέτευσης και διαχείρισης υδάτων (π.χ. 
αντλιοστάσια, συστήματα εξοικονόμησης ύδατος, συστήματα χλωρίωσης, αποχέτευση όμβριων υδάτων).
-	Ανάπτυξη συστημάτων εναλλακτικής διαχείρισης απορριμμάτων (π.χ. ανακύκλωση, πιλοτικά έργα διαχείρισης και 
συστημάτων ελέγχου φόρτωσης-αποκομιδής με χρήση ΑΠΕ).
-	Ανάπτυξη συστημάτων κυκλικής οικονομίας και κομποστοποίησης.
-	Βελτίωση τοπικής οδοποιίας (π.χ. εσωτερική οδοποιία, τοπικές οδοί, σήμανση, παρεμβάσεις οδικής ασφάλειας).
-	Βελτίωση και ανάπλαση κοινοχρήστων χώρων εντός οικισμών (π.χ. διαμόρφωση υπαίθριων χώρων, πλακοστρώσεις, 
πεζοδρομήσεις), 
-	Συμπληρωματικά έργα δημόσιου φωτισμού και σήμανσης, ή Φ/Β σκίαστρα.
-	Υποδομές και σταθμοί φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων 
-	Βελτίωση τηλεπικοινωνιακών συστημάτων.
-	Αναβάθμιση, επέκταση και βελτίωση ΤΠΕ και ευρυζωνικών δικτύων κ.α
-	Υποδομές για προσβασιμότητα των ΑΜΕΑ
-	Ενεργειακή αναβάθμιση δημοσίων κτιρίων

Στόχοςτηςυπο-παρέμβασης είναι η ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας μέσω της βελτίωσης των υποδομών και της 
εισαγωγής καινοτομιών στην παροχή υπηρεσιών καθώς και η βελτίωση της ελκυστικότητας με παράλληλη βελτίωση του 
επιπέδου διαβίωσης των κατοίκων. Επιπλέον, στόχος της τοπικής στρατηγικής είναι και εισαγωγή και υιοθέτηση πρακτικών 
για την αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής, μέσω της βιώσιμης χρήσης του ορυκτού πλούτου, της χρήσης των ΑΠΕ αλλά και 
δράσεις για την εξοικονόμηση ενέργειας και ύδατος.
Ο μέγιστος προϋπολογισμός των πράξεων της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να ανέλθει άνω των 400.000€ ή των 20.000€ στις 
περιπτώσεις άυλων πράξεων.

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73.

Ένταση ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73 (4γii).

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι μπορούν να είναι τοπικοί φορείς του δημόσιου ή του ευρύτερου δημοσίου ή σύλλογοι / οργανισμοί 
μη κερδοσκοπικού χαρακτήραπου έχουν την αρμοδιότητα έναρξης και υλοποίησης της σχετικής πράξης.

Ειδικοί Όροι:Προτεραιότητα θα δοθεί σε παραδοσιακούς οικισμούς, ορεινές/ μειονεκτικές περιοχές καθώς και σε ώριμα έργα 
από πλευράς ύπαρξης κατά περίπτωση μελετών και ειδικών αδειοδοτήσεων ή εγκρίσεων που απαιτούνται από τη φύση του 
κάθε έργου.

Ανάγκες:Από την αποτύπωση της υφισταμένης κατάστασης και ιδιαίτερα την SWOTανάλυση, αλλά και μέσω των 
διαβουλεύσεων με τους τοπικούς φορείς αλλά και το κοινό σε όλους τους Δήμους της περιοχής παρέμβασης, υιοθετήθηκε 
η άποψη ότι θα πρέπει να δοθούν κίνητρα στους πολίτες να επιστρέψουν και να επενδύσουν στις μη αστικές περιοχές.Τα 
γεωμορφολογικά χαρακτηριστικά της περιοχής παρέμβασης, κυρίως στις ορεινές περιοχές, καθιστούν πολλούς οικισμούς σε 
γεωγραφική απομόνωση, συνεπώς απαιτείται η αναβάθμιση των υποδομών τους μέσω δράσεων βελτίωσης, εκσυγχρονισμού 
και ολοκληρωτικών αναπλάσεων.Ιδιαίτερη έμφαση της τοπικής στρατηγικής, δίνεται στην βελτίωση των υποδομών, των 
δικτύων και της ποιότητας των τεχνολογιών των πληροφοριών και των επικοινωνιών, καθώς η αγροτική ύπαιθρος της 
περιοχής παρέμβασης υστερεί σε υποδομές με αποτέλεσμα να μην υπάρχει κοινωνική συνοχή και να δημιουργούνται 
συνθήκες ερήμωσης των οικισμών και κυρίως των ορεινών και μειονεκτικών περιοχών.
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Σύμφωνα με την SWOT ανάλυση, οι ανάγκες που καλύπτονται από την υπο-παρέμβαση είναι : 

1. Διατήρηση καλής προσβασιμότητας και συνδεσιμότητας των οικισμών προς τα ανώτερης τάξης αστικά κέντρα ιδίως στις 
ορεινές περιοχές (συντήρηση οδικών δικτύων και δημόσιων ψηφιακών υπηρεσιών).
2.Προώθηση έργων αναγέννησης/ανάπλασης δημόσιου χώρου και οικιστικής δομής (δίκτυα, δρόμοι κ.λ.π.) των  οικισμών με 
προτεραιότητα στους κηρυγμένους παραδοσιακούς και χαρακτηριζόμενους ως αξιόλογους από το πολεοδομικό σχεδιασμό 
οικισμούς.
3.Προώθηση έργων βελτίωσης  κοινωφελών υποδομών ( άθληση, αναψυχή κ.λ.π) ιδίως στους μικρούς ορεινούς οικισμούς
4.Ενεργειακή αναβάθμιση δημοσίων κτιρίων και κοινωφελών υποδομών.
5.Προώθηση κανόνων προστασίας της αισθητικής του οικιστικού περιβάλλοντος.
6. Παροχή υπηρεσιών προς ΑΜΕΑ και λοιπές ευπαθής ομάδες –πρόσφυγες/μετανάστεςς.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-4.2 Βελτίωση ποιότητας ζωής τοπικού 
πληθυσμού και των μεταναστών / 
προσφύγων

120000.00 120000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε υποδομές αναψυχής, ανάπλασης, τουριστικών 
πληροφοριών και λοιπών υποδομών μικρής κλίμακας όπως σημάνσεις, κοινόχρηστοι χώροι, προβολή προώθηση περιοχών 
και ποδηλατικές διαδρομές. 

Επιλέξιμες είναι οι κατηγορίες πράξεων οι οποίες, σύμφωνα με την ανάλυση της στρατηγικής, αποδεδειγμένα συμβάλουν 
στους στόχους της και δύναται να περιλαμβάνουν και περιοχές εκτός οικισμών. Η ανάλυση της περιοχής έδειξε ότι κάθε 
επιμέρους χωρική ενότητα προσφέρει μονοδιάστατα την κύρια τουριστική της πηγή («ήλιος-θάλασσα» στην παράκτια 
ζώνη, χειμερινός τουρισμός στα ορεινά). Η αδυναμία εμπλουτισμού και διαφοροποίησης του τουριστικού προϊόντος 
επιτείνει το πρόβλημα της εποχικότητας, δυσχεραίνει την διείσδυση σε νέες αγορές και αυξάνει τον κίνδυνο απώλειας της 
ανταγωνιστικότητας του τουριστικού τομέα.

Ενδεικτικά επιλέξιμες είναι επενδύσεις που σχετίζονται με:  

-	δημιουργία ποδηλατικών ή άλλων διαδρομών, παραλίμνιων ή παραθαλάσσιων διαδρομών κτλ,
-	σημάνσεις τουριστικών πληροφοριών (Info-kiosks κτλ)
-	δημιουργία χώρων, υπηρεσιών και υποδομές αναψυχής, 
-	δημιουργία χώρων στάθμευσης σε χώρους τουριστικού ενδιαφέροντος.
-	δημιουργία, βελτίωση και εκσυγχρονισμός τοπικών κέντρων τουριστικής πληροφόρησης (π.χ. γραφεία, κέντρα ενημέρωσης 
και καθοδήγησης επισκεπτών), 
-	έργα εναλλακτικού τουρισμού όπως πίστες αναρρίχησης, ορεινή ιστιοπλοΐα, κανόε-καγιάκ, μηχανοκίνητος τουρισμός, 
ιππασία κλπ,
-	δημιουργία, βελτίωση και εκσυγχρονισμός ιαματικών κέντρων.
-	Δημιουργία κατασκηνώσεων – campings.

Οι επενδύσεις δύναται να συνδυαστούν με χρήση ΑΠΕ και νέα συστήματα εξοικονόμησης ενέργειας προκειμένου να 
συμβάλουν στην ενεργειακή αναβάθμιση της περιοχής παρέμβασης.

Στόχος της υπο-παρέμβασης είναι η ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας μέσω της βελτίωσης των υποδομών καιmστην 
υλοποίηση αθλητικών και τουριστικών δράσεων για την επίτευξη της κοινωνικής συνοχής και την καταπολέμηση της 
φτώχειας, στην ενίσχυση δράσεων και παρεμβάσεων για την βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και της  ποιότητας ζωής 
του τοπικού πληθυσμού και στην υποστήριξη της τοπικής επιχειρηματικότητας. Επίσης ενισχύει την διασύνδεση τομέων 
και οικονομικών παραγόντων και αποσκοπεί στην εισαγωγή νέων πρακτικών για την αειφόρο ανάπτυξη των αγροτικών 
περιοχών. 

Ο μέγιστος προϋπολογισμός των πράξεων της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να ανέλθει άνω των 400.000€ ή των 20.000€ στις 
περιπτώσεις άυλων πράξεων.

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73.

Ένταση ενίσχυσης

Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73 (4γii).

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι μπορούν να είναι τοπικοί φορείς του δημόσιου ή του ευρύτερου δημοσίου ή σύλλογοι / οργανισμοί 
μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που έχουν την αρμοδιότητα έναρξης και υλοποίησης της σχετικής πράξης.
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Ειδικοί Όροι:Προτεραιότητα θα δοθεί σε περιοχές με εγκεκριμένες χωροθετημένες μελέτες τουριστικής ανάπτυξης (ΣΧΟΟΑΠ, 
ΟΧΕ) σε ορεινές/ μειονεκτικές περιοχές, στους κηρυγμένους παραδοσιακούς και χαρακτηριζόμενους ως αξιόλογους από το 
πολεοδομικό σχεδιασμό οικισμούς, σε περιοχές με ιαματικό ενδιαφέρον καθώς και σε ώριμα έργα από πλευράς ύπαρξης 
κατά περίπτωση μελετών και ειδικών αδειοδοτήσεων ή εγκρίσεων που απαιτούνται από τη φύση του κάθε έργου.

Ανάγκες:Μέσω της SWOT ανάλυσης αλλά και της υφιστάμενης κατάστασης παρατηρήθηκε ότι υπάρχουν μεγάλες δυσκολίες 
στην αναζωογόνηση του εσωτερικού τουρισμού και κατ’ επέκταση στην απόδοση του κεφαλαίου των επενδύσεων. Επίσης 
κρίνεται απαραίτητη η ενίσχυση δράσεων για την ανακαίνιση ή δημιουργία νέων χώρων αθλητικών και τουριστικών 
δραστηριοτήτων που θα αναβαθμίσουν τις τοπικές κοινότητες και θα επιτρέψουν στους πολίτες να επιστρέψουν από τις 
αστικές περιοχές. Η δράση καλύπτει ενέργειες που θα αναβαθμίσουν την τοπική ταυτότητα, θα ενισχύσουν τον τουρισμό 
και γενικότερα την τοπική επιχειρηματικότητα αποφέροντας νέες θέσεις εργασίας.

Σύμφωνα με την SWOT ανάλυση, οι ανάγκες που καλύπτονται από την υπο-παρέμβαση είναι : 
1. Προώθηση έργων βελτίωσης  κοινωφελών υποδομών ( άθληση, αναψυχή κ.λ.π) ιδίως στους μικρούς ορεινούς οικισμούς.
2. Διατήρηση καλής προσβασιμότητας και συνδεσιμότητας των οικισμών προς τα ανώτερης τάξης αστικά κέντρα ιδίως στις 
ορεινές περιοχές (συντήρηση οδικών δικτύων και δημόσιων ψηφιακών υπηρεσιών).
3.Ενεργειακή αναβάθμιση δημοσίων κτιρίων και κοινωφελών υποδομών.
4.Προώθηση κανόνων προστασίας της αισθητικής του οικιστικού περιβάλλοντος.
5.Προώθηση έργων αναγέννησης/ανάπλασης δημόσιου χώρου και οικιστικής δομής (δίκτυα, δρόμοι κ.λ.π.) των  οικισμών με 
προτεραιότητα στους κηρυγμένους παραδοσιακούς και χαρακτηριζόμενους ως αξιόλογους από το πολεοδομικό σχεδιασμό 
οικισμούς.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-5.1 Διατήρηση και βελτίωση των 
πολιτιστικών στοιχείων της 
περιοχής 

49360.12 37020.09 12340.03

Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε διενέργεια πολιτιστικών εκδηλώσεων. Ειδικότερα, 
επιλέξιμες είναι οι εκδηλώσεις οι οποίες, σύμφωνα με την ανάλυση της τοπικής στρατηγικής, αποδεδειγμένα συμβάλουν 
στην τοπική ανάπτυξη. 

Η υπο-παρέμβαση περιλαμβάνει ενδεικτικά : 

-	την ενίσχυση πολιτιστικών εκδηλώσεων που προβάλλουν τον πολιτισμό στην περιοχή και την ανάδειξη και διατήρηση 
της τοπικής κληρονομιάς. (π.χ εκδηλώσεις που σχετίζονται με τη διατήρηση παραδοσιακών στοιχείων στην περιοχή, την 
ανάδειξη της πολιτιστικής και ιστορικής κληρονομιάς, τη διατήρηση παραδοσιακών δραστηριοτήτων και επαγγελμάτων και 
την ανάδειξη της διαφορετικότητας και της μοναδικότητας του τόπου). 
-	Ενίσχυση εκδηλώσεων ανάδειξης αρχαιολογικών χώρων της περιοχής παρέμβασης
-	ενίσχυση πολιτιστικών εκδηλώσεων συνέργειας και αλληλεπίδρασης με διαφορετικούς τόπους, χώρες και πολιτισμούς 
ανάδειξης της τοπικής γαστρονομίας και κουζίνας, 
-	ενίσχυση πολιτιστικών εκδηλώσεων τοπικής Ιστορίας και λαογραφικής παράδοσης.
-	ενίσχυση πολιτιστικών εκδηλώσεων για παραδοσιακές τοπικές τέχνες αλλά και τοπικής παραδοσιακής μουσικής, η τοπικής 
ποίησης και λογοτεχνίας αλλά και οι εικαστικές και παραστατικές τέχνες. 
-	ενίσχυση εκδηλώσεων που θα σχετίζονται με μεγάλα αθλητικά γεγονότα της περιοχής παρέμβασης, (Π.χΘερμοπύλεια, 
RallyAcropolis κτλ)
-	περιβαλλοντικές εκδηλώσεις για την ανάδειξη των περιοχών ιδιαιτέρου φυσικού κάλους και της προστασίας του 
περιβάλλοντος ή ευαισθητοποίησης των πολιτών για την κλιματική αλλαγή 
-	 κοινές εκδηλώσεις που θα συνδυάζουν τον πολιτισμό με τον αθλητισμό, την υγεία και το περιβάλλον.

Η υπο-παρέμβαση ενισχύει επίσης κοινωνικές εκδηλώσεις που θα σχετίζονται με την υγεία, την προστασία και την 
αλληλεγγύη για τις ευπαθείς ή μειονεκτικές ομάδες, την φτώχεια ή ακόμη και τον κοινωνικό αποκλεισμό μειονοτήτων, 
προκειμένου να αναπτυχθεί το αίσθημα ευθύνης των πολιτών και να βελτιωθεί η κοινωνική συνοχή.

Στόχος της υπο-παρέμβασης είναι η βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και της ποιότητας ζωής του τοπικού πληθυσμού, 
και η υποστήριξη της τοπικής επιχειρηματικότητας και η ανάδειξη της τοπικής ταυτότητας της περιοχής παρέμβασης. 

Η ενίσχυση των πολιτιστικών εκδηλώσεων πρέπει να αποτελέσει μία νέα τουριστική προσφορά, αναπόσπαστο τμήμα της 
τοπικής στρατηγικής για τον τουρισμό, έτσι ώστε να έχει θετική επίδραση στην τοπική οικονομία.

Ο μέγιστος προϋπολογισμός των πράξεων της υπο-παρέμβασης αυτής δεν μπορεί να ανέλθει άνω των 20.000€.

Η κανονιστική βάση της υπό-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73.
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Ένταση ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 75% δυνάμει του Κανονισμού (ΕΕ) 1407/2013.

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι μπορούν να είναι τοπικοί φορείς του δημόσιου ή του ευρύτερου δημοσίου, ή σύλλογοι / οργανισμοί 
μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα.

Ειδικοί Όροι:Οι εκδηλώσεις θα πρέπει να συμπληρώνουν το σχέδιο για την τουριστική ανάπτυξη της Περιφέρειας Στ. 
Ελλάδας, με σεβασμό στην τοπική παράδοση, διασφαλίζοντας τη διατήρηση και ανάδειξη των εθίμων, των τοπικών 
αθλητικών γεγονότων και της ποιότητας ζωής των κατοίκων.

Ανάγκες:Μέσω της SWOTανάλυσης αλλά και της υφιστάμενης κατάστασης κρίνεται απαραίτητη η ενίσχυση πολιτιστικών, 
κοινωνικών, αθλητικών και περιβαλλοντικών εκδηλώσεων για την ευαισθητοποίηση του πληθυσμού αλλά και για την 
ενημέρωση του σε σχετικά θέματα που θα αναβαθμίσουν τις τοπικές κοινότητες και θα αναδείξουν  την πολιτιστική 
ταυτότητα της περιοχής παρέμβασης.

Σύμφωνα με την SWOT ανάλυση, οι ανάγκες που καλύπτονται από την υπο-παρέμβαση είναι : 

1.Προώθηση ανάδειξης των διεθνούς και εθνικής εμβέλειας αρχαιολογικών χώρων και ιστορικών τόπων.
2.Προώθηση ανάδειξης και προστασίας της αρχιτεκτονικής παραδοσιακής κληρονομιάς των αυθεντικών ορεινών οικισμών 
και μνημείων του αγροτικού χώρου  (π.χ. γεφύρια, αλώνια κ.λ.π) ειδικά της Π.Ε. Ευρυτανίας.
3.Υποστήριξη της τοπικής πολιτιστικής δραστηριότητας (λαογραφία - τοπική ταυτότητα κ.λ.π).
4.Προώθηση διασύνδεσης φυσικού-πολιτιστικού περιβάλλοντος και υπαίθριων δραστηριοτήτων πολιτισμού-αθλητισμού.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-5.2 Διατήρηση και βελτίωση των 
πολιτιστικών στοιχείων της 
περιοχής 

241480.80 241480.80 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν αποκατάσταση, αναβάθμιση και ανάδειξη των πολιτιστικών 
τοπικών στοιχείων της περιοχής. 
Σύμφωνα με την ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης στην περιοχή παρέμβασης, παρατηρείται ότι η σημαντική 
πολιτιστική κληρονομιά που συνδυάζεται με ιστορικά, αρχαιολογικά, θρησκευτικά και φυσικά μνημεία μπορεί να 
ακολουθήσει τις κατευθύνσεις της τοπικής στρατηγικής αξιοποιώντας την ισχυρή παρουσία φυσικού και πολιτιστικού 
αποθέματος. Επίσης κρίνεται απαραίτητη η ενίσχυση δράσεων για την αναστήλωση, ανακαίνιση ή δημιουργία νέων χώρων 
δραστηριοτήτων που θα αναβαθμίσουν τις τοπικές κοινότητες και θα επιτρέψουν στους νέους να επιστρέψουν από τις 
αστικές περιοχές.

Ειδικότερα, επιλέξιμες είναι οι παρεμβάσεις οι οποίες, σύμφωνα με την ανάλυση της τοπικής στρατηγικής, αποδεδειγμένα 
συμβάλουν στην τοπική ανάπτυξη. 

Η υπό-παρέμβαση περιλαμβάνει ενδεικτικά : 
-	τη δημιουργία ή εκσυγχρονισμό χώρων άσκησης πολιτιστικού ενδιαφέροντος (π.χ Κεφαλόβρυσο Ευρυτανίας κτλ)
-	σήμανση τοπικών αξιοθέατων, μνημείων και άλλων αξιόλογων σημείων πολιτιστικού ενδιαφέροντος,
-	ανάδειξη και αναστήλωση ή ανακαίνιση χώρων πολιτισμού ή μνημείων της περιοχής παρέμβασης,
-	ανάδειξη και αναστήλωση δημοσίων κτιρίων ιδιαίτερου αρχιτεκτονικού κάλλους.
-	Ανάδειξη – αναστήλωση ιδιαίτερων πολιτιστικών μνημείων ή χώρων που σχετίζονται με την ιστορία της περιοχής (π.χ μύλοι, 
γεφύρια κτλ)
-	Δράσεις προώθησης της ανάδειξης των διεθνούς και εθνικής εμβέλειας αρχαιολογικούς χώρους. (π.χ Θερμοπύλες, Αλαμάνα, 
Προυσός, Βυζαντινά μνημεία κτλ.)

Η υπό-παρέμβαση δύναται να περιλαμβάνει τη μελέτη μαζί με την υλοποίηση (υποβολή ολοκληρωμένων προτάσεων) 
δράσεων με την συμβολή των υπηρεσιών της αρχαιολογίας ή του Υπουργείου Πολιτισμού.

Στόχος της υπό-παρέμβασης είναι η αύξηση της ελκυστικότητας της περιοχής παρέμβασης, η ενίσχυση του τουρισμού και 
της επιχειρηματικότητας αποφέροντας νέες θέσεις εργασίας με παράλληλη αναβάθμιση της πολιτιστικής ταυτότητας και της 
ποιότητας ζωής των κατοίκων.

Ο μέγιστος προϋπολογισμός των πράξεων της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να ανέλθει άνω των 400.000€ και τις 20.000€ 
για άυλες ενέργειες.
Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73.
Ένταση ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73 (4γii).
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Δικαιούχοι: Δικαιούχοι μπορούν να είναι τοπικοί φορείς του δημόσιου ή του ευρύτερου δημοσίου, ή σύλλογοι / οργανισμοί 
μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς και φορείς του Υπουργείου Πολιτισμού & Αθλητισμού.

Ειδικοί Όροι:Προτεραιότητα θα δοθεί σε περιοχές με αρχαιολογικό ενδιαφέρον, εγκεκριμένες χωροθετημένες μελέτες 
τουριστικής ανάπτυξης (ΣΧΟΟΑΠ, ΟΧΕ) σε ορεινές/ μειονεκτικές περιοχές, στους κηρυγμένους παραδοσιακούς ή και 
χαρακτηριζόμενους ως αξιόλογους από το πολεοδομικό σχεδιασμό οικισμούς καθώς και σε ώριμα έργα από πλευράς 
ύπαρξης κατά περίπτωση μελετών και ειδικών αδειοδοτήσεων ή εγκρίσεων που απαιτούνται από τη φύση του κάθε έργου. 
Τα έργα που θα υλοποιηθούν θα είναι συμβατά με το φυσικό περιβάλλον της περιοχής και θα εναρμονίζονται με τα ιδιαίτερα 
αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά και την παραδοσιακή αρχιτεκτονική του τόπου.

Ανάγκες:Η δυναμική του πολιτισμού στην περιοχή, μπορεί να αποτελέσει το συγκριτικό αναπτυξιακό πλεονέκτημα της 
περιοχής παρέμβασης καθώς διαθέτει ισχυρά σημεία που μπορούν να αναδείξουν την περιοχή σε «πολυθεματικόπολιτιστικό 
προορισμό ποιότητας και εμπειριών» και να αναβαθμίσουν την συνολική ελκυστικότητα της περιοχής στηρίζοντας τόσο 
την επιδιωκόμενη πολυαπασχόλησηόσο και το εισόδημα των κατοίκων και αναδεικνύοντας την πολυ-λειτουργικότητα της 
περιοχής.

Σύμφωνα με την SWOT ανάλυση, οι ανάγκες που καλύπτονται από την υπο-παρέμβαση είναι :
1.Προώθηση ανάδειξης των διεθνούς και εθνικής εμβέλειας αρχαιολογικών χώρων και ιστορικών τόπων.
2.Προώθηση ανάδειξης και προστασίας της αρχιτεκτονικής παραδοσιακής κληρονομιάς των αυθεντικών ορεινών οικισμών 
και μνημείων του αγροτικού χώρου  (π.χ. γεφύρια, αλώνια κ.λ.π) ειδικά της Π.Ε. Ευρυτανίας.
3.Υποστήριξη της τοπικής πολιτιστικής δραστηριότητας (λαογραφία - τοπική ταυτότητα κ.λ.π).
4.Προώθηση διασύνδεσης φυσικού-πολιτιστικού περιβάλλοντος και υπαίθριων δραστηριοτήτων πολιτισμού-αθλητισμού.
5.Προώθηση κανόνων δόμησης και προσαρμογής των έργων ΑΠΕ στα πολιτιστικά στοιχεία της περιοχής με προτεραιότητα 
στα κηρυγμένα μνημεία και στους κηρυγμένους παραδοσιακούς και στους χαρακτηριζόμενους ως αξιόλογους από το 
πολεοδομικό σχεδιασμό οικισμούς.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-6.1 Προστασία και ανάδειξη φυσικού 
περιβάλλοντος  

135000.00 135000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε υπηρεσίες και υποδομές, συμπεριλαμβανομένων και των 
σχετικών μελετών, με σκοπό την αναβάθμιση και ανάδειξης φυσικών τοπίων όπως θέσεις θέας κλπ.

Η δράση αφορά την ανάδειξη, προστασία και διατήρηση της φυσικής κληρονομίας των χωριών, των αγροτικών τοπίων και σε 
οριοθετημένες περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, οικοσυστημάτων υψηλής αξίας όπως, ενδεικτικά, η βιοποικιλότητα, η 
γεωργική γη υψηλής φυσικής αξίας και η προστασία και ανάδειξη των περιοχών NATURA.  

Στόχος της υπο-δράσης είναι η προστασία, ανάδειξη και ήπια αξιοποίηση των φυσικών οικοσυστημάτων με παράλληλη 
εκμετάλλευση για αύξηση του τουρισμού και της ενίσχυσης της τοπικής επιχειρηματικότητας.

Στα πλαίσια της επιδίωξης για ορθολογική και βιώσιμη διαχείριση των πολύτιμων και ευαίσθητων φυσικών πόρων, η 
προτεινόμενη παρέμβαση θα παρέχει στήριξη για μελέτες και επενδύσεις που συνδέονται με τη διατήρηση αποκατάσταση 
και αναβάθμιση της φυσικής κληρονομίας. Η υπο-παρέμβαση δύναται να περιλαμβάνει τη μελέτη μαζί με την υλοποίηση 
(υποβολή ολοκληρωμένων προτάσεων) δράσεων για την αειφορική διαχείριση των οικοσυστημάτων σε τοπικό επίπεδο, με 
σκοπό να ληφθούν υπόψη οι τοπικές συνθήκες και να εξασφαλιστεί η συναίνεση και η συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών, 
ενθαρρύνοντας τους κατοίκους για την υιοθέτηση «φιλικών» πρακτικών για την προστασία των περιοχών αυτών.

Ειδικά, θα περιλαμβάνονται τα εξής:

Α) Εκπόνηση τοπικής μελέτης διαχείρισης οικοσυστημάτων που θα περιέχει :

-Περιγραφή υφιστάμενης κατάστασης και πλαισίου διαχείρισης,
-Περιγραφή τοπικών περιβαλλοντικών μέτρων (μαζί με σχετικές προδιαγραφές όπως είδη δεσμεύσεων, δείκτες 
παρακολούθησης) ή άλλων δράσεων/μέτρων (όπως οικολογική πιστοποίηση, υποδομές για βελτίωση βιοποικιλότητας) σε 
τοπικό επίπεδο,
-Πρόγραμμα υλοποίησης δράσεων (μαζί με τις αναγκαίες προδιαγραφές και το κόστος των δράσεων).

Β) Υλοποίηση, σύμφωνα με το πρόγραμμα υλοποίησης, των εξής 2 κατηγοριών δράσεων:

-υλοποίηση, υποχρεωτικά, «άυλων» ενεργειών για την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και τη δικτύωση (δράσεις 
ενημέρωσης, δικτύωση ενδιαφερόμενων μερών, εφαρμογές mobile κλπ),

-εκτέλεση, εν δυνάμει, μικρής κλίμακας υποδομών και έργων για την αποκατάσταση και τη βελτίωση της 
βιοποικιλότητας, του τοπίου και της φυσικής αξίας (όπως φυτεύσεις και δημιουργία – διατήρηση φυτοφρακτών, 
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τεχνικά έργα προστασίας/διευθέτησης εδάφους ή υδάτων, συμπεριλαμβανομένης της αποκατάστασης σχετικών υποδομών 
«παραδοσιακού χαρακτήρα» π.χ. ξερολιθιές – αλώνια - γούρνες, καθαρισμός και αποκατάσταση υποβαθμισμένων τοπίων 
υδατικών συστημάτων, μονοπατιών, διαμόρφωση λοιπών «πράσινων» υποδομών, δημιουργία φωλιών και καταφυγίων για 
άγρια πανίδα κλπ.).

Στην υπό-παρέμβαση ενδεικτικά δύναται να περιλαμβάνονται :

-	διατήρηση, ανάδειξη, αποκατάσταση, βελτίωση και σήμανση υφιστάμενων μονοπατιών,
-	δημιουργία, βελτίωση και εκσυγχρονισμός υποδομών για επισκέπτες/τουρίστες (π.χ. χώρους φιλοξενίας επισκεπτών, 
καταφύγια, παρατηρητήρια, θέσεις θέας) συμπεριλαμβανομένου συναφούς εξοπλισμού (π.χ. εξυπηρέτηση – ασφάλεια – 
προσβασιμότητα επισκεπτών), 
-	τουριστικά έργα που σχετίζονται με διαχείριση και ανάδειξη περιοχών φυσικού ενδιαφέροντος  (π.χ Λίμνη Κρεμαστών, 
Γοργοπόταμος, , κτλ) 
-  έργα και υποδομές διαχείρισης και ανάδειξης οριοθετημένων περιοχών φυσικού ενδιαφέροντος. (Εθνικός Δρυμός Οίτης, 
Καλλιακούδα Ευρυτανίας, Κρικελλοπόταμος, Πάντα Βρέχει κτλ)
-  έργα και υποδομές διαχείρισης και ανάδειξης περιοχών ιαματικών πηγών ( Ψωρονέρια, Λουτρά Υπάτης κτλ.)

Ο μέγιστος προϋπολογισμός των πράξεων της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να ανέλθει άνω των 400.000€ ή των 20.000€ στις 
περιπτώσεις άυλων πράξεων.

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73.

Ένταση ενίσχυσης

Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73 (4γii).

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι μπορούν να είναι τοπικοί φορείς του δημόσιου ή του ευρύτερου δημοσίου, ή σύλλογοι / 
οργανισμοί μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς και λοιποί αρμόδιοι φορείς όπως ο ΟΦΥΠΕΚΑ και εθελοντικές οργανώσεις 
εγγεγραμμένες στο μητρώο της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας.

Ειδικοί Όροι:Προτεραιότητα θα δοθεί σε θεσμοθετημένες περιοχές NATURA, σε αναγνωρισμένους χώρους ιδιαίτερου 
φυσικού κάλλους και σε προστατευόμενες περιοχές υψηλής αξίας ή περιοχές με ιαματική δραστηριότητα.

Ανάγκες:Η SWOTανάλυση έδειξε ότι η περιοχή παρέμβασης διαθέτει σημαντικό σε μέγεθος και ποικιλομορφία δυναμικό 
φυσικών πόρων ενώ φιλοξενεί περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλους, πολλές από τις οποίες προστατεύονται από την εθνική 
νομοθεσία και διεθνείς συνθήκες. Όμως ο φυσικός πλούτος της περιοχής δεν έχουν τύχει κατάλληλης αξιοποίησης ενώ η 
διαρκής επιβάρυνση του φυσικού περιβάλλοντος από ανθρωπογενείς δραστηριότητες και φυσικούς παράγοντες δημιουργεί 
τον κίνδυνο υποβάθμισης και απώλειας των συγκριτικών πλεονεκτημάτων που προκύπτουν τόσο για τον τουρισμό (μείωση 
ελκυστικότητας) όσο και για τον πρωτογενή τομέα (μείωση γης υψηλής παραγωγικότητας).

Σύμφωνα με την SWOT ανάλυση οι ανάγκες που καλύπτονται είναι :

1.Ανάδειξη ορεινού φυσικού περιβάλλοντος και ιδίως των όγκων NATURA 2000 ως τόπων πεζοπόρου φυσιολατρικής και 
υπαίθριας τουριστικής αναψυχής .
2. Προώθηση κανόνων προστασίας της αισθητικής του οικιστικού περιβάλλοντος.
3. Προώθηση έργων βελτίωσης κοινωφελών υποδομών ( άθληση, αναψυχή κ.λ.π) κυρίως στους μικρούς ορεινούς οικισμούς.
4. Προώθηση διασύνδεσης φυσικού-πολιτιστικού περιβάλλοντος και υπαίθριων δραστηριοτήτων πολιτισμού-αθλητισμού.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-6.2 Προστασία και ανάδειξη φυσικού 
περιβάλλοντος  

100000.00 100000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε υποδομές, συμπεριλαμβανομένων και των σχετικών 
μελετών, με σκοπό την πρόληψη των κινδύνων από φυσικές καταστροφές όπως πλημύρες και πυρκαγιές.Η υπό-παρέμβαση 
προωθεί την ενίσχυση μελετών και δράσεων μικρών έργων υποδομής για την προστασία του περιβάλλοντος.
Στόχος της υπο-παρέμβασης είναι η βελτίωση της βιωσιμότητας και της ανταγωνιστικότητας όλων των τύπων της οικονομίας 
στην περιοχή παρέμβασης και στην προώθηση καινοτόμων τεχνολογιώνπρόληψης και αντιμετώπισης κινδύνων από φυσικές 
καταστροφές καθώς και ενίσχυσης της βιώσιμης διαχείρισης των δασών. 

Επίσης η υπό-παρέμβασηστοχεύει στην αποκατάσταση, διατήρηση και ενίσχυση των οικοσυστημάτων που συνδέονται με 
τις περιοχές NATURA,την αποκατάσταση δασών ή δασικών εκτάσεων, των ρεμάτων - χειμάρρων και την εισαγωγή πρακτικών 
για την αειφόρο ανάπτυξη και στην βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του πληθυσμού της περιοχής.

Στα πλαίσια της επιδίωξης για ορθολογική και βιώσιμη διαχείριση των πολύτιμων και ευαίσθητων φυσικών πόρων η 
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προτεινόμενη παρέμβαση θα παρέχει στήριξη για μελέτες και επενδύσεις που συνδέονται με τη διατήρηση αποκατάσταση 
και αναβάθμιση και προστασία της φυσικής κληρονομίας.

Η υπο-παρέμβαση περιλαμβάνει ενδεικτικά :

-	Δράσεις και μικρά έργα υποδομής για την πρόληψη και ή ακόμη και την κατασκευή και βελτίωση προστατευτικών υποδομών 
των δασών.
-	Δράσεις και μικρά έργα υποδομής για την πρόληψη και ή ακόμη και την κατασκευή και βελτίωση προστατευτικών υποδομών 
των ρεμάτων κοντά σε οικισμούς.
-	Τοίχοι αντιστήριξης πρανών – προστατευτικά πλέγματα για πρόληψη από κατολισθήσεις.
-	Δράσεις και μικρά έργα υποδομής παρακολούθησης όπου με ειδικούς χειρισμούς, θα μειωθεί ο κίνδυνος εμφάνισης απειλών 
(πυρκαγιάς, φυσικών καταστροφών, άλλων καταστροφικών συμβάντων, παθογόνοι οργανισμοί, πλημμυρικά φαινόμενα). 
-	Προμήθεια εξοπλισμού που στοχεύει στην προστασία των περιοχών από φυσικές καταστροφές.
-	Προμήθεια καινοτόμου μηχανολογικού εξοπλισμού (ΤΠΕ) για πρόληψη από φυσικές καταστροφές.

Στο πλαίσιο της υπο-παρέμβασης είναι δυνατόν να αναλαμβάνονται προληπτικές ενέργειες που θα καλύπτουν σωρευτικά 
παραπάνω από μία απειλές. 

Σημειώνεται ότι η αύξηση των κινδύνων από τις παραπάνω απειλές σχετίζεται άμεσα με τις παρατηρούμενες αλλαγές στις 
κλιματικές συνθήκες και ως εκ τούτου η διάσταση της αντιμετώπισης του προβλήματος θα επιφέρει αναβάθμιση στην 
ποιότητα ζωής των κατοίκων της περιοχής παρέμβασης.

Ο μέγιστος προϋπολογισμός των πράξεων της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να ανέλθει άνω των 400.000€ ή των 20.000€ στις 
περιπτώσεις άυλων πράξεων.

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73.

Ένταση ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100%δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 73 (4γii).

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι μπορούν να είναι τοπικοί φορείς του δημόσιου ή του ευρύτερου δημοσίου, ή σύλλογοι / 
οργανισμοί μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς και λοιποί αρμόδιοι φορείς όπως ο ΟΦΥΠΕΚΑ και εθελοντικές οργανώσεις 
εγγεγραμμένες στο μητρώο της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας.

Ειδικοί Όροι:Προτεραιότητα θα δοθεί σε ορεινές περιοχές, σε θεσμοθετημένες περιοχές NATURA, σε αναγνωρισμένους 
χώρους ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και σε προστατευόμενες περιοχές υψηλής αξίας ή σε περιοχές που αποδεδειγμένα 
έχουν υποστεί πρόσφατα φυσικές καταστροφές.

Ανάγκες:Η SWOT ανάλυση έδειξε ότι από τη γεωμορφολογία της Περιοχής παρέμβασης, προκύπτει ο πλούτος της 
περιφέρειας σε στοιχεία φυσικού περιβάλλοντος. Η περιοχή παρέμβασης περιλαμβάνει μεγάλες εκτάσεις δασών, κυρίως 
στο Δυτικό τμήμα της Π.Ε. Φθιώτιδας (Τυμφρηστός) και σε ολόκληρη την Π.Ε. Ευρυτανίας. 
Κατά καιρούς υπάρχουν μεγάλες καταστροφές από πυρκαγιές (π.χΚορυσχάδες Ν. Ευρυτανίας), πλημμύρες και καταστροφές 
στις πεδινές εκτάσεις εξαιτίας των χειμαρρικών φαινομένων του Σπερχειού ποταμού, συνεπώς η πρόληψη και η προστασία 
των δασών και των δασικών εκτάσεων θα δώσει σημαντικές λύσεις σε προβλήματα των τοπικών πληθυσμών.
Το εκτεταμένο δασικό περιβάλλον απειλείται ήδη από την επέκταση της εντεινόμενης τουριστικής δραστηριότητας.
Η απειλή αυτή θα βαίνει εντεινόμενη λόγω της κλιματικής αλλαγής και η αντιμετώπιση έγκαιρα αποτελεί ζωτικής σημασίας 
θέμα για τις ορεινές περιοχές της περιοχής παρέμβασης.
Οι ανάγκες που καλύπτονται σύμφωνα με την SWOT ανάλυση είναι :

1.	Προώθηση  ασφάλειας από πυρκαγιές σε οικισμούς που γειτνιάζουν με δάση και από πλημμύρες σε οικισμούς της λεκάνης 
του Σπερχειού Ποταμού.
2.Προστασία του φυσικού περιβάλλοντος μέσω ενίσχυσης υποδομών ΑΠΕ / Κυκλικής Οικονομίας των τοπικών 
επιχειρήσεων.
3.Προστασία του υδάτινου περιβάλλοντος του Σπερχειού Ποταμού από την αγροτική ρύπανση και από τη δαπάνη του 
υδάτινου δυναμικού του.
4.Προστασία των ορεινών όγκων και ιδίως των όγκων NATURA 2000 από αρνητικές επιπτώσεις τεχνικών έργων ιδίως ΑΠΕ, 
συγκοινωνιακών,  Πυρκαγιών και φυσικών καταστροφών.
5. Προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και ειδικά των περιοχών NATURA 2000 από πυρκαγιές.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-7.1 Ανάπτυξη της δικτύωση, της 
συνεργασίας και της καινοτομίας

40000.00 36000.00 4000.00
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Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι μόνο οι πράξεις συνεργασίας μεταξύ τοπικών επιχειρήσεων ομοειδών ή 
συμπληρωματικών προϊόντων, με σκοπό τη διοργάνωση κοινών μεθόδων εργασίας, την κοινή χρήση εγκαταστάσεων και 
πόρων καθώς και την ανάπτυξη και/ή εμπορία κοινών προϊόντων. 
Η υπό – παρέμβαση περιλαμβάνει τη συνεργασία - δικτύωση ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων όλων των κλάδων 
του αγροτο-διατροφικού τομέα της οικονομίας και των κλάδων του τουριστικού τομέα, έτσι ώστε να επιτευχθεί η βελτίωση 
της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων και υπηρεσιών, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των τοπικών προϊόντων, η 
βελτίωση του επιπέδου γνώσεων του προσωπικού, η ανάπτυξη των επιχειρήσεων και η ανάπτυξη των υποδομών. 
Τα δίκτυα επιχειρήσεων σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και διεθνές επίπεδο αποτελούν τη νέα μορφή συνεργασίας μεταξύ 
επιχειρήσεων (κυρίως ΜΜΕ) που προωθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). 

Οι σχηματισμοί δικτύων των τοπικών επιχειρήσεων μπορούν να συμβάλλουν σημαντικά στην ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και την περιφερειακή ανάπτυξη μέσω: 
1.Της μεταφοράς τεχνογνωσίας μεταξύ διαφορετικών τοπικών επιχειρήσεων.
2.Της εισαγωγής νέων προϊόντων / υπηρεσιών και καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία.
3.Της μείωσης του κόστους των παραγωγικών διαδικασιών.
4.Της εξειδίκευσης και της επίτευξης οικονομιών κλίμακας.
5.Της πρόσβασης σε νέες αγορές.
6.Της εισαγωγής νέων εργαλείων και μεθόδων προώθησης των πωλήσεων.

Ο χαρακτήρας της κάθε προαναφερόμενης συνεργασίας θα είναι ευρύτατος, με τη μεγαλύτερη δυνατή εξωστρέφεια και 
τη δημιουργία επιχειρηματικών συνεργιών του πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή τομέα, με μεταφορά τεχνογνωσίας 
μεταξύ των μελών του. 

Ενδεικτικά οι δράσεις συνεργασίας που θα αναπτυχθούν θα πρέπει να στοχεύουν στους παρακάτω τομείς: 
α) Την πιστοποίηση υπηρεσιών και ανάπτυξη κοινού σήματος ποιότητας (δημιουργία κοινών εμπορικών σημάτων), 
β) Ανάπτυξη υπηρεσιών νέων προϊόντων και κοινών δράσεων στο πεδίου του ποιοτικού ελέγχου, 
γ) Καθορισμός μίας διαδικασίας ελέγχου όσον αναφορά την προστασία του περιβάλλοντος (π.χ κυκλική οικονομία – χρήση 
ΑΠΕ), 
δ) Τις προσπάθειες εκπαίδευσης και κατάρτισης του προσωπικού σε νέες τεχνολογίες, 
ε) Την πρόσβαση / συμμετοχή σε αναπτυξιακά προγράμματα, 
στ) Την μεταφορά τεχνογνωσίας από αντίστοιχα δίκτυα και καλές τους πρακτικές από άλλες χώρες της Ε.Ε, 
ζ) «Έξυπνη» μεταποίηση και «πράσινη» γεωργία.
η) την προσπάθεια εξωστρέφειας των μελών κάθε δικτύου με την προετοιμασία αυτών για συμμετοχή σε εμπορικές 
αποστολές εξωτερικού με βασικό γνώμονα το άνοιγμα νέων αγορών.
θ) Συμμετοχή σε επιχειρησιακές ομάδες της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης Καινοτομίας που υποστηρίζονται από την Κοινή 
Αγροτική Πολιτική
ι) την βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων των επιχειρήσεων και της αποδοτικής χρήσης των πόρων μέσω 
αξιοποίησης της τοπικής βιομάζας.

Ο μέγιστος προϋπολογισμός των πράξεων της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να ανέλθει άνω των 40.000€ για ενέργειες που 
αφορούν αποκλειστικά στην σύσταση και λειτουργία του συνεργατικού σχήματος, καθώς και την προετοιμασία του σχεδίου 
δράσης.

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 77.

Ένταση ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 90% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013.

Δικαιούχοι: Δικαιούχοι είναι σχήματα συνεργασίας στα οποία συμμετέχουν αποκλειστικά Τοπικές επιχειρήσεις, οι οποίες 
λειτουργούν εντός της περιοχής παρέμβασης του Τοπικού Προγράμματος. 
Οι Συνεργασίες που θα συσταθούν θα έχουν νομική οντότητα σύμφωνα με την ισχύουσα Εθνική Νομοθεσία και θα θεσπίσουν 
Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας (Σύμφωνο Συνεργασίας) με διακριτές διαδικασίες, υποχρεώσεις και δικαιώματα καθώς και 
διαφανείς διαδικασίες στη λήψη αποφάσεων και τη λειτουργία τους.

Ειδικοί Όροι:Επιλέξιμη είναι η ίδρυση και λειτουργία του συνεργατικού σχήματος καθώς και  κατάρτιση του σχεδίου δράσης. 
Δεν είναι επιλέξιμα σχήματα συνεργασίας στα οποία συμμετέχουν και λοιποί φορείς πλην των τοπικών επιχειρήσεων.
Στις περιπτώσεις όπου το σχέδιο συνεργασίας περιλαμβάνει και μη άυλες ενέργειες / υποδομές αυτές μπορούν να 
ενισχυθούν στο πλαίσιο της παρούσας κατηγορίας αλλά με τους περιορισμούς και τους όρους που αφορούν στην κατηγορία 
που εμπίπτουν οι ενέργειες αυτές. Ο ελάχιστος αριθμός των μελών των σχημάτων συνεργασίας είναι τα 3 μέλη.

Ανάγκες:Από την SWOT ανάλυση προκύπτει ότι η προώθηση συνεργατικών σχημάτων και συνεργασιών, μεταξύ των τοπικών 
επιχειρήσεων όλων των κλάδων της οικονομίας και ιδιαίτερα των επιχειρήσεων του τομέα της Αγροτοδιατροφήςείναι 
σημαντική προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις της επόμενης προγραμματικής περιόδου. Στο επίπεδο των 
δικτυώσεων, η εμπειρία των τοπικών επιχειρήσεων είναι μικρή, με λίγα μόνο συνεργατικά σχήματα στην περιοχή αλλά με 
υστέρηση στη χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας, η οποία επιτείνει τη αξιοποίηση τους.
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Μέσω της υπο-παρέμβασης, η ανάγκη που καλύπτεται είναι:
1.Αξιοποίηση των λειτουργούντων συνεργατικών σχημάτων στο τομέα της Αγροτοδιατροφής για δικτύωση και καινοτομία 
των παραγωγικών μονάδων.
2. Διατήρηση δυναμικής παραγωγής και μεταποίησης αγροτοδιατροφικών προϊόντων και ιδίως εξαγωγικής κατεύθυνσης με 
προτεραιότητα στα ΠΕΠ και ΠΕΓ.
3. Προώθηση αξιοποίησης τοπικής βιομάζας σε εφαρμογές μικρής κλίμακας για ενέργεια σε παραγωγικές μονάδες και-

  υπηρεσιών υποστήριξης για την αξιοποίησή της.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-7.2 Ανάπτυξη της δικτύωση, της 
συνεργασίας και της καινοτομίας

0.00 0.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες είναι οι πράξεις συνεργασίας μεταξύ δημόσιων και ιδιωτικών τοπικών φορέων με σκοπό 
την διαμόρφωση και πραγματοποίηση δράσεων που αφορούν στην κοινωνική ή / και πολιτιστική ή / και περιβαλλοντική 
προστασία και αναβάθμιση της περιοχής καθώς και δράσεων με σκοπό την προώθηση της υγιεινής διατροφής και της 
μείωσης σπατάλης τροφίμων.

Η υπο-παρέμβαση αφορά την στήριξη για την δημιουργία και λειτουργία ομάδων συνεργασίας, ιδίως της τοπικής 
αυτοδιοίκησης – πανεπιστημίων – ερευνητικών κέντρων – δομών εκπαίδευσης – ΜΚΟ και ιδιωτικών φορέων με στόχο την 
παραγωγικότητα, την βιωσιμότητα της τοπικής οικονομίας και την ανάπτυξη της υγιεινής ποιότητας ζωής των πολιτών της 
περιοχής παρέμβασης. Δύναται να περιλαμβάνονται ενέργειες που να περιλαμβάνουν μαζί όλους τους παραπάνω τομείς.

Οι συνεργασίες που θα ενισχυθούν θα πρέπει να προωθούν καινοτόμες δράσεις κοινωνικής προστασίας (ΑΜΕΑ, ρομά, 
ευάλωτες ομάδες, παιδιά κτλ), πολιτιστικής προστασίας (αρχαιολογικούς, θρησκευτικούς, πολιτιστικούς χώρους κτλ) αλλά 
και περιβαλλοντικής προστασίας (σπατάλη τροφίμων, η αλόγιστη χρήση των υδάτινων πόρων, οι εκπομπές αερίων του 
θερμοκηπίου, η υποβάθμιση του εδάφους και η μείωση της βιοποικιλότητας) με στόχο την βιώσιμη ανάπτυξη και την τόνωση 
της τοπικής οικονομίας, την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, την αύξηση της ελκυστικότητας της περιοχής παρέμβασης, 
την μείωση της φτώχειας και την κοινωνική ένταξη χωρίς αποκλεισμούς και τέλος να προστατεύσει την επισιτιστική 
ασφάλεια, τη διατροφή και τη δημόσια υγεία των κατοίκων της περιοχής παρέμβασης.

Στα πλαίσιο της υπό-παρέμβασης δύναται ενδεικτικά να υλοποιηθούν συνεργατικά σχήματα στις ακόλουθες κατηγορίες:

Κοινωνική Προστασία

-	πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες και την κοινωνική προστασία, ιδίως στο πλαίσιο της γήρανσης του πληθυσμού και της 
αύξησης του κοινωνικού αποκλεισμού.
-	την κοινωνικοοικονομική ενσωμάτωση περιθωριοποιημένων κοινοτήτων (μεταναστών – ρομά – πρ. τοξικομανών κτλ).
-	καταπολέμηση των διακρίσεων, ιδιαίτερα σε βάρος των μειονοτήτων, των ατόμων με αναπηρία και τωναστέγων, αλλά και 
τη βελτίωση της οικονομικής ανεξαρτησίας και της ισότητας των φύλων.

Πολιτιστική Προστασία

-	υποστήριξη πρωτοβουλιών και δράσεων, για τη δημιουργία ενός κοινού πλαισίου ανάδειξης και διαφύλαξης της τοπικής 
πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής παρέμβασης.
-	ανάπτυξη μεθοδολογίας εκτίμησης των κινδύνων και των επιπτώσεων σε μνημεία από την κλιματική αλλαγή.
-	ενέργειες για την προσαρμογή των πολιτιστικών μνημείων στον βιοκλιματικό σχεδιασμό με τη μικρότερη δυνατή 
περιβαλλοντική επιβάρυνση. 
-	Την ανάπτυξη μελετών, που αφορούν σε κατασκευές εμβληματικού χαρακτήρα που χρήζουν συντήρησης ή αποκατάστασης 
(ιστορικά και διατηρητέα μνημεία).
-	Τη δημιουργία ενός πολιτιστικού αποθετηρίου της περιοχής παρέμβασης και την ψηφιοποίηση όλων των διαθέσιμων 
στοιχείων τεκμηρίωσης ιστορικών χώρων, κτιρίων καθώς και άλλων στοιχείων.
-	δημιουργία ερευνητικών προγραμμάτων τοπικής εμβέλειας, σε συνεργασία με πανεπιστήμια και ερευνητικούς φορείς.
-	συνεργασία και τη δικτύωση μεταξύ δημιουργών, καλλιτεχνών, πολιτιστικών και δημιουργικών φορέων και τοπικών ομάδων 
για την αναβάθμιση της τοπικής πολιτιστικής κληρονομιάς, των τοπικών ηθών και των εθίμων καθώς και του δημιουργικού 
τουρισμού.

Περιβαλλοντική Προστασία

-	Υπερεκμετάλλευση φυσικών πόρων - μείωση χρήσης υδάτινων πόρων – μείωση εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα – χρήση 
ΑΠΕ και νέων τεχνολογιών.
-	Ορθές πρακτικές για την εφαρμογή της ολοκληρωμένης φυτοπροστασίας, γεωργοδασοκομίας, αγροοικολογίας - τεχνικές 
βιολογικής γεωργίας και γεωργίας ακριβείας,
-	Αναερόβια χωνευτήρια για την παραγωγή βιοαερίου από απόβλητα και κατάλοιπα της γεωργίας κτλ
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Υγιεινή Διατροφή

-	Δράσεις ενημέρωσης και ανταλλαγής γνώσεων περί οικολογικής επεξεργασίας των γεωργικών προϊόντων.
-	«πράσινες» τεχνολογίες και η χρήση των ΑΠΕ στον τομέα της παραγωγικής διαδικασίας τυποποίησης και συσκευασίαςτων 
τροφίμων.
-	Νέα προϊόντα τροφίμων – προώθηση τοπικών προϊόντων Π.Ο.Π / Π.Γ.Ε – Ποιοτικός Έλεγχος
-	Προϊόντα από το «Αγρόκτημα στο πιάτο»
-	Δράσεις μείωσης της αλόγιστης χρήσης φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων.
-	Ευαισθητοποίηση και συνειδητοποίηση πολιτών για τις υγιείς διατροφικές συνήθειες.
-	ανάπτυξη Έρευνας και Καινοτομίας για την επιτάχυνση της μετάβασης σε βιώσιμα, υγιεινά και χωρίς αποκλεισμούς 
συστήματα τροφίμων.

Σπατάλη τροφίμων

-	Παροχή κινήτρων για βιώσιμες πρακτικές στον τομέα της μεταποίησης τροφίμων, του χονδρικού εμπορίου, του λιανικού 
εμπορίου, της φιλοξενίας και των υπηρεσιών εστίασης.
-	Δράσεις συνεργασίας για την ευαισθητοποίηση και συνειδητοποίηση των πολιτών και των επιχειρήσεων για την κυκλική 
οικονομία και την ανακύκλωση.
-	Ανάπτυξη έρευνας και καινοτομίας νέων προϊόντων από ανακυκλώσιμα τρόφιμα.
-	Δράσεις δικτύωσης με Ακαδημαϊκά και Ερευνητικά Ιδρύματα με στόχο την μείωση της σπατάλης τροφίμων.
-	Δράσεις ενημέρωσης για χρήση της σήμανσης ημερομηνίας των συσκευασιών.
-	Δράσεις για ανάκτηση και αναδιανομή των πλεονασμάτων τροφίμων.

Σε όλες τις παραπάνω δράσεις συμπεριλαμβάνονται ενέργειες για την ανταλλαγή καλών πρακτικών σε τομείς του έργου των 
εμπλεκόμενων φορέων, κάνοντας χρήση των δικτύων που έχουν αναπτύξει και συμμετέχοντας αμοιβαία στις εκδηλώσεις και 
δράσεις τους. Επίσης οι εμπλεκόμενοι φορείς θα πρέπει να αναπτύξουν διαδικασίες προαγωγής της επιστημονικής έρευνας 
και γνώσης, με σκοπό την εμβάθυνση των προσφερόμενων υπηρεσιών τους.

Τα clusters πρέπει να αποτελούνται από τη συνεργασία τριών τουλάχιστον επιχειρήσεων οι οποίες να δεσμεύονται για το 
είδος της συνεργασίας από την μεταξύ τους σύμβαση στην οποία προσδιορίζονται σαφώς οι σχέσεις μεταξύ τους, ο στόχος 
αλλά και το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης.

Ο μέγιστος προϋπολογισμός των πράξεων της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να ανέλθει άνω των 40.000€ για ενέργειες που 
αφορούν αποκλειστικά στην σύσταση και λειτουργία του συνεργατικού σχήματος, καθώς και την προετοιμασία του σχεδίου 
δράσης.

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 77.

Ένταση ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013.

Δικαιούχοι: Σχήματα συνεργασίας φορέων με νομική οντότητα (ΟΤΑ Α ́βαθμούκαι Β ́βαθμού,, Συνεταιρισμοί, Ομάδες 
παραγωγών, Πανεπιστήμια, Ερευνητικά κέντρα, ΜΚΟ, ΜΜΕ, ερευνητές, λοιποί φορείς του γεωργικού τομέα, οργανώσεις 
αυτών, περιβαλλοντικές οργανώσεις). 
Οι Συνεργασίες που θα συσταθούν θα έχουν νομική οντότητα σύμφωνα με την ισχύουσα Εθνική Νομοθεσία και θα θεσπίσουν 
Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας (Σύμφωνο Συνεργασίας) με διακριτές διαδικασίες, υποχρεώσεις και δικαιώματα καθώς και 
διαφανείς διαδικασίες στη λήψη αποφάσεων και τη λειτουργία τους.

Ειδικοί Όροι:Επιλέξιμη είναι η ίδρυση και λειτουργία του συνεργατικού σχήματος καθώς και κατάρτιση του σχεδίου δράσης.
Στις περιπτώσεις όπου το σχέδιο συνεργασίας περιλαμβάνει και μη άυλες ενέργειες / υποδομές αυτές μπορούν να 
ενισχυθούν στο πλαίσιο της παρούσας κατηγορίας αλλά με τους περιορισμούς και τους όρους που αφορούν στην κατηγορία 
που εμπίπτουν οι ενέργειες αυτές. Ο ελάχιστος αριθμός των μελών των σχημάτων συνεργασίας είναι τα 3 μέλη.

Ανάγκες:Η ανάλυση SWOT έδειξε ότι η περιοχή παρέμβασης διαθέτει σημαντικό πολιτιστικό απόθεμα αλλά και μεγάλο 
μέγεθος και ποικιλομορφία δυναμικό φυσικών πόρων (γεωμορφολογία, ήπιο κλίμα) ενώ φιλοξενεί περιοχές ιδιαίτερου 
φυσικού κάλους, πολλές από τις οποίες προστατεύονται από την εθνική νομοθεσία και διεθνείς συνθήκες. Όμως ο φυσικός 
και πολιτιστικός πλούτος της περιοχής δεν έχουν τύχει κατάλληλης αξιοποίησης ενώ η διαρκής επιβάρυνση του φυσικού 
περιβάλλοντος από ανθρωπογενείς δραστηριότητες και φυσικούς παράγοντες δημιουργεί τον κίνδυνο υποβάθμισης και 
απώλειας των συγκριτικών πλεονεκτημάτων που προκύπτουν τόσο για τον τουρισμό (μείωση ελκυστικότητας) όσο και για 
τον πρωτογενή τομέα (μείωση γης υψηλής παραγωγικότητας). Επίσης η ανάλυση έδειξε ότι απαιτείται βελτίωση των βασικών 
κοινωνικών υποδομών της περιοχής και η ταυτόχρονη  μείωση της εξάρτησης για την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών από 
την Λαμία και το Καρπενήσι.
Η ανάλυση SWOT έδειξε επίσης ότι η οικονομική κρίση έπληξε ιδιαίτερα ορισμένες ευάλωτες κοινωνικές ομάδες όπως οι 
νέοι και οι γυναίκες, τα ΑΜΕΑ και λοιπές ευπαθείς ομάδες. Η ύπαρξη τοπικών κοινωνιών χωρίς αποκλεισμούς, με πρόνοια 
για τις ευπαθείς ομάδες και τους μακροχρόνια ανέργους είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την οικονομική επιβίωση με 
αποτέλεσμα την κακή διατροφή αλλά και την έλλειψη βασικών πληροφοριών για υγιεινή ζωή.
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Από την SWOT ανάλυση προκύπτει ότι η προώθηση συνεργατικών σχημάτων και συνεργασιώνμεταξύ της τοπικής 
αυτοδιοίκησης, των φορέων του δημοσίου και των πανεπιστήμιων και γενικότερα όλων των κλάδων της οικονομίας της 
περιοχής και ιδιαίτερα των επιχειρήσεων είναι σημαντική προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις της επόμενης 
προγραμματικής περιόδου. 
Μέσω της υπο-παρέμβασης, η ανάγκη που καλύπτεται είναι:
1.Προώθηση συνεργασιών ιδίως της αυτοδιοίκησης με τις τοπικές πανεπιστημιακές και ερευνητικές δομές για εκπαίδευση 
και έργα καινοτομίας.
2. Αξιοποίηση των λειτουργούντων συνεργατικών σχημάτων στο τομέα της Αγροτοδιατροφής για δικτύωση και καινοτομία 
των παραγωγικών μονάδων.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-7.3 Ανάπτυξη της δικτύωση, της 
συνεργασίας και της καινοτομίας

0.00 0.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Η πολιτική των έξυπνων χωριών «SmartVillages» αποτελεί μία νέα πολιτική προσέγγιση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αντιμετώπιση των προβλημάτων των αγροτικών περιοχών. 

Σκοπός της πολιτικής αυτής είναι η συσπείρωση των τοπικών φορέων για την από κοινού αντιμετώπιση διαχρονικών 
προβλημάτων, μέσω δράσεων οι οποίες σχεδιάζονται με την «εκ των κάτω προς τα επάνω» διαδικασία. 

Στο πλαίσιο αυτό  επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν στην ίδρυση ενός συνεργατικού σχήματος με τη συμμετοχή 
τοπικών ιδιωτικών φορέων, με τη δυνατότητα συμμετοχής και τοπικών δημόσιων φορέων, για την προετοιμασία και 
σχεδίαση ενός σχεδίου δράσης εστιασμένου στην αντιμετώπιση ενός ή περισσοτέρων προβλημάτων της περιοχής. 

Στα συνεργατικά σχήματα, όταν αυτό κρίνεται απαραίτητο, μπορεί να συμμετέχει και εκπαιδευτικό ίδρυμα. 

Η ΟΤΔ παρέχει πλην των άλλων, συμβουλευτική υποστήριξη, όμως δεν μπορεί να αποτελεί μέλος του συνεργατικού 
σχήματος. 
Το σχέδιο δράσης θα πρέπει να είναι χωρικά εστιασμένο και δεν μπορεί να αφορά σε περιοχή μεγαλύτερη των 10.000 μόνιμων 
κατοίκων. 
Για την σύνταξη του σχεδίου δράσης θα πρέπει να έχει ακολουθηθεί η «εκ των κάτω προς τα επάνω» διαδικασία, να προβλέπει 
δείκτες εκροών και προσδοκώμενων αποτελεσμάτων και επιπτώσεων, και να έχει ολιστικό χαρακτήρα. 

Βασικό χαρακτηριστικό του θα πρέπει να είναι η κοινωνική ή / και η τεχνολογική καινοτομία και να προβλέπει δράσεις όπως 
δράσεις 
-	Ευρυζωνικότητας - ΤΠΕ
-	παραγωγής ή εξοικονόμησης ενέργειας και αντιμετώπισης περιβαλλοντικών προβλημάτων, 
-	εξυπηρέτησης των νέων ή των ηλικιωμένων της περιοχής, 
-	την αναβάθμιση της παροχής υπηρεσιών υγείας και 
-	άρση της κοινωνικής απομόνωσης.

Ο μέγιστος προϋπολογισμός των πράξεων της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να ανέλθει άνω των 40.000€ για ενέργειες που 
αφορούν αποκλειστικά στην σύσταση και λειτουργία του συνεργατικού σχήματος, καθώς και την προετοιμασία του σχεδίου 
δράσης.

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 77.

Ένταση ενίσχυσης
Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται έως το 100% δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 1407/2013.

Δικαιούχοι: Ίδρυση ενός συνεργατικού σχήματος με τη συμμετοχή τοπικών ιδιωτικών φορέων, με τη δυνατότητα συμμετοχής 
και τοπικών δημόσιων φορέων. Επίσης στα συνεργατικά σχήματα, όταν αυτό κρίνεται απαραίτητο, μπορεί να συμμετέχει και 
εκπαιδευτικό ίδρυμα.

Ειδικοί Όροι:Επιλέξιμη είναι η ίδρυση και λειτουργία του συνεργατικού σχήματος καθώς και κατάρτιση του σχεδίου δράσης. 
Απαιτείται η τήρηση της bottomup διαδικασίας και η κοινωνική ή / και η τεχνολογική καινοτομία. Το σχέδιο δράσης θα 
πρέπει να είναι χωρικά εστιασμένο και δεν μπορεί να αφορά σε περιοχή μεγαλύτερη των 10.000 μόνιμων κατοίκων.
Στις περιπτώσεις όπου το σχέδιο συνεργασίας περιλαμβάνει και μη άυλες ενέργειες / υποδομές αυτές μπορούν να 
ενισχυθούν στο πλαίσιο της παρούσας κατηγορίας αλλά με τους περιορισμούς και τους όρους που αφορούν στην κατηγορία 
που εμπίπτουν οι ενέργειες αυτές. Ο ελάχιστος αριθμός των μελών των σχημάτων συνεργασίας είναι τα 3 μέλη.
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Ανάγκες:Η SWOT ανάλυση έδειξε ότι τα μικρά κρίσιμα μεγέθη σε πολλούς τομείς της κοινωνικής ζωής και τοπικής οικονομίας 
στις απομακρυσμένες από τα σημαντικότερα οικιστικά κέντρα ορεινές περιοχές ιδίως της Ευρυτανίας (π.χ. Άγραφα) είναι 
καθοριστική παράμετρος για την προώθηση συσπειρώσεων στη κατεύθυνση των «Έξυπνων χωριών» του LEADER 2023-2027. 
Η ανάγκη που καλύπτεται είναι:

1.Αξιοποίηση του θεσμού των «έξυπνων χωριών» για άρση των περιορισμών κρίσιμης μάζας για καινοτόμες εφαρμογές στις 
εκτεταμένες ορεινές περιοχές.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-8.1 Ανάπτυξη της δικτύωση, της 
συνεργασίας και της καινοτομίας

36000.00 36000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: 
Τίτλος Σχεδίου  Διατοπικής Συνεργασίας: «Διατοπική Συνεργασία των Ομάδων Τοπικής Δράσης LEADER Περιφέρειας Στερεάς 
Ελλάδας για την Κεφαλαιοποίηση της εμπειρίας και των Ενδυνάμωση της Επιχειρηματικότητας στην Ορεινή Ρούμελη».

Συμμετέχουσες Ομάδες Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) LEADER Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας) : 

•	ΕΛΙΚΩΝΑΣ-ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ ΑΕ
•	ΦΘΙΩΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΑΕ
•	ΦΩΚΙΚΗ ΑΕ
•	ΟΑΣΕ ΑΕ

Το προτεινόμενο πρόγραμμα διατοπικής συνεργασίας αφορά την συνεργασία και την ανταλλαγή εμπειριών των ορεινών 
περιοχών της Ρούμελης της Στερεάς Ελλάδας.  

Η πρωτοβουλία για το διατοπικό πρόγραμμα ανήκει  σε 4 ΟΤΔ της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας (ΠΣΤΕ) που σχεδιάζουν και 
υλοποιούν προγράμματα Τοπικής Ανάπτυξης στις ορεινές περιοχές εδώ και μια εικοσαετία τουλάχιστον. 

Οι 4 συνεργαζόμενες ΟΤΔ, η κάθε μία από την πλευρά τους και στο πλαίσιο της τοπικής στρατηγικής leader, εστιάζουν κυρίως 
στην ανάγκη κοινωνικής και οικονομικής αναζωογόνησης των κοινοτήτων της ορεινής Ρούμελης, μεγάλο τμήμα της οποίας 
καλύπτεται από τις περιοχές εμβέλειας των 4 ΟΤΔ. 

Μια μεγάλη ορεινή περιοχή, η οποία εκτείνεται και περιλαμβάνει τους ορεινούς όγκους Ελικώνα, Παρνασσού, Οίτης, 
Βαρδουσίων, Γκιώνας  (τα βουνά της Ρούμελης), χαρακτηρίζεται από το μοναδικό και συνεχές φυσικό, ιστορικό και 
πολιτισμικό περιβάλλον. 
Η εν λόγω ενότητα ορεινών όγκων συντίθεται από επιμέρους ορεινές περιοχές που αποτελούν τμήματα των 4 περιοχών 
παρέμβασης των 4 συμμετεχουσών ΟΤΔ της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας.

Παρά τις διαφορές στη φυσιογνωμία (κοινωνική και οικονομική), οι τοπικές στρατηγικές leader των 4 συμμετεχουσών, έχουν 
ως κοινό χαρακτηριστικό τους  την  προσπάθεια στήριξης της τοπικής παραγωγικής οικονομίας.
Παρά την ύπαρξη σημαντικών κέντρων τουριστικής έλξης (Δελφοί-Αράχωβα – Γοργοπόταμος – Λουτρά Υπάτης) και την 
παρουσία 2 εθνικών δρυμών (Παρνασσός, Οίτη), οι ορεινές κοινότητες της περιοχής χαρακτηρίζονται από πληθυσμιακή 
συρρίκνωση, παραγωγική δυσπραγία, μειούμενη απασχόληση και επιβάρυνση του εύθραυστου φυσικού περιβάλλοντος. 

Η σταδιακή υποχώρηση της 1-γενούς παραγωγής και της μεταποιητικής δραστηριότητας τείνουν να διαμορφώσουν μια 
νέα φυσιογνωμία της ορεινής Ρούμελης, ως  αποκλειστικό προορισμό διαφόρων κατηγοριών τουρισμού (Δελφοί, Αράχωβα, 
Χιονοδρομικά, Ιαματικές πηγές κλπ). 

Κοινό στοιχείο στόχευσης των στρατηγικών leader και στις 4 περιοχές εφαρμογής του προγράμματος leader 2023-27, είναι 
η μεταστροφή της τάσης και η προσπάθεια για αναζωογόνηση των χωριών της περιοχής με στήριξη ενός νέου και  διακριτού 
ρεύματος επιχειρηματικότητας , που χαρακτηρίζεται από:
-την ευθυγράμμιση με τις απαιτήσεις της ψηφιακής και περιβαλλοντικής προσαρμογής: τόσο οι προκλήσεις της ψηφιακής 
μετάβασης στην οικονομία όσο και οι επιταγές της οικολογικής διαχείρισης προκαλούν ένα πλέγμα ευκαιριών, υποχρεώσεων 
και περιορισμών που μεταβάλλουν άρδην το περιβάλλον των επιχειρήσεων, που δραστηριοποιούνται στις ορεινές 
περιοχές.
- από την επιδίωξη για τη μετάβαση σε ένα περισσότερο ισορροπημένο παραγωγικό πρότυπο με έλεγχο του φαινομένου του 
υπερτουρισμού, στήριξη του τουρισμού εμπειρίας και ανάταξη του μεταποιητικού τομέα της τοπικής οικονομίας. 
- από την αυξανόμενη τάση ανάδυσης σχημάτων της κοινωνικής & αλληλέγγυας οικονομίας με διάφορες μορφές έκφρασης 
και αντικείμενα δραστηριότητας. Η ορεινή οικονομία ήταν ιστορικά αλληλέγγυα και κοινωνική και από αυτό το στοιχείο 
ορίζονται και οι προοπτικές της.

Βάση των ως άνω δεδομένων και παραμέτρων το Σχέδιο Διατοπικής Συνεργασίας θα περιλαμβάνει :
1.	Την χρήση ψηφιακών τεχνολογιών για την καλύτερη πληροφόρηση και συμβουλευτική στήριξη πρώτου επιπέδου (-
resourcescenter) επιχειρήσεων και επενδυτών των ορεινών περιοχών, προκειμένου να επιτευχθεί η περιβαλλοντική, η 
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ποιοτική και η ψηφιακή προσαρμογή τους σύμφωνα με τα νέα πρότυπα και πολιτικές της Ε.Ε.

2.	Την εκπόνηση Σχεδίου Ενίσχυσης και διασύνδεσης των φορέων και των τριών τομέων της οικονομίας στην λογική 
της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίαςστις 4 ορεινές περιοχές (παραγωγική και ποιοτική αναβάθμιση, συνεργασίες, 
συστήματα προώθησης και χρήσης νέων τεχνολογιών) και την ενθάρρυνση-ενδυνάμωση συνεργασιών. 

3.	Την ανάπτυξη δράσεων ανάδειξης των κοινών χαρακτηριστικών και των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της Ρούμελης,-
  καταγραφής και διάδοσης της ιστορικής παραγωγικής παράδοσης της Ρούμελης, κινητοποίησης, προβολής των 
παραγωγικών πρωτοβουλιών, καθώς και δράσεων ανάπτυξης του προβληματισμού  για τον μελλοντικό σχεδιασμό της 
στρατηγικής  για την ενδυνάμωση της  τοπικής οικονομίας, την αύξηση της  απασχόλησης στις ορεινές περιοχές και  την 
προσέλκυση νέων επιχειρηματιών.

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ : 2025-2029
ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΝΑ ΟΤΔ
•	EΛΙΚΩΝΑΣ-ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ ΑΕ : 40.000€
•	ΦΘΙΩΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΑΕ : 36.000€
•	ΦΩΚΙΚΗ ΑΕ : 40.000€
•	ΟΑΣΕ ΑΕ : 60.000€ (ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ) 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 176.000€

Τον συντονισμό του διατοπικού σχεδίου συνεργασίας θα αναλάβει η ΟΤΔ ΟΑΣΕ Α.Ε

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 77.

Η ενίσχυση χορηγείται στον δικαιούχο/ΟΤΔ με τη μορφή επιχορήγησης η ένταση της οποίας ορίζεται στο 100% των 
επιλέξιμων δαπανών δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 2021/2115.

Δικαιούχοι: Ο.Τ.Δ που υλοποιούν στρατηγικές τοπικής ανάπτυξης με πρωτοβουλία τοπικών κοινοτήτων. - Φορείς που 
εξυπηρετούν συμφέροντα του Δημοσίου ή συλλογικά συμφέροντα του ιδιωτικού τομέα.

Ειδικοί Όροι:-

Ανάγκες:Σύμφωνα με την SWOT ανάλυση οι ανάγκες που καλύπτονται με την συμμετοχή στην εν λόγω Διατοπική Συνεργασία 
είναι:
1.Προσέλκυση εναλλακτικών μορφών εσωτερικού και εξωτερικού τουρισμού μέσω ανάδειξης ειδικών προορισμών ορεινού 
χώρου (προτεραιότητα NATURA) και υποστήριξής τους σε τουριστικές υποδομές (καταλύματα) και υπηρεσίες.
2. Ανάδειξη ορεινού φυσικού περιβάλλοντος και ιδίως των όγκων NATURA 2000 ως τόπων πεζοπόρου φυσιολατρικής και 
υπαίθριας τουριστικής αναψυχής.
3.Αύξηση της παραγωγής παραδοσιακών γεωργοκτηνοτροφικών προϊόντων και διασυνδεδεμένων προϊόντων βιοτεχνίας και 
οικοτεχνίας/χειροτεχνίας ιδίως στις ορεινές /μειονεκτικές περιοχές.
4. Προώθηση διασύνδεσης φυσικού-πολιτιστικού περιβάλλοντος και υπαίθριων δραστηριοτήτων πολιτισμού-αθλητισμού.
5. Προώθηση ανάδειξης των διεθνούς και εθνικής εμβέλειας αρχαιολογικών χώρων και ιστορικών τόπων.
6. Ανάπτυξη εναλλακτικών τουριστικών υπηρεσιών για ανάταξη της εξάρτησης της Π.Ε. Ευρυτανίας από το χιονοδρομικό 
τουρισμό.
7. Προσέλκυση εξωτερικού τουρισμού μέσω υποστήριξης σε τουριστικές υπηρεσίες (ανάδειξης, εξυπηρέτησης κ.λ.π) των 
διεθνούς εμβέλειας αρχαιολογικών και ιαματικών θερμαλιστικών πόρων.

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-8.2 Ανάπτυξη της δικτύωση, της 
συνεργασίας και της καινοτομίας

50000.00 50000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Το σχέδιο συνεργασίας είναι διακρατικό και αποτελεί συγχώνευση των σχεδίων συνεργασίας «Local 
Tour» και «Ελλήνων Γεύσεις» ως κοινό σχέδιο εθνικής εμβέλειας με πρόταση των ΟΤΔ Πάρνωνα και Ηρακλείου σε όλες τις 
ΟΤΔ της χώρας που έχει ένα κοινό στρατηγικό εθνικό στόχο: την προώθηση της γαστρονομίας των περιοχών ως ένα από τα 
κυριότερα εργαλεία σύνδεσης της αγροτικής παραγωγής, του πολιτισμού της διατροφής και του τουρισμού.

Κύρια μέσα για την επίτευξη του στόχου θα είναι μια ενιαία ταυτότητα του γαστρονομικού τουρισμού και μια ενιαία 
πλατφόρμα ενημέρωσης – πληροφόρησης τόσο του επισκέπτη της χώρας, αλλά και του ίδιου του πληθυσμού και των 
σχετικών επιχειρήσεων με τους τομείς της αγροδιατροφής, της πολιτιστικής ταυτότητας των περιοχών   και του τουρισμού. 

Η έννοια της διακρατικότητας θα ενσωματωθεί στο προτεινόμενο σχέδιο, καθώς χώρες όπως η Ιταλία, η Γαλλία, η Ισπανία 
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κ.ά. έχουν επιτύχει αντίστοιχους στόχους και θα επιδιωχθεί μια συνεργασία για μεταφορά τεχνογνωσίας από τις χώρες αυτές 
προς τις ΟΤΔ – εταίρους, τόσο σε εθνικό επίπεδο, όσο και σε μικρο – κλίμακα περιοχών ή / και περιφερειών. 

Προς αυτή την κατεύθυνση, συνενώνει τις ΟΤΔ της χώρας στο νέο διακρατικό Σχέδιο Συνεργασίας και αποσκοπεί στην 
επίτευξη των εξής στόχων:
•	Κεφαλαιοποίηση των αποτελεσμάτων των έργων συνεργασίας «Local Tour» και «Ελλήνων Γεύσεις Εκλεκτές»  για την 
προώθηση του γαστρονομικού τουρισμού της Χώρας 
•	Ανάδειξη και προβολή της γαστρονομικής παράδοσης της Ελλάδας, με γεύσεις, συνταγές εδέσματα και προϊόντα που 
διαθέτουν ποιότητα, ιστορικότητα, φήμη και άμεση σύνδεση με την περιοχή παραγωγής 
•	Ανάδειξη των τοπικών παραδοσιακών ελληνικών προϊόντων υψηλής ποιότητας (ΠΟΠ, ΠΓΕ και επιλεγμένα ποιοτικά, τίμια 
και τοπικά) και αξιοποίησή τους για τη δημιουργία ενιαίας ταυτότητας «ελληνικής γαστρονομίας»
•	Ενίσχυση της τοπικής αγροτικής και κτηνοτροφικής οικονομίας μέσω της αξιοποίησης των παραγόμενων προϊόντων σε 
συνταγές αλλά και μέσα από την αξιοποίηση των γαστρονομικών διαδρομών 
•	Ανάδειξη των πλούσιων γαστρονομικών περιπλανήσεων της χώρας ως εθνικό προϊόν πολιτισμού και ειδικού θεματικού 
τουρισμού – «γαστροτουρισμού»

Ενδεικτικά, οι προτεινόμενες δράσεις θα έχουν να κάνουν με τα εξής: 
•	Διασύνδεση των γαστρονομικών διαδρομών σε εθνικό επίπεδο ανάδειξη και αξιοποίησή τους μέσα από ολοκληρωμένες 
δράσεων εξοικείωσης (fam trips) για εγχώριους και διεθνείς tour operators, travel/gastronomy/food media journalists και 
influencers.
•	Αξιοποίησή της τοπικής γαστρονομικής ταυτότητας  σε διάφορα πακέτα – μενού και εκδηλώσεις που συνδέονται με την 
γαστρονομία 
•	Προβολή – δημοσιότητα με εθνική ταυτότητα της παραγωγικής ταυτότητας και διαδρομών γαστρονομίας της κάθε περιοχής 
και στο σύνολο γενικά με χρήση συγχρόνων εργαλείων προβολής και προώθησης 
•	Εκπαιδευτικά προγράμματα προς τους εμπλεκόμενους φορείς και επιχειρήσεις 
•	Λειτουργία ως innovation broker (διαμεσολαβητής καινοτομίας) για ενεργοποίηση φορέων και επιχειρήσεων να 
καινοτομήσουν, σε συνεργασία με σχετικούς πανεπιστημιακούς, ερευνητικούς και άλλους φορείς σε θέματα αγροδιατροφής 
και γαστρονομικού πολιτισμού και τουρισμού.
•	Δράσεις ενημέρωσης ευαισθητοποίηση για τους πολίτες και τους μαθητές ειδικότερα για την αξία των τοπικών προϊόντων 
και συνταγών αλλά και των γαστρονομικών διαδρομών στη χώρα 
•	Δημιουργία και συμμετοχή σε γεγονότα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό για την προώθηση του ελληνικού γαστρονομικού 
προϊόντος .

Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 αρ. 77.

Η ενίσχυση χορηγείται στον δικαιούχο/ΟΤΔ με τη μορφή επιχορήγησης η ένταση της οποίας ορίζεται στο 100% των 
επιλέξιμων δαπανών δυνάμει του Καν. (ΕΕ) 2021/2115.

Δικαιούχοι: Ο.Τ.Δ που υλοποιούν στρατηγικές τοπικής ανάπτυξης με πρωτοβουλία τοπικών κοινοτήτων. - Φορείς που 
εξυπηρετούν συμφέροντα του Δημοσίου ή συλλογικά συμφέροντα του ιδιωτικού τομέα.

Ειδικοί Όροι:-

Ανάγκες:Σύμφωνα με την SWOT ανάλυση οι ανάγκες που καλύπτονται με την συμμετοχή στην εν λόγω Διακρατική Συνεργασία 
είναι:
1. Διατήρηση δυναμικής παραγωγής και μεταποίησης αγροτοδιατροφικών προϊόντων και ιδίως εξαγωγικής κατεύθυνσης με 
προτεραιότητα στα ΠΕΠ και ΠΕΓ..
2. Αξιοποίηση των λειτουργούντων συνεργατικών σχημάτων στο τομέα της Αγροτοδιατροφής για δικτύωση και καινοτομία 
των παραγωγικών μονάδων..
3.Αύξηση της παραγωγής παραδοσιακών γεωργοκτηνοτροφικών προϊόντων και διασυνδεδεμένων προϊόντων βιοτεχνίας και 
οικοτεχνίας/χειροτεχνίας ιδίως στις ορεινές /μειονεκτικές περιοχές.
4. Υποστήριξη της μεταποίησης/αγροτοδιατροφής σε έργα και υπηρεσίες υποστήριξης του τριτογενή τομέα  και ιδίως στους 
τομείς της ψηφιακής οικονομίας, εξοικονόμησης νερού και εξοικονόμηση και χρήση ΑΠΕ στο τομέα της ενέργειας.
5. Ανάδειξη νέων ΠΟΠ και ΠΕΓ στους τομείς φυτικής και ζωικής παραγωγής και στις ιχθυοκαλλιέργειες

Κωδ.Υπο-Παρεμβ. Θεματικός Στόχος Συνολικός 
Προϋπολογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Ιδιωτική 
Συμμετοχή

Π3-77-4.1-9.1 1350000.00 1350000.00 0.00

Αναλυτική Περιγραφή: Επιλέξιμες δαπάνες είναι όλες οι δαπάνες οι οποίες είναι άμεσα συνδεδεμένες με την διαχείριση 
και υλοποίηση του τοπικού προγράμματος όπως αμοιβές προσωπικού και εξωτερικών συμβούλων, λειτουργικές δαπάνες, 
πάγιος και λοιπός εξοπλισμός, μελέτες και υποστηρικτικές ενέργειες. 
Ως προς την εμψύχωση του τοπικού πληθυσμού επιλέξιμες είναι όλες οι δαπάνες εμψύχωσης του τοπικού πληθυσμού καθώς 
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και οι δαπάνες που συνδέονται με την δημοσιότητα και προβολή του προγράμματος. Οι δαπάνες εμψύχωσης θα πρέπει να 
είναι κατ’ ελάχιστο το 5% της κατηγορία αυτής. Για τον λόγο αυτό θα είναι δυνατός ο επιμερισμός των δαπανών εντός της 
υπο-παρέμβασης.
Η ΟΤΔ ΦΘΙΩΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε. Ο.Τ.Α. συνθέτει μια εταιρική σχέση αποτελούμενη από 13 φορείς. Κατά τη διάρκεια 
υλοποίησης του Τοπικού Προγράμματος Προσέγγιση Leader του Άξονα 4 του ΠΑΑ 2007-2013, δημιουργήθηκε ο υπηρεσιακός 
μηχανισμός αποτελούμενος από έμπειρα στελέχη, τα οποία συνέχισαν την υλοποίηση του Τοπικού Προγράμματος  «Τοπική 
Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων, (ΤΑΠΤοΚ), LEADER/CLLD Π.Ε ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ – Π.Ε ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ» του ΠΑΑ 
2014-2020 και των οποίων οι ειδικότητες και η εμπειρία αναλύθηκαν στο Κεφάλαιο 1 του Φακέλου Υποψηφιότητας Α. 

Με βάση την εμπειρία των προηγούμενων προγραμμάτων, θα δηλώνεται με απόφαση του Δ.Σ ,η διάθεση του προσωπικού 
που απασχολείται στην εταιρία με σύμβαση έργουκαι συμβάσεις αορίστου χρόνου, για απασχόληση στο Τοπικό Πρόγραμμα 
και την ευθύνη υλοποίησης του Τοπικού Προγράμματος. 

Στόχος της δράσης αποτελεί η στήριξη των λειτουργικών δαπανών της ΟΤΔ ΦΘΙΩΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε. Ο.Τ.Α., η οποία θα 
αναλάβει την υλοποίηση του Προγράμματος στο πλαίσιο της Παρέμβασης Π3-77-4.1 «Στήριξη για Τοπική Ανάπτυξη μέσω 
του LEADER στην περιοχή της Π.Ε. Φθιώτιδας και της Π.Ε. Ευρυτανίας. 

Το σύνολο των λειτουργικών δαπανών που αφορούν στο παρόν τεχνικό δελτίο, αναφέρεται στις παρακάτω κατηγορίες:
ü	Δαπάνες προσωπικού και αμοιβές εξωτερικών συνεργατών - Μετακινήσεις
ü	Πάγιος και λοιπός εξοπλισμός  – Λειτουργικές Δαπάνες
ü	Ενέργειες  εμψύχωσης - ενέργειες πληροφόρησης & προβολής
ü	Υποστηρικτικές  ενέργειες
ü	Λοιπές ενέργειες 

Ειδικότερα  αφορούν:
ü	Αμοιβές των στελεχών της υπηρεσιακής δομής της ΟΤΔ τα οποία ανήκουν στην Ομάδα Έργου, συμπεριλαμβανόμενου  ΦΠΑ, 
αν αυτός είναι επιλέξιμη δαπάνη και αμοιβές εξωτερικών συνεργατών.

ü	Μετακινήσεις, εκτός αυτών που αφορούν την υλοποίηση των διατοπικών και διακρατικών σχεδίων - Δαπάνες μετακινήσεων 
των στελεχών – υπηρεσιακής δομής της ΟΤΔ, που γίνονται με αποκλειστικό σκοπό την εξυπηρέτηση των αναγκών του ΤΠ, 
Δαπάνες κίνησης μελών της ΕΔΠ για κάθε συνεδρίασή του, Δαπάνες κίνησης, διαμονής και αποζημίωσης για τη συμμετοχή σε 
συνέδρια, σεμινάρια, συσκέψεις, συμβούλια και άλλες συναφείς δραστηριότητες στο πλαίσιο συμμετοχής των ΟΤΔ σε δίκτυα 
και όργανα σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

ü	Πάγια και λοιπός εξοπλισμός - Προμήθεια ηλεκτρονικού εξοπλισμού, περιφερειακών Η/Υ εξοπλισμού  γραφείων και 
λοιπού εξοπλισμού, Διαμόρφωση και αναβάθμιση, συντήρηση και επισκευή χώρων γραφείων, Αναβάθμιση υφιστάμενου 
ηλεκτρονικού εξοπλισμού και λογισμικού, Προμήθεια ή και ανάπτυξη λειτουργικών συστημάτων π.χ. λογιστικά 
προγράμματα, προγράμματα διαχείρισης έργου κλπ, Αγορά και χρηματοδοτική μίσθωση ενός επιβατικού αυτοκινήτου για 
τις ανάγκες μετακίνησης του υπηρεσιακού πυρήνα στο πλαίσιο της στρατηγικής τοπικής ανάπτυξης, Αγορά επεξηγηματικής 
πινακίδας, σύμφωνα με τις υποχρεώσεις δημοσιότητας.

ü	Λειτουργικές Δαπάνες – Ενοίκιο του χώρου στέγασης της ΟΤΔ, δαπάνες καθαρισμού, λογαριασμοί σταθερής τηλεφωνίας, 
λογαριασμός κινητής τηλεφωνίας για το Συντονιστή του ΤΠ, λογαριασμοί οργανισμών παροχής ενέργειας, ύδρευσης, 
αποχέτευσης, θέρμανσης, κοινόχρηστα, έξοδα αλληλογραφίας και ταχυμεταφορών, αναλώσιμα υλικά, γραφική ύλη και 
έντυπα, προμήθεια βιβλίων και συνδρομές σχετικές με την υλοποίηση της τοπικής στρατηγικής, επισκευή και συντήρηση 
εξοπλισμού και συσκευών, αμοιβές, λογιστών/φοροτεχνικών και νομικών συμβούλων, δαπάνες μελέτης, εγκατάστασης, 
υποστήριξης, πιστοποίησης, ελέγχων διατήρησης προτύπου ποιότητας και δαπάνες εκπαίδευσης συστήματος διαχείρισης 
επάρκειας, που σχετίζονται με τη λειτουργία της ΟΤΔ στο πλαίσιο του ΤΠ.

ü	Ενέργειες  εμψύχωσης - ενέργειες πληροφόρησης & προβολής -  Ενέργειες πληροφόρησης ευαισθητοποίησης, εμψύχωσης 
και παροχής συμβουλευτικής υποστήριξης στους δικαιούχους,Διοργάνωση εκδηλώσεων προβολής του ΤΠ και των 
αποτελεσμάτων του,  Έντυπα ή/και video παρουσίασης αποτελεσμάτων του ΤΠ, συμπεριλαμβανομένων των δαπανών για 
την πολλαπλή αναπαραγωγή και διάδοσή τους, Δαπάνες υλοποίησης διαγωνισμών βράβευσης ιδεών και καλών πρακτικών.

ü	Υποστηρικτικές  ενέργειες -  Εκπόνηση μελετών και εν γένει παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών σχετικών με το ΤΠ, Ενέργειες 
επιμόρφωσης των στελεχών των ΟΤΔ αλλά και των εκπροσώπων των φορέων που συνδέονται άμεσα με την υλοποίηση του 
προγράμματος, Αμοιβές εξωτερικών συμβούλων για τις ανάγκες του ΤΠ, Ενέργειες αξιολόγησης των ΟΤΔ και των στρατηγικών 
τοπικής ανάπτυξης.

ü	Λοιπές ενέργειες - Δαπάνες συνδρομών σε αντίστοιχα Δίκτυα και οργανισμούς, Ελληνική Ένωση Αναπτυξιακών Εταιρειών, 
ELARD, Ελληνικό Δίκτυο ΟΤΔ CLLD/LEADER κλπ. που σχετίζονται άμεσα με την εφαρμογή του προγράμματος, Τραπεζικά έξοδα 
που πιθανά θα απαιτούνται βάση νέου θεσμικού πλαισίου, προμήθειες τράπεζας για μεταφορά ποσών κτλ.

Οι ενέργειες εμψύχωσης του πληθυσμού θα κατέχουν σημαντική βαρύτητα επί του συνόλου του υπομέτρου ( 5% κατ ελάχιστο 
του συνολικού προϋπολογισμού του υπό μέτρου) επειδή στοχεύουν στην διεξοδική πληροφόρηση των τοπικών φορέων και 
του πληθυσμού της περιοχής παρέμβασης.
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Η κανονιστική βάση της υπο-παρέμβασης καθορίζεται από τον Καν. (ΕΕ) 2021/2115 και τον Καν. (ΕΕ) 2021/1060. 
Η ένταση της ενίσχυσης ορίζεται στο 100% των επιλέξιμων δαπανών δυνάμει του Καν.(ΕΕ) 2021/2115.

Ως ημερομηνία έναρξης της επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η επομένη της υποβολής του Φακέλου Β.

Δικαιούχοι: Δικαιούχος είναι η  Ο.Τ.Δ. «Αναπτυξιακή Φθιώτιδας Α.Ε. Ο.Τ.Α.»

Ειδικοί Όροι:-

Ανάγκες:-
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Αναλυτικός Χρηματοδοτικός Πίνακας Τοπικού Προγράμματος ανά 
Υπό-Παρέμβαση

Go Top

Κωδικός Υπο- 
Παρέμβασης

Συνολ. 
Προϋπο 
λογισμός

Δημόσια 
Δαπάνη

Δ.Δ. 
%

Κοινοτική 
Συμμ.

Κοιν. 
Συμμ. 
%

Εθνική 
Συμμ.

Εθν. 
Συμμ. 
%

Ιδια 
Συμμ.

Ιδια 
Συμμ. 
%

Π3-77-4.1-1.1 1239634.34 805762.32 65.00 684897.98 85.00 120864.34 15.00 433872.02 35.00

Π3-77-4.1-1.2 238461.54 155000.00 65.00 131750.00 85.00 23250.00 15.00 83461.54 35.00

Π3-77-4.1-1.3 126564.91 82267.19 65.00 69927.11 85.00 12340.08 15.00 44297.72 35.00

Π3-77-4.1-1.4 258333.33 155000.00 60.00 131750.00 85.00 23250.00 15.00 103333.33 40.00

Π3-77-4.1-1.5 1339999.97 803999.98 60.00 683399.98 85.00 120600.00 15.00 535999.99 40.00

Π3-77-4.1-1.6 624515.50 374709.30 60.00 318502.90 85.00 56206.40 15.00 249806.20 40.00

Π3-77-4.1-1.7 205667.28 164533.82 80.00 139853.74 85.00 24680.08 15.00 41133.46 20.00

Π3-77-4.1-2.1 0.00 0.00 100.00 0.00 85.00 0.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-2.2 0.00 0.00 100.00 0.00 85.00 0.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-2.3 8226.70 8226.70 100.00 6992.70 85.00 1234.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-3.1 259999.80 259999.80 100.00 220999.83 85.00 38999.97 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-3.2 255000.00 255000.00 100.00 216750.00 85.00 38250.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-4.1 230000.00 230000.00 100.00 195500.00 85.00 34500.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-4.2 120000.00 120000.00 100.00 102000.00 85.00 18000.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-5.1 49360.12 37020.09 75.00 31467.08 85.00 5553.01 15.00 12340.03 25.00

Π3-77-4.1-5.2 241480.80 241480.80 100.00 205258.68 85.00 36222.12 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-6.1 135000.00 135000.00 100.00 114750.00 85.00 20250.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-6.2 100000.00 100000.00 100.00 85000.00 85.00 15000.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-7.1 40000.00 36000.00 90.00 30600.00 85.00 5400.00 15.00 4000.00 10.00

Π3-77-4.1-7.2 0.00 0.00 100.00 0.00 85.00 0.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-7.3 0.00 0.00 100.00 0.00 85.00 0.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-8.1 36000.00 36000.00 100.00 30600.00 85.00 5400.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-8.2 50000.00 50000.00 100.00 42500.00 85.00 7500.00 15.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-9.1 1350000.00 1350000.00 100.00 1147500.00 85.00 202500.00 15.00 0.00 0.00
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Συν.Προϋπολογισμός:-
6908244.29

Συν.Δημ.Δαπάνη:-
5400000.00

Συν.Κοινοτ.Συμμ.:-
4590000.00

Συν.Εθνική Συμμ. 
810000.00

Συν.Ιδια Συμμ.-
1508244.29
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Χρηματοδοτική Βαρύτητα Θεματικών Στόχων

Go Top

Θεματικός Στόχος Κωδικός Υπο- 
Παρέμβασης

Τίτλος Υπο- Παρέμβασης Ποσοστό (%) 
Δ.Δ.

Ποσοστό (%) 
Δ.Δ. στο 
σύνολο

Ενίσχυση της 
διαφοροποίηση της 
οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

Π3-77-4.1-1.2 Ενίσχυση μεταποιητικών μονάδων 
για την παραγωγή μη γεωργικών 
προϊόντων

3.83 2.87

Ενίσχυση της 
διαφοροποίηση της 
οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

Π3-77-4.1-1.3 Ενίσχυση μονάδων του 
δασοκομικού τομέα

2.03 1.52

Ενίσχυση της 
διαφοροποίηση της 
οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

Π3-77-4.1-1.4 Ενίσχυση επιχειρήσεων στους 
τομείς της βιοτεχνίας, χειροτεχνίας 
και παραγωγής ειδών μετά την 1η 
μεταποίηση

3.83 2.87

Ενίσχυση επιχειρήσεων 
για την βελτίωση 
της ελκυστικότητας της 
περιοχής 

Π3-77-4.1-1.5 Ενίσχυση επιχειρήσεων του 
τουριστικού κλάδου

19.85 14.89

Ενίσχυση επιχειρήσεων 
για την βελτίωση 
της ελκυστικότητας της 
περιοχής 

Π3-77-4.1-1.6 Ενίσχυση επιχειρήσεων παροχής 
υπηρεσιών

9.25 6.94

Προστασία και ανάδειξη 
φυσικού περιβάλλοντος  

Π3-77-4.1-1.7 Εξοικονόμηση ενέργειας και νερού, 
ενίσχυση βιο-οικονομίας και 
κυκλικής οικονομίας

4.06 3.05

Ενίσχυση της 
διαφοροποίηση της 
οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

Π3-77-4.1-2.1 Εκπαίδευση τοπικού πληθυσμού 
στον 1-γενή τομέα

0.00 0.00

Ενίσχυση της 
διαφοροποίηση της 
οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

Π3-77-4.1-2.2 Εκπαίδευση τοπικού πληθυσμού 
στον 2-γενή τομέα

0.00 0.00

Ενίσχυση επιχειρήσεων 
για την βελτίωση 
της ελκυστικότητας της 
περιοχής 

Π3-77-4.1-2.3 Εκπαίδευση τοπικού πληθυσμού 
στον 3-γενή τομέα

0.20 0.15

Βελτίωση ποιότητας ζωής 
τοπικού πληθυσμού και των 
μεταναστών / προσφύγων

Π3-77-4.1-3.1 Ενίσχυση βασικών υπηρεσιών για 
την εξυπηρέτηση του τοπικού 
πληθυσμού (παιδικοί σταθμοί, 
χώροι άθλησης, πολιτιστικά κέντρα 
κ.λπ.)

6.42 4.81
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Βελτίωση ποιότητας ζωής 
τοπικού πληθυσμού και των 
μεταναστών / προσφύγων

Π3-77-4.1-4.1 Έργα υποδομών μικρής κλίμακας 5.68 4.26

Βελτίωση ποιότητας ζωής 
τοπικού πληθυσμού και των 
μεταναστών / προσφύγων

Π3-77-4.1-4.2 Ενίσχυση υπηρεσιών και 
υποδομών αναψυχής, ανάπλασης, 
τουριστικών πληροφοριών και 
λοιπών υποδομών μικρής κλίμακας

2.96 2.22

Διατήρηση και βελτίωση των 
πολιτιστικών στοιχείων της 
περιοχής 

Π3-77-4.1-5.1 Ενίσχυση πολιτιστικών ή 
αθλητικών εκδηλώσεων

0.91 0.69

Διατήρηση και βελτίωση των 
πολιτιστικών στοιχείων της 
περιοχής 

Π3-77-4.1-5.2 Ενίσχυση μελετών, υπηρεσιών και 
υποδομών που συνδέονται με τον 
πολιτισμό και την αποκατάσταση 
και αναβάθμιση της πολιτιστικής 
κληρονομιάς

5.96 4.47

Προστασία και ανάδειξη 
φυσικού περιβάλλοντος  

Π3-77-4.1-6.1 Έργα αναβάθμισης του φυσικού 
περιβάλλοντος με σκοπό την 
ανάδειξη αυτών

3.33 2.50

Προστασία και ανάδειξη 
φυσικού περιβάλλοντος  

Π3-77-4.1-6.2 Έργα πράσινων υποδομών “green 
infrastructure” για την πρόληψη και 
αντιμετώπιση των κινδύνων από 
φυσικές καταστροφές

2.47 1.85

Ανάπτυξη της δικτύωση, 
της συνεργασίας και της 
καινοτομίας

Π3-77-4.1-7.1 Συνεργασία μεταξύ μικρών 
τοπικών επιχειρήσεων

0.89 0.67

Ανάπτυξη της δικτύωση, 
της συνεργασίας και της 
καινοτομίας

Π3-77-4.1-7.2 Συνεργασία μεταξύ τοπικών 
δημόσιων ή/και ιδιωτικών φορέων 
ή/και ΜΚΟ για την κοινωνική ή / και 
πολιτιστική ή / και περιβαλλοντική 
προστασία και αναβάθμιση της 
περιοχής, την προώθηση της 
υγιεινής διατροφής και της 
μείωσης σπατάλης τροφίμων

0.00 0.00

Ανάπτυξη της δικτύωση, 
της συνεργασίας και της 
καινοτομίας

Π3-77-4.1-7.3 Έξυπνα Χωριά: συνεργασία για την 
ολιστική και καινοτόμο ανάπτυξη 
των χωριών

0.00 0.00

Ανάπτυξη της δικτύωση, 
της συνεργασίας και της 
καινοτομίας

Π3-77-4.1-8.1 Σχέδια διατοπικής συνεργασίας 0.89 0.67

Ενίσχυση της 
διαφοροποίηση της 
οικονομίας (μεταποίηση και 
αγροδιατροφή)

Π3-77-4.1-1.1 Ενίσχυση μεταποιητικών μονάδων 
για την παραγωγή γεωργικών 
προϊόντων

19.90 14.92

Ενδυνάμωση του τοπικού 
κοινωνικού ιστού μέσω 
κοινωνικών δράσεων

Π3-77-4.1-3.2 Ενίσχυση βασικών υπηρεσιών που 
στοχεύουν στην κοινωνική ένταξη, 
την καταπολέμηση της φτώχιας 
και του κοινωνικού αποκλεισμού 
και την ενσωμάτωση προσφύγων / 
μεταναστών

6.30 4.72

Ανάπτυξη της δικτύωση, 
της συνεργασίας και της 
καινοτομίας

Π3-77-4.1-8.2 Σχέδια διακρατικής συνεργασίας 1.23 0.93
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Χρηματοδοτικός πίνακας πράξεων που συμβάλουν στους στόχους για 
την επίτευξη κυκλικής οικονομίας, αξιοποίησης τπε, κοινωνικής ένταξης, 

βελτίωσης ποιότητας ζωής, προστασίας από φυσικές καταστροφές, 
ενίσχυση γυναικών, καταπολέμηση ψηφιακού αναλφαβητισμού, 

ενίσχυση καινοτομίας, συλλογικών δράσεων, δικτύωσης και συνεργασίας

Go Top

Κωδικός Υπο- 
Παρέμβασης

Υπο - Παρέμβαση Συνολική Δημόσια 
Δαπάνη

Ποσό Δ.Δ. που 
συμβάλει στους 
συγκεκριμένους 

στόχους

Ποσοστό (%) Δ.Δ. 
που συμβάλει 

στους 
συγκεκριμένους 

στόχους

Π3-77-4.1-1.1 Ενίσχυση μεταποιητικών 
μονάδων για την παραγωγή 
γεωργικών προϊόντων

805762.34 420000.00 52.12

Π3-77-4.1-1.2 Ενίσχυση μεταποιητικών 
μονάδων για την παραγωγή 
μη γεωργικών προϊόντων

155000.00 120000.00 77.42

Π3-77-4.1-1.3 Ενίσχυση μονάδων του 
δασοκομικού τομέα

82266.91 65000.00 79.01

Π3-77-4.1-1.4 Ενίσχυση επιχειρήσεων 
στους τομείς της βιοτεχνίας, 
χειροτεχνίας και παραγωγής 
ειδών μετά την 1η 
μεταποίηση

155000.00 80000.00 51.61

Π3-77-4.1-1.5 Ενίσχυση επιχειρήσεων του 
τουριστικού κλάδου

804000.00 240000.00 29.85

Π3-77-4.1-1.6 Ενίσχυση επιχειρήσεων 
παροχής υπηρεσιών

374709.32 80000.00 21.35

Π3-77-4.1-1.7 Εξοικονόμηση ενέργειας 
και νερού, ενίσχυση 
βιο-οικονομίας και κυκλικής 
οικονομίας

164533.82 130000.00 79.01

Π3-77-4.1-2.1 Εκπαίδευση τοπικού 
πληθυσμού στον 1-γενή 
τομέα

0.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-2.2 Εκπαίδευση τοπικού 
πληθυσμού στον 2-γενή 
τομέα

0.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-2.3 Εκπαίδευση τοπικού 
πληθυσμού στον 3-γενή 
τομέα

8226.70 8226.70 100.00

Π3-77-4.1-3.1 260000.00 240000.00 92.31
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Ενίσχυση βασικών 
υπηρεσιών για την 
εξυπηρέτηση του τοπικού 
πληθυσμού (παιδικοί 
σταθμοί, χώροι άθλησης, 
πολιτιστικά κέντρα κ.λπ.)

Π3-77-4.1-3.2 Ενίσχυση βασικών 
υπηρεσιών που στοχεύουν 
στην κοινωνική ένταξη, 
την καταπολέμηση της 
φτώχιας και του κοινωνικού 
αποκλεισμού και την 
ενσωμάτωση προσφύγων / 
μεταναστών

255000.00 180000.00 70.59

Π3-77-4.1-4.1 Έργα υποδομών μικρής 
κλίμακας

230000.00 190000.00 82.61

Π3-77-4.1-4.2 Ενίσχυση υπηρεσιών και 
υποδομών αναψυχής, 
ανάπλασης, τουριστικών 
πληροφοριών και λοιπών 
υποδομών μικρής κλίμακας

120000.00 110000.00 91.67

Π3-77-4.1-5.1 Ενίσχυση πολιτιστικών ή 
αθλητικών εκδηλώσεων

37020.11 37020.11 100.00

Π3-77-4.1-5.2 Ενίσχυση μελετών, 
υπηρεσιών και υποδομών 
που συνδέονται με 
τον πολιτισμό και 
την αποκατάσταση 
και αναβάθμιση της 
πολιτιστικής κληρονομιάς

241480.80 200000.00 82.82

Π3-77-4.1-6.1 Έργα αναβάθμισης του 
φυσικού περιβάλλοντος με 
σκοπό την ανάδειξη αυτών

135000.00 100000.00 74.07

Π3-77-4.1-6.2 Έργα πράσινων υποδομών “-
green infrastructure” για την 
πρόληψη και αντιμετώπιση 
των κινδύνων από φυσικές 
καταστροφές

100000.00 70000.00 70.00

Π3-77-4.1-7.1 Συνεργασία μεταξύ μικρών 
τοπικών επιχειρήσεων

36000.00 36000.00 100.00

Π3-77-4.1-7.2 Συνεργασία μεταξύ τοπικών 
δημόσιων ή/και ιδιωτικών 
φορέων ή/και ΜΚΟ για την 
κοινωνική ή / και πολιτιστική 
ή / και περιβαλλοντική 
προστασία και αναβάθμιση 
της περιοχής, την προώθηση 
της υγιεινής διατροφής 
και της μείωσης σπατάλης 
τροφίμων

0.00 0.00 0.00

Π3-77-4.1-7.3 Έξυπνα Χωριά: συνεργασία 
για την ολιστική και 
καινοτόμο ανάπτυξη των 
χωριών

0.00 0.00 0.00
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Π3-77-4.1-8.1 Σχέδια διατοπικής 
συνεργασίας

36000.00 36000.00 100.00

Π3-77-4.1-8.2 Σχέδια διακρατικής 
συνεργασίας

50000.00 50000.00 100.00

Συν.ΔΔ Υπο-Παρεμβάσεων 
4050000.00€

Συν. ποσό ΔΔ Υπο-Παρεμβάσεων που συμβάλει στους 
συγκεκριμένους στόχους 
2392246.81€
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Πίνακες Τοπικού Προγράμματος Δημόσιας Δαπάνης και Δεικτών ανά Έτος

Go Top

Π3-77-4.1-1.1 - Ενίσχυση μεταποιητικών μονάδων για την παραγωγή γεωργικών προϊόντων

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 100720.29 100720.29 100720.29 100720.29 0.00

Ο.24 0.00 0.00 4.00 4.00 0.00 0.00 8.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 150000.00 300000.00 200000.00 155762.32 805762.32

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-1.2 - Ενίσχυση μεταποιητικών μονάδων για την παραγωγή μη γεωργικών 
προϊόντων

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 77500.00 77500.00 0.00 0.00

Ο.24 0.00 0.00 0.00 1.00 1.00 0.00 2.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 50000.00 95000.00 10000.00 155000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029
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Π3-77-4.1-1.3 - Ενίσχυση μονάδων του δασοκομικού τομέα

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 82267.19 0.00 0.00 0.00

Ο.24 0.00 0.00 0.00 1.00 0.00 0.00 1.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 40000.00 42267.19 0.00 82267.19

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-1.4 - Ενίσχυση επιχειρήσεων στους τομείς της βιοτεχνίας, χειροτεχνίας και 
παραγωγής ειδών μετά την 1η μεταποίηση

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 77500.00 77500.00 0.00 0.00 0.00

Ο.24 0.00 0.00 1.00 1.00 0.00 0.00 2.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 40000.00 115000.00 0.00 0.00 155000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-1.5 - Ενίσχυση επιχειρήσεων του τουριστικού κλάδου

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 114857.14 114857.14 114857.14 114857.14 0.00

Ο.24 0.00 0.00 4.00 2.00 1.00 0.00 7.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 150000.00 250000.00 250000.00 153999.98 803999.98

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029
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Π3-77-4.1-1.6 - Ενίσχυση επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 124903.10 124903.10 124903.10 0.00 0.00

Ο.24 0.00 0.00 1.00 1.00 1.00 0.00 3.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 50000.00 120000.00 130000.00 74709.30 374709.30

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-1.7 - Εξοικονόμηση ενέργειας και νερού, ενίσχυση βιο-οικονομίας και κυκλικής 
οικονομίας

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 82266.91 82266.91 0.00 0.00 0.00

Ο.24 0.00 0.00 1.00 1.00 0.00 0.00 2.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 40000.00 90000.00 34533.82 0.00 164533.82

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-2.1 - Εκπαίδευση τοπικού πληθυσμού στον 1-γενή τομέα

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Ο.33 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Page 57 of 62



Π3-77-4.1-2.2 - Εκπαίδευση τοπικού πληθυσμού στον 2-γενή τομέα

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Ο.33 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-2.3 - Εκπαίδευση τοπικού πληθυσμού στον 3-γενή τομέα

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 8226.70 0.00 0.00 0.00

Ο.33 0.00 0.00 0.00 1.00 0.00 0.00 1.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 8226.70 0.00 0.00 8226.70

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-3.1 - Ενίσχυση βασικών υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση του τοπικού πληθυσμού 
(παιδικοί σταθμοί, χώροι άθλησης, πολιτιστικά κέντρα κ.λπ.)

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 86666.60 86666.60 86666.60 0.00 0.00

Ο.22 0.00 0.00 1.00 1.00 1.00 0.00 3.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 40000.00 80000.00 120000.00 19999.80 259999.80

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029
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Π3-77-4.1-3.2 - Ενίσχυση βασικών υπηρεσιών που στοχεύουν στην κοινωνική ένταξη, 
την καταπολέμηση της φτώχιας και του κοινωνικού αποκλεισμού και την ενσωμάτωση 

προσφύγων / μεταναστών

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 85000.00 85000.00 85000.00 0.00 0.00

Ο.22 0.00 0.00 1.00 1.00 1.00 0.00 3.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 40000.00 90000.00 60000.00 65000.00 255000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-4.1 - Έργα υποδομών μικρής κλίμακας

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 115000.00 115000.00 0.00 0.00 0.00

Ο.22 0.00 0.00 1.00 1.00 0.00 0.00 2.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 50000.00 120000.00 60000.00 0.00 230000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-4.2 - Ενίσχυση υπηρεσιών και υποδομών αναψυχής, ανάπλασης, τουριστικών 
πληροφοριών και λοιπών υποδομών μικρής κλίμακας

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 60000.00 60000.00 0.00 0.00

Ο.22 0.00 0.00 0.00 1.00 1.00 0.00 2.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 30000.00 90000.00 0.00 120000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029
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Π3-77-4.1-5.1 - Ενίσχυση πολιτιστικών ή αθλητικών εκδηλώσεων

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 12340.03 12340.03 12340.03 0.00 0.00

Ο.22 0.00 0.00 1.00 1.00 1.00 0.00 3.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 10000.00 20000.00 7020.09 0.00 37020.09

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-5.2 - Ενίσχυση μελετών, υπηρεσιών και υποδομών που συνδέονται με τον 
πολιτισμό και την αποκατάσταση και αναβάθμιση της πολιτιστικής κληρονομιάς

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 120740.40 120740.40 0.00 0.00

Ο.22 0.00 0.00 0.00 1.00 1.00 0.00 2.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 60000.00 150000.00 31480.80 241480.80

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-6.1 - Έργα αναβάθμισης του φυσικού περιβάλλοντος με σκοπό την ανάδειξη αυτών

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 67500.00 67500.00 0.00 0.00

Ο.22 0.00 0.00 0.00 1.00 1.00 0.00 2.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 30000.00 80000.00 25000.00 135000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029
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Π3-77-4.1-6.2 - Έργα πράσινων υποδομών “green infrastructure” για την πρόληψη και 
αντιμετώπιση των κινδύνων από φυσικές καταστροφές

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 50000.00 50000.00 0.00 0.00 0.00

Ο.22 0.00 0.00 1.00 1.00 0.00 0.00 2.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 25000.00 50000.00 25000.00 0.00 100000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-7.1 - Συνεργασία μεταξύ μικρών τοπικών επιχειρήσεων

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 0.00 36000.00 0.00 0.00

Ο.32 0.00 0.00 0.00 0.00 1.00 0.00 1.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 0.00 30000.00 6000.00 36000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-7.2 - Συνεργασία μεταξύ τοπικών δημόσιων ή/και ιδιωτικών φορέων ή/και ΜΚΟ 
για την κοινωνική ή / και πολιτιστική ή / και περιβαλλοντική προστασία και αναβάθμιση της 

περιοχής, την προώθηση της υγιεινής διατροφής και της μείωσης σπατάλης τροφίμων

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Ο.32 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029
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Π3-77-4.1-7.3 - Έξυπνα Χωριά: συνεργασία για την ολιστική και καινοτόμο ανάπτυξη των 
χωριών

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Ο.32 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-8.1 - Σχέδια διατοπικής συνεργασίας

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 36000.00 0.00 0.00 0.00

Ο.32 0.00 0.00 0.00 1.00 0.00 0.00 1.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 10000.00 10000.00 16000.00 36000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029

Π3-77-4.1-8.2 - Σχέδια διακρατικής συνεργασίας

Δείκτης Εκροών/ έτος 
Πληρωμής

2024 2025 2026 2027 2028 2029 2024- 
2029

Μοναδιαίο Ποσό (δημόσια δαπάνη 
€)

0.00 0.00 0.00 50000.00 0.00 0.00 0.00

Ο.32 0.00 0.00 0.00 1.00 0.00 0.00 1.00

Δημόσια Δαπάνη (€) 0.00 0.00 0.00 10000.00 25000.00 15000.00 50000.00

Δείκτης Αποτελέσματος/ έτη 
Πληρωμής

2024 2024- 
2025

2024- 
2026

2024- 
2027

2024- 
2028

2024- 
2029

2024- 
2029
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